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Foreword

PERDANA MENTERI
MALAYSIA

This pictorial biography of Yang Teramat
Mulia Tunku Abdul Rahman Putra Al-Haj
provides Malaysians with vet another re-
cord of Malaysia’s clder statesman. The
author's close association with the Tunku
has cnabled him o have dear insights of
the Tunku's background, his student days,
his struggle for independence and his con-
tribution to the nation. Tracing the Tunku
from his carly years until the anainment
of independence, this biography would be
of speaial interest to our vounger genera-
tion who grew up

n the post indepen-

dence era.

Our independence was gained not with-
out sacrifices. Malaysians were united and
they  persevered over the years to obtain
this much cherished freedom. The younger
generation,  therefore, should be made
aware that independence was not given to
us on a silver platter. An awareness of the
struggle for independence would  make
Malaysians, especially the young, appre-
aate these efforts as well as be more com-
mited in preserving  the independence
and sovereignty of our nation.

Dato' Seri Dr. Mahathir Bin Mohamad
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Many biographers of famous men have
been obliged to depend on diaries, leuers,
official documents and the memories of
relatives and friends of the deccased.

In this case the author's sk has been
madec infinitely easier and more pleasant by
having direct access o the Tunku in person.

The thanks which are usually distributed
by the author to the many individuals who
have contributed to his fund of know-
ledge are on this occasion offered, with
affectionate  gratitude 10 Tunku  Abdul
Rahmian Putra himsell,

Much of the information in this bio-
graphy was assembled by a simple system
which was followed at fairly frequent in-
tervals for over a year. The author pre-
pared a list of questions, related 0 the
particular chapter or incident which he was
researching. These questions were read o
Tunku, one by one, and his replies were
recorded on tape. The taped replies were
then transferred to typed pages and filed
by the author as part of the source material
These unique tapes will eventually be de-
posited in the National Archives.

The background from which many of
these questions were framed consisted of
Tunku's own articles in the “Sar' news-
paper, many of which have been reprinted
in book form. The historical background
for Chapters One and Two was drawn
from Al-Tarikh Salasilah  Negeri Kedah
by Muhammad Hassan and Sejarah Kedah
by Haji Buyong Adiland, from writings by
Professor Sharom Ahmat of the Universit
Sains Penang and from articles by J.M.

Gullick. Tunku's entry and meteoric rise
to the stratosphere of Malayan politics, and
his dedicated struggle to achieve indepen-
dence by peaceful means were partly des-
cribed by Tunku and were partly derived
from Press coverage, and partly from the
recollections of those of his political col-
leagues  who are sl alive, notably
Mohamed Khir Johari and Tun H.S. Lee.

The final draft of these pages was read
1o Tunku by his Personal Secretary, in
Kuala Lumpur, and was approved by him
after minor amendments,

Tunku is now cighty two, and we pray
that he will be spared for many years to
come. A biography of an eighty two, year
old statesman which stops when the sub-
jeet is still making a sage contribution
1o public opinion and is still actively pro-
moting Muslim missionary work, is likely
10 be judged 1o be incomplete. 1 therefore
decided, with the approval of Tunku and
the agreement of the publisher, 10 divide
the work into two pars. The choice of a
boundary was casily made, and part one
ends with the joyous achievement of In-
dependence on 31st August 1957.

This is a Pictorial Biography and the
assembling of illustrations occupied nearly
as much time, and consumed even more
cffort than the collection of the facts. The
principal sources have been Tunku's own
photograph albums and his miscellancous
collection  of other photographs which
have still to be filed, in Kuala Lumpur,
Penang and Alor Star. The National Arc-
hives and the Photo Division of the Depart-




ment of Information have made valuable
contributions and friends ol Tunku have
filled gaps which at one time seemed faed
0 be left vacant, notably Mohamed Khir
Johari and Dato Justice Eusoffe Abdoal-
cader. But the most spectacular cache was
discovered mthe library of the *Hlustrated
London News', the century old periodical,
which published four full pages of photo-
graphs i September 1904, covenng the
“Million Dollar Wedding™ in Alor Star. The
source way discovered through the Registrar
ol the Roval Archives w Windsor Castle,
o whom the author had writen

Old photographs of the tmber palace
with 1ts walled enclosure, in Alor Star,
where Tunku spent part ol his childhood
have been made available by the Curator
of the Kedah Musceum, Puan Nabihah.

The photograph of the ship *Rhesus’ in
which Tunku travelled o England in 1920
was recovered from the Archives of the
Blue Funnel Line, with the help ol WV
Cook.

Few piaures of Tunku's undergraduate
days at Cambridge have survived  the
Japanese occupation, but Professor EJ.H
Corner, at one ume Director ol Gardens
Swraits: Seulements, and later Professor of
Tropical Botany at Cambndge University,
kindly arranged for photographs w0 be
taken at Litde Stukley, near Huntngdon,
where Tunku was sent 0 a Tutor on his
arrival in England, the Professor also semt
a photograph of St. Catherine's College
and obtained a copy of Tunku's academic
record at the end of his three halevon years

at that University, Derck Headly, M.C.S.
who parachuted into Pahang in 1945, as
a member of Force 136, searched for and
discovered a phowgraph of a Kedah Malay
Resistance group, which incuded Tunku's
own nephew, and another of Major Hasler,
who was for a brief period the first acting
Senior Civil Affairs Officer in Kedah after
the Japanese surrender.

Many more  photographs  of Tunku's
carly service in Kedah, alter his return
from Cambridge and London might have
been available, had it not been for his
transfer, from Kuhim o Alor Star, on the
order ol the Japanese Governor, at 24
hours notice, in 1943, The losses included
the only photograph of Tunku's first wife,
and photographs of his mother. 1 have
tied 1o remedy the total absence of pic-
torial record of Tunku's  compassionate
wellare work for the starving and discase-
ndden refugees from the “Death Railway™
in 1944 by including a few lines drawings,
by Othman bin Haji Zainuddin, which were
orginally made to illustraté a small book
entitled *Korban Keretapi Maut® by En.
Hashim Yop. These are now  published
with the permission of the Director of
the Dewan Bahasa dan Pustaka. Mr. John
Cloake, the biographer of the late Field
Marshal  Sir rald Templer, has made
available a photograph of Tunku with the
Ficld Marshal in London July 1957, with
the assistance of the National Army Mu-
seum and the Central Office of Information.

Cheah Phee Cheok, Tunku's personal
secretary i Kuala: Lumpur has given un-




failing cooperation, arranging appointments,
relaying messages  and  locating  photo-
graphs and documents with unrufiled com-
posurc.

‘Last but not Least’ is a phrase which
often occurs at the end of an author's other
acknowledgements. In this case 1 have left
untl last the name of Ng Tich Chuan, the
Managing Director of Pelanduk Publica
tions. who is publishing this b:upuphv He
has worked closelv with me since the in-
ception of the project: he was responsible
for all the tape recordings and has wlerated
numerous revisions of the wext which be-
came necessary from time o tme, as fresh
informanon came to light. In our frequent
discussions we have never

disagreement.  His

had any serious
enthusiasim for  this

project has been  stimulating and after
two vears of close association I sill look
forward to his next visit.

Perhaps something of the charm, the
gracious flexibility and the quiet surength
of purpose, which distinguish Tunku from
most other men entered his mind, as he
sat so many tmes in Tunku's office. The
debt which 1 owe Ng Tieh Chuan 1 can
never repay: 1 can only repeat the words of
a famous Malay Pantun ‘hutang budi di-

bawa mat

Tan Sri Dato Mubin Sheppard

Kuala Lumpur,
215t June, 1954
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Farewell to Feudalism
1882 - 1910
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Tunku Abdul Rahman Putra was the

Lal of Kedah, received the leaders

‘twenticth child of Sultan Abdul Hamid
Halimshah, the twenty-fourth ruler of
ml.

For many centurics the Rulers of Kedah
derived much of their wealth and authority
from trade, and they lived on the bank
of the Kedah river, cither in a fortress at
the river mouth or thirty miles up stream
at Alor Star. The town was named after
a Malay fruit tree ‘pokok Setar’ which grew
in profusion on the borders of a great
rice plain and along the banks of nume-
rous canals-‘alor-which flowed into the
Kedah river. The ruler's principal re
sidence was built and rebuilt there, on
the bank of the ‘sunger Ragja’, a minor wui-
butary of the Kedah.

Successive Kedah rulers had tried 10
shield their subjects from external aggres-
sion by diplomatic means, without achie-
ving any long term advanage. At dif-
ferent times they had wrned for protecion
o the Siamese in Bangkok, the Dutch in
Malacca and the Britsh in Calcuta, but
when the most destructive atack took
place in 1821 no one came 1o their aid.
In November 1821 a large Siamese naval
and. military force appeared, without
warning, off the mouth of the Kedah
river, seized the fort and over ran the
whole country, which they then occupied
for twenty one years. Sulin Ahmad Ta-
juddin I was fortunate to escape but
many of his relatives were captured and
massacred. The Sultan lived in exile in
Penang and Malacca and only returned to
Kedah in 1842,

Sultan Abdul Hamid's father, another
Sultan Ahmad Tajuddin Mukarram Shah,
reigned from 1854 w0 1879. He married
two influendal wives, Wan Hajar and
Wan Jah, whose offsprings were to become
rivals. Wan Hajar was the mother of Sul-
» @an Abdul Hamid and the grandmother of
Tunku Abdul Rahman. She was the daugh-
ter of Wan Ismail, whose father, the old Dato

!

)

of the Siamese Army and Navy at Kuala
Kedah in November 1821, and was trea-
cherously murdered by their orders the
next day. Wan Ismail would probably
have succeeded his father as Dato Laksa-
mana, had not the exiled Sultan and his
successor deliberately left this and other
major non-royal Offices of Swate vacant.
Even though he held no tide, Wan Ismail
inherited the status and influence of his
murdered father. When Sulan  Zainal
Rashid died in 1854 and the Raja Muda,
Tunku Muhammad Said, tied o claim
the throne, Wan Ismail led the opposition —
and sccured the succession for the late
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Map of Kedah, showing Alor Setar, Kuala Nerang, Sungai Patani,
Kulim and Butterworth, including roads and railways.




Sultan's young son, Tunku Ahmad Tajud-
din. Wan Ismail then married his daughter,
Wan Hajar, to the newly proclaimed Sul-
an, and negotiated the appointment of his
very able son, Wan Muhammad Saman,
as Chief Minister.

Soon after his proclamaton as Sultan,
and his marriage to Wan Hajar, Sultan
Ahmad Tajuddin Mukarram Shah travelled
to Bangkok to pay his respects w the
King of Siam and was given a second
wile, Wan Jah, by the Siamese ruler. Wan
Jah was related o the Malay roval family
of Patani but had been adopred at an
carly age by King Rama [V.

wan Jah was the first of the two wives
to give birth w a son Tunku Zainal
Rashid — in 1857, Wan Hajar bore two
daughters in 1839 and 1862 and only
¢ birth w her first son in 1864 he
was named Tunku Abdul Hamid. Her
other sons were Tunku Abdul Aziz born
in 1870 and Tunku Mahmud, born in
1876: both played prominent roles in
Kedah history.

When Sultan Ahmad Tajuddin died n
1879, the first phase of a power siruggle
began. A large delegation journeyed 1w
Bangkok, taking with them the two can
didates, Tunku Zainal Rashid, Wan Jah's
son, and Tunku Abdul Hamid. the son of
Wan Hajar.  Tunku Yaacob, the Raja
Muda and Tunku Ziauddin, both younger
brothers of the late Sultan, headed the
delegation.  The  Siamese  chose Tunku
Zainal Rashid, then 22, 1o be Sultan and
Tunku Abdul Hamid, who was only 16,
was appomted Raja Muda, in place of
his uncle Tunku Yaacob. Although Sultan
Zainal Rashid was 22 he is reported w0
have been incapable o carrying out his
royal duties, and 1o have been addicied o
opium smoking. Owing to his incapacity
his uncles, Tunku Yaacob and Tunku
Ziauddin were appointed joint Regents.
They were rivals i the power struggle
and when Sultan Zainal Rashid died in
1881, Tunku Ziauddin headed another
delegation to Bangkok and wied 10 per-
suade the Siamese to appoint him Sulan.

Tunku Yaakub, younger brother of Tunku
Kudin, appointed Raja Muda by Sultan
Ahmad Tajuddin in place of Tunku
Kudin. He supported his nephew Tunku
Abdul Hamid in 1881 in opposition to
TunkU Kudin. Photo Muzium Negara




Tunku Yaacob, Wan Muhammad Saman
and Wan Hajar strongly opposed this and
supported Tunku Abdul Hamid. Wan
Hajar is reliably reported to have pawned
most of her jewellery in Penang in order
o help to meet the expense of opposing
and out manocuvering Tunku Ziauddin.
The Siamese were aware of the prominent
part which Tunku Ziauddin had taken in
the Selangor Civil War in the 1870's and
of his intimate associaton with the Bri-
tish, while he was Viceroy of Selangor,
and it was soon clear that he was not an
acceptable  candidate.  Tunku  Ziauddin
then proposed Tunku Kassim, another son
of Wan Jah, as Sultan. Discussions con-
tnued for five months, but eventally
the Siamese directed that Tunku Abdul
Hamid be installed as Sulan. Tunku
Ziauddin vacated his position as joint
Regent and retired to Penang. Tunku

: Yaacob reained his position as Regent
t-al Kuala Kedah. Photo Muzium =" and the post of Raja Muda was left vacant
until Tunku Abdul Aziz, the new Sulan's
younger brother, was old enough to hold
n

Sulan Abdul Hamid was 18 when he
was installed. He was lighdy built, slim
and appeared frail, in contrast o his ro-
bust maternal grandfather and mother.
However, he inherited from his father a
keen interest in the administration  of
the state. Sulan Ahmad Tajuddin Mukar-
ram Shah had travelled widely: he had
imported tall Venetian glass mirrors and
Ialian crystal candleabra for his palace
and a sct of musical instruments to equip
a full brass band. He. almost invariably
wore Western-style suits in preference to
Malay dress. Soon after his accession
Sultan Abdul Hamid handed the control
of the administration to his dedicated
Chicf Minister, Dato Wan Muhammad

» Saman, who was also his uncle, and
began o visit other states. In 1893 he
sailed 10 Singapore and on to Trengganu
and Kelantan. In 1895 he visited India,
and paid a number of informal visits to
£ 7 Bangkok, where he established a per-
Sbitan Abdul Hamid in aboui 1894 sonal rapport with King Chulalongkorn.
o




He studied some of the King's progressive
projects, but the progress which he saw
and admired in other countries was made
possible by more modern administranve
practices which were absent in Kedah,

The Kedah system of government in
general, and the control of state revenue
and expenditute in particular, were feudal
and autocratic, and had not been changed
for several cenwries. Taxes imposed on
imports and exports had been the prin-
cipal source of stte tevenue in Kedah
since medieval tnmes, All - income  was
paid it the Sulan's office, and only
the Sultan could authornse expenditure
But when the British established a duty-
free trading station on Penang island in
1786, after obtaining a lease from an
arlier Sultan of Kedah, much of Kedah's
trade was diverted 1o Penang. - Sultan
Abdul Hamid's grandfather and  father
were therefore oblged o seck new sources
of mcome. These wok the form of Reve
nue Farms - selling the right 10 collect
taxes on fce, opium, spirits, tapioca and
other lesser commodities. These “Farms’
were usually let annually. All payments
were made into the Sultan's office and
were recorded as pavments nto the

Wan Hajar (Ma ‘Wan Besar’) mother of Dato Wan Mohamed Saman. Brother of

Wan Hajar. Chie! Minister Kedah

Sultan Abdul Hamid
(1882-1898). Photo Muzium Negara



At the beginning of his reign Sulan
Abdul Hamid appointed a well-known
and much respected Chinese businessman,
named Lee Yoke Siew, to be his State
Treasurer, and the Sulan often visited
his roval office, which was sited in an
extension to the palace. He gave instruc-
tons thar esumates of annual income and
expenditure should be prepared, approved
by him and adhered to.

The prospect of enlightened improve-  1n6 014 Bala) Besar, before demolition
ments 1 administration  were tragically 04 reconstruction in 1904
shattercd when  the young Sultan  was
paralysed by a stroke in 1895, The cause
is not known. Less than a vear later, before
he had tully recovered, he set off with a
numerous retinue o wvisit the Raja of
Patani. Patani shared with Kedah an
andent history and culture, and it was

A group of Siamese officials with Sultan
Abdul Hamid, outside the Old Balai Besar
in about 1895




the birthplace of his father's second wife
The journey, much of it through virgin
forest, was made on elephants, and the
baggage mcluded crates of whiskey. Mem-
bers of the toval family of both Kedah
and Siam were i the habit of consuming
alcobol, whiskey in - parucular, and in
quantities which to others appeared o
be. excessive. Sulan Abdul Hamid  fol-
lowed this habit. It was during the retumn
journey from Patani that the Sulan suf-
fered an aunack of Delinum  Tremens,
/ . which was followed by a second and more
\sél'imn' stroke. When he  recovered  he
acker drank alcohol again
'\ His recuperation was slow, but by the
end lof 1898 the Sulian's physical recovery
appeared 10 be complete both 1w the
members of his court and 1o his wives. Tt
was  however observed  that he seldom

Sultan Abdul Hamid, in ceremonial dress
1904 Phato Illustrated London News, 1904



visited his royal office and that he began
to devclop new and costly tastes, which
induded horse racing in Penang, gambling
in Alor Star and billiards. His appetite
for gambling resulted in progressively
heavy losses, mainly to Chinese revenue
farmers. He purchased a number of bil-
liard tables and invited a champion bil-
liard plaver from England to visit Alor
Star. He also gready expanded payments
under the title “Roval Gifts™ ( Ampun Kurma)
This form of benefacion was traditional
and expenditure under this heading was
made regularly by the Sulan's grandfather
and father 1o reward those who were
chosed to form a small cirde of unoffical
advisers who replaced the large number of
ttle holders whose offices had been left
vaant. But Sultan Abdul Hamid also used
this form of royal bounty to buy jewellery
for his wives and 1o graufy an increasing
number of petitioners. When “Revenue
Farms” were first introduced, and for
many subsequent decades, they provided a
surplus of income in the roval treasury.
But the cffect of this lavish increase in
expenditure  was cumulative and  was
scarcely perceptible to members of the
royal family. or to court officials, except
the State Treasurer and the Raja Muda,
whose advice the Sultan was unwilling to
accept. When Dato Wan  Muhammad
Saman, the Chicf Minister, died in 1898,
some of his responsibilities were taken
over by Tunku Abdul Aziz, the Sulan's
younger brother. He had been appointed

‘Pemangku Rap’ during the period of the
Sulan’s recuperation after his first and
second strokes, and Raja Muda in about
1889, but he had no authority over pub-
lic finance, even after the death of the
Chief Minister, and he could not control
the Sulan's profligacy.

This extravagance reached a climax in
June 1904 when the Sulian’s five eldest
children, two sons and three daughters, by
different wives, reached marriageable age.
Sulan Abdul Hamid commanded that
their wedding ¢ tes and celebran
should be on a prodigious scale. He pos-
sessed a talent for planning magnificent
pageantry, a gift which was inherited by
his son, Tunku Abdul Rahman, and
memories of these months of spectacle
and prodigal hospitality survive in the
London-based magazine, The Sphere and
in Alor Star to this day.

Preparations for the weddings began in
1903 with the demolition of the old Balai
Besar — the Royal Audience Hall - and the
erection of a larger and more decorative
structure on the same site. An annexe to
the old walled palace was built at the same
time to provide a hall for the ‘Sitting-in-
Swate’ of the brdegrooms and brides: it
was named Rumah Pelamin — the house for
the bridal dais. Wedding guests incduded a
Siamese prince, representatives of Malay
Rulers and of the European community in




Special guests picking Henna leaves from the Henna garden outside the Balai Besar, bet

the ceremonies began. Photo lliustrated London News, 1904 ‘




1e Bridal Procession, touring the town of Alor Star. Photo llustrated London News, 1904




Penang.  Festvities  were organised  and
hospitality was provided by the govern-
ment in every district, and they continued
in Alor Star for more than a month. By the
time the celebrations ended, debts amoun-
ting 10 over a million Malayan dollars had
been incurred. Businessmen and firms in
Penang  formed  the majority  of the
creditors.

Tunku Abdul Aziz, the Raja Muda, was
now confronted with a crisis never before
experienced in - Kedah  history. Without
consulting the Sultan,  he avelled 10
Bangkok, conferred with Prince Damrong,
the enlightened Minister of the Interior,
and asked for a loan sufficient w0 pay
Kedah's debis. Officials in Bangkok were
already aware of the situation, and had
probably decided 1o give assistance, but
they thought it prudent to enquire what
the reaction of the Bnush in Singapore
would be before giving Tunku Aziz a
favourable teply. The terms for the loan
were then explained and were provisional-
ly accepted by the Raja Muda. He then
returned to Alor Star and caused a leter 1o
be prepared in the Sulan's office, m the
name of the Sultan, asking the Siamese
government (o grant Kedah a loan of two
million six hundred thousand dollars. In
return, Kedah would accept a Financial
Adviser, appointed by the Siamese, who
would have complete control over the
financial administration of the State unul
the loan had been fully repaid. Kedah
would also agree to the creation of a five
man Council of Sawe on which the
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A shooting party. arranged by the Sultan’s brother lor gueslts dunng their slay. Photo lllustrate

-ondon News
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Each District erected a Pavilion to mark the
wedding celebrations: the Kulim pavilion wz
photographed for the filustrated London Nex
{ correspondent.

t
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Group pholograph taken soon after the wedding, showing the Sultan, a Siamese prince, and

leading Kedanh officials in front of the Balai Besar including

Front row, standing on the right of the Sultan: Tunku Bahadur (A.D.C. to the Sultan), Tunku
Mahmud; 1o left of Siamese Prince, Tunku Abdul Aziz, Raja Muda;

Second row, from left: Wan Ahmad Kulim, Syed Abdullah Ahmad, Haji Wan Ishak, Cik Wan Tajar
Haji Wan Yahaya, Second Secretary to the govt, Dr. Gomex, Mr. Mitchell, Syed Mohamed
Sahabudin, Wan Abdullah Kuala (Shahbandan
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Informal group of Siamese princes. with Tunku Abdul Aziz, in Singapore King Chulalongkorn
sealed centre. Tunku A Aziz extreme nght



Financial Adviser would serve. It would be
ponsible for general administration. The

autocrauc powers of the Sultan would thus
be extinguished.  In addition w0 this
document Tunku Abdul Aziz prepared
and signed a lewer, in his capacity as Raja
Muda, stating that the Sulan was no
longer responsible for his actions. This
letter was countersigned by Wan Hajar,
the Sultan’s mather.

Tunku Abdul Aziz carried these letters
0 Bangkok and handed them to Prince
Damrong. The principal leter did not
sear the Sultan's signature or seal but it
~as accepted in Siam as an official re-
juest from the Kedah government, and
n 16th June, 1905 the Kedah Loan
Agreement was signed in Bangkok. Tunku
Abdul Aziz was appointed Chairman of
he Counal of State.

Sulan Abdul Hamid bowed tw the
neviable and twmed his auention o
eligious studies and welfare work. The
sultan’s  grandfather had  built a small
imber mosque not far from the palace,
out it had become much wo small to

Tunku Abdul Aziz - Raja Muda.




Opening of the State Mosque In Alor Star
by Sultan Abdul Hamid, 1908. On the SuMa
right, beside the door, is Tunku Mahmud. T
Sultan's brother. Tunku Bahadur, the Sull¥
ADC 1s behind him, wearing a songkok
Photo Muzium Negara



accommodate the Muslim population of
the state capital sixty years after its
completion. Sultan Abdul Hamid directed
that @ new and much larger Mosque be
built opposite the Balat Besar, and Magjid
Zahir was completed and officially opened
by the Sultan in 1908. Sultan Abdul
Hamid preached the first sermon. Late in
1905, the Sulan asked the Penang
zovernment to help Kedah to set up a
nealth service, and three years later a
a0spital was built in Alor Star.

The wansformation of the system of
idministration  was only known to the
nner circle of Kedah royalty and the most
ienior officials. In the eyes of the public,
wthority and patronage still lay within the
valls of the old palace and in the Bala
Jesar. Tunku Abdul Rahman and his many
srothers and sisters, as they grew from
nfancy to childhood, were given no hint
*f the changes.

In June 1909 the Sultan received an
official leter from Sir John Anderson, the
sovernor in Singapore, informing  him
hat an agreement had  been  signed
setween the British and the Siamese, in
vhich Siam had wansferred 0 Briin all
s rights of suzeramty over Kedah,
ncluding the balance of the government
oan. The leuer was carried in procession
n a golden tray, and was received by the
wlan in the Balat Besar, and then read
loud.

In 1911, the Sultan, accompanicd by his
ounger brother, Tunku Mahmud, and a
wmber of Kedah nowbles, sailed for
‘ngland to atend the coronation of King
seorge V. They embarked on a ship at the
nain wharf in Alor Star and sailed down
he river 1 Penang, watched by a crowd
shich stretched far beyond the borders of
1¢ town, and appeared at intervals along
1e river bank all the way to the river
ruth, thirty miles away. In the Britsh
apital, the Sulan sayed at the Hotel
‘ecil, where his personal cook was made
relcome by the head Ched, anticipating by
carly a quarter of a century the
wroduction of Malay cooking to London

Sultan Abdul Hamid in London in 1912,
during his official visit to attend the
coronation of George V. Left: Tunku
Bahadur, centre: Sultan, right: Wan
Ahmad Kulim.
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Sultan Abdul Hamid in Kedah dress,
(baju Muskat) in London

Portrait of Che Menjalara



oy Tunku Abdul Rahman. The Sultan
1ad not worn formal Malay dress in Ke-
iah for many years: on ceremonial occa-
ions he wore Siamese-style uniform, at
sther times a coat and tousers, shin
nd neck tic and a low couon kepiah. In
sondon in 1911, the Kedah delegation
vore western-style suits, including morn-
ng coats, tailored in Penang. They were
herefore embarrassed when, at short no-
ice, a protocol officer from Buckingham
lalace requested that the Sultan and his
srother should wear full Malay dress at
he coronation. Hand woven silk was not
vailable, but a famous London store
wovided a suitable substitute, and a
ailor accredited 0 the Crown, cut and
ewed Kedah-style dress, with an outer
oat, an inner wnic, Sarong, rousers
nd folded head dress, in time for the
eremony.

Sultan Abdul Hamid returned o Alor
tar by ship to reccive a rapturous wel-
ome. He appeared to be in excellent
calth, but in 1912 he suffered a third,

Tunku Mahmud riding in the coronation
procession. Photo lllustrated London News
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and still more serious stroke from which
he never recovered. It affected him both
mentally and pht ly. For the next
thirty years, untl his death in 1943, the
Sultn was never able © take any part in
the government of Kedah, and he fathered
no more children. His last child a daugh-
ter, was born to his favourite wife, Che
Menjalara, in November 1912, She bore
him twelve children, eight of whom grew
o adulthood. These were T nku  Yusuf
(1890), Tunku Kalthum (1893), Tunku
Mohamed Jiwa  [1894). Tunku Abdul
Rahman Putra (1903), Tunku Baharom
(1904), Tunku Aminah (1906 Tunku
Zakiah (1911) and Tunku Hafsah (1912).

Che Menjalara nursed the Sultan during
his long illness until she died in 1941
When Tunku Mahmud, the Sultan’s bro-
ther, became Regent in 1912, he wished
(o send Sultan Abdul Hamid w0 a mental
hospital outside the siate, but Che Men-
jalara opposcd the plan so vigorously that
he abandoned it After her death, the
old Sultan, who had survived all his other
wives, lived in lonely wsolation in a newer
palace, some  distance from the town,
called  Istana Anak  Bukit, atended only
by a number of devoted servants. To them,
and 10 many of his other subjects Sultan
‘Abdul Hamid was Keramar — a sainty
figure who might on occasion heal a sick
person. He often drove through the town
in a horse drawn carmiage, stopping when
he wished, and so long as he was able
0 stand, he auended Friday prayers in
the Zahir Mosque, an object of venetration
by all who saw him.

|stana Anak Bukit, Alor Star, after its
reconstruction, for the Regent. Tunku
Badlishah. Sultan Abdul Hamid lived there
after the death of Che Menjalara, and
remained there till his death in 1943.



the son.and dau

Ol painting of Sultan Abdu! Hamid and Che Menjalara with two favourite grandchildren,

ghter of Tunku Abdul Rahman. (Tunku Khadijah and Tunku Ahmad Nerang).

Reproduced from an oil painting in the house of Tunku Abdul Rahman.




Schooldays in Alor Star,
Bangkok and Penang and
a Scholarship
1910 - 1920

Tunku Abdul Rahman_ Pura_was born
on $th February, 1905 m Alor Sar in_a_
_three storeved building which resembled
a Chinese Pagoda o
Some of his ecarliest memones are of

glazed ules, covered with green dragons,
which formed a fnieze decoraung the up-
per walls of the interior; of a number of
other buildings which, together with the
pagoda formed a palace complex; of a
high wall which surrounded  these buil
dings and separated them from the out-
side world, and of a small. slow moving
river, the Sunge:

. where he swam by
day and heard crocodiles ghung at nighe

The whole palace complex was known
as Dalam Kota = the mner residence, but
Tunku's birthplace was obien referred 1o as
hia Tige Tmgkat - the palace ol thiee
storevs. Tt had been constructed many

vears carlier by Chunese craltsmen hvang
m Alor Star and was demobished w1012
to miake room {or new government offices




Tunku's Grandmother, Wan Hajar, with some of her grandchildren, in about 1904, outside the
“Pagoda” - "Rumah Tiga Tingka!” - where Tunku was born. Tunku was 100 small 1o be included.
The group Includes Tunky Ahmad, in songkok, standing on Wan Hajar's right and Tunku Yusul,
in songkok, on her left.
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and sill more serious stroke from which
he never recovered. It affected him both
mentally and physically. For the next
thirty years, undl his death in 1943, the
sultan was never able to take any part in
the government of Kedah, and he fathered
no more children. His last child a daugh-
ter, was born to his favourite wife, Che
Menjalara, in November 1912. She bore
him wwelve children, eight of whom grew
o adulthoad. These were Tunku Yusuf

(1890), Tunku Kalthum (1893), Tunku
Mohamed Jiwa (1894, Tunku Abdul
Rahman Puma (1903), Tunku Baharom
(1904), Tunku Aminah (1906) Tunku

Zakiah (1911) and Tunku Hafsah (1912).

Che Menjalara nursed the Sultan during
his long illness undl she died in 1939
When Tunku Mahmud, the Sulan’s bro-
ther, became Regent in 1912, he wished
to send Sultan Abdul Hamid to a mental
hospital outside the saie, but Che Men-
jalara opposed the plan so vigorously that
he abandoned it After her death, the
old Sultan, who had survived all his other
wives, lived in lonely isolation in a newer

alace, some disance from the town,
called Istana Anak Bukit, attended only
by a number of devoted servants. To them,
and to many of his other subjects Sulan
Abdul Hamid was Keramal — a saindy
figure who might on occasion heal a sick
person. He often drove through the own
in a horse drawn carriage, stopping when
he wished, and so long as he was able
o stand, he atended Friday prayers in
the Zahir Mosque, an object of venetration
by all who saw him.

Istana Anak Bukit, Alor Star, after its
reconstruction, for the Regent. Tunku
Badlishah. Sultan Abdul Hamid lived there
after the death of Che Menjalara, and
remained there till his death in 1943.



Tunku’s Grandmother, Wan Hajar, with some of her grandchildren, in about 1904, outside the
“Pagoda” - “Rumah Tiga Tingkat” - where Tunku was born. Tunku was too small to be included.

The group includes Tunku Ahmad, in songkok, slanding on Wan Hajar's right and Tunku Yusuf,
In songkok, on her left
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“Dalam Kota" Sultan Abdul Hamid lived for more than thirty years in

A view of the old palace
the main building, seen in this picture

Another view of the old palace showing the wing which was occupied by ladies other than the
Sultan's mother. (These pholos were taken many years alter the building had ceased to be
occupied. It has since been extensively renovated). Photo Muzium Kedah
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Tunku's father, Sultan Abdul Hamid,
and his grandmother, Wan Hajar, who
was usually referred 1o in the palace dr-
cles as ‘Mak Wan Besar’, lived in the prin-
'P;lébmldmg, sited centrally. Tunku, his

nother and her other children lived in

stroke which paralysed her legs, and
rest of her life she was carried in
chair when she went out of doors,
as propelled in a wheel chair, im-
from England, when she wished
e from room to room. Wan Hajar
ry fond of her numerous grand-
“and arranged for the young ones
be with her and play in her room.
en she died in February 1909 Tunku's
dother moved o the Sultan’s room in
the central building, but Tunku and her
“ither children remained in the pagoda
vith a Siamese nurse..

A number of door-ways with pointed
es in the outer wall of the palace
ipound gave access to the own of Alor
As soon as he was old enough, leav-
Ng his brothers and sisters, Tunku ran
utside the walled enclosure 1o play with
oys of his own age who lived in the town.
{is mother strongly disapproved, but she
@s occupicd caring for the Sultan and
Funku's nurse was unable 10 control him.

Uniil he went to England in 1920, Tun-
s known 0 most people, other
3 close relatives, as Tunku Putra,
Iﬁ‘! father called him Putra as long as
ived. But his mother and many of his
thers and sisters called him “Awang’
Kedah ‘Awang’ was a nickname given
boys from the rice fields, whose skin
s tanned by the sun. Tunku's skin was
ker than that of his brothers, and so
called him ‘kampong boy'.
Sultan Abdul Hamid had many wives
1d numcrous children. He married Che
enjalara, Tunku's mother, in 1883 when

vas 23 and she about 17. Tunku's
other was Siamese. She was the daughter
‘Luang Nara Borirak. Her father was
nded from Chao Phya Maha Kota
d Khun Yip Sup (Lady Sup). Chao Phya

Maha Kota was the head of state of Mat
ban, and when Burma auacked Siam in
1774 he and his family fled o Bangkok,
the new capital, and seuled there, ac-
quiring  considerable property.  Part of
this was eventually inherited by Tunku's
mother.

Luang Nara Borirak had a liule daugh-
ter named Nearng. The girl was also
known as Menjalara, a Siamese name of
endearment. Sultan Abdul Hamid's eldest
sister, Tunku Aminah, who often visited
Bangkok, saw and was auracted by the
litde girl and adopted her with Nara Bori-
rak’s permission. The child was later
brought back to live at Kampong Kepala
Bukit near Alor Star, and had since then,
used the longer name, Menjalara, because
it sounded more Malay. A mosque, Masjid
Hamidi Menjalara, was built there many
years later in her memory.

Tunku Aminah observed that the girl
possessed  exeptional intelligence  and
charm, and she took her to live with her
mother, Wan Hajar, in the walled palace.
Wan Hajar was equally auracted by the
girl and in 1886 she gave Menjalara o
Sultan Abdul Hamid 1o be his fourth wife.
Between  December 1890 and  October
1894 she bore him five children, and then
nursed him while he was paralysed. Her
next child, Tunku Putra, was not born
undil February 1903,

The circumstances surrounding Tunku's
birth could only have happened during a
feudal regime. One of the Sultan's trusted
officials was the “Keeper of the Ruler's
Seal'. The seal was affixed w0 every im-
porant document which was issued from
the Sultan's office, and without it the
document was not valid. Among those which
required the Sulan's approval and scal
were grants of land. Land was in great
demand and the Keeper issued a number
of land grants to which he affixed the
ruler’s scal without royal authority, re-
ceiving substantial sums of money in
return. The Sultan had been seriously ill
and the Keeper thought that it was un-
likely that the felony would be discovered.
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The penalues for the crime  were well
known 10 him — they had not been chang
ed for centuries: execution of the Keeper
and the amputaton of the nght thumb
of the Keeper's wife and children. But
only the Sultan could order the pumish-
ment. News of the cnme reached the

sultan when he was recovening from his
second stroke, and the Keeper was ar
rested and imprisoned. The Keeper's wife
came to Menjalara’s room n the Pagoda
one mght, and implored her ask the
Sultan for mercy. Menjalara rephed that
she could see no justificanon for clemency:
the Keeper had raken advantage of the
Sultari's illness to enrich himself. However
she later relented and dewised a story
which mught have brought disaster to her
marned hie

At the nme, the Sultan's physical health
had greatly improved, but she was not
vet pregnant. However she told the Sultan
that she was expecung a baby, and re-
minded  him that, according o Malay
superstition, 1f one of the parents caused
the disfigurement of any person, the child
which was in due time 0 be born would
bear the same deformuy. She therefore
asked the Sultan 1o delay the imposiion
of any penalty unul her child was born
Sultan Abdul Hamid agreed o do so. By
good fortune Menjalara became pregnant
cwon afterwards and the child who was
born from this confinement was named
Tunku Putra. The Sultan then reduced
the sentence on the Keeper to one of a
long term of impnsonment and remited
the punishment of the wile and children
Menjalara firmly believed that the com-
passion and mercy which were assoqated
with her sor's birth  distinguished hin
from all his brothers and sisters and had
a lifelong influence on his character

When the now legendary weddings of
his five halfl brothers and sisters ook
place in June, July and August 1904,
Tunku was not vet wo vears old. but was




pku Aminah, younger sister of Tunku
m 12th May 1906

Tunku Ibrahim, with
fie

. the eldest




carned in procession, with his elder bro
thers seated  ona seven ner platorm
called  Perusungan. - Other childhood  mes
mories were less happy. When he was
four, he was vaccinated; he tried to clude
his mother's servants, but was captured
and taken 10 the toom of his paralysed
grandmother, where the briel but pamful
mmoculaton ook place under her super
wsion, Cholera and malana - were then
common all over Kedah, and penetrated
the walled palace At least wo of Tunku's
brothers and an elder sister died of cho
lera, and Tunku saflered from antermitent
attacks of malara undl he armved 0
Eugland i 19200 When he was about six
he was woasting Aergpok [ lish dnten
his mother's kichen, A lighted fragment
of firewood fell on his lehe ankle and
burnt him 10 way exceedingly paintul
Tunku, wishing 10 conceal the acadent

from his mother, wrapped a clodh round

The Thrane on which Tunku Ibrahi
=d N Procession i
«u AbJul Rahman roos

Phota lllustrated London News
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-Jne ofthe oramental birds which were The dais on which the bridal couple were
,amedin the procession, seen outside the bathe, as part of the marriage ceremony, in a f
cuterwall of the oid palace pavilion. The water was channeiled through two
-'hoto lilustrated London News decorative dragons’ mouths

Photo lllustrated London News 30



his ankle and hoped that would heal:
But the wound wrned septic and it was
three vears before Tunku was able
resume his games of football outside the
palace walls. When he was nine, Tunku
was circumcised in company with seven
other bovs. None of them were his rela-
tves: all of them were his playmates from
the town. The event ok place, at his
request, in i room in the palace complex.
The Roval Gircumcisor (Mudin DiRaja) petr-
formed the minor operaton, which occu-
pied only a few seconds, but healing was
slow. All the pavents remaimed in - the
palace,  with nku, for three weeks,
while Malay and Javanese Shadow  Plavs
were performed nightly for their enter-

@inment.

Tunku's formal education started when
he was about six vears old at the only
Malay clementary school in Alor His
mother had  hoped  that school  would
keep him out of mischicf, but he often

ran away from class. When a small English-
medium school was opened by a teacher
named Mohamed Iskandar, Tunku's mo-
ther sent him there instead. In the after-
noon, Tunku was taught o read the Qu-
ran.

In 1913 Tunku's cldest brother, Tunku
Yusuf, returned from England. He had
been sent there as a King's Scholar by
the Siamese government 1o study at the
British Military  Academy  at Woolwich,
.where army engineers were trained. Tunku
Yusuf was a most industrious individual
and he passed all the difficult examina-
tons. When he returned to Alor Star,
he quickly realised that his younger bro-
ther was making no progress in his stdies,
and with the full agreement of their
mother, the two brothers set off for
Bangkok by sca from Singapor Tunku
Yusuf had married a European girl name
Lily de Whiule, and she accompanied
him to Kedah and thence to Bangkok,
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where they rented a house. Tunku was
.admited 10 the Debsurin School, where
the lessons were taught in Siamese. Tunku
always possessed an unrivalled capacity for
making friends with people of all com-
munities and in Bangkok he was never
lonely. His best friend was Tavil Guprarak:
thev attended the same school and were
inseparable.

Tunku Yusuf was given a Commission
in the Siamese Army on his arrival in
Bangkok, and he spent much of his time
on military operations against bandits. In
1915 he contracted pneumonia while in
the jungle and died on his retrn o the
Siamese capital. He was buried there, but

many vears later Tunku arrange for his re-
mains o be exhumed and reburied in the
royal cemetery at Langgar, near Alor Star.
Tunku rewrned 1o Kedah, accompanicd
by his brother's widow. They were met
ar Songkhla by Che Menjalara. i the
Sulan's large Siddeley motor car. The
Sulan and his close relatives had dep-
lored the marriage of Tunku Yusuf w0 a
Furopean girl, and the widow was sent
back to England.

Many Kedah boys of good family at
tended an  English-medium school in
Penang, and when Tunku returned his
mother sent him to the Penang Free
School A number of talented teachers
including H.R. Cheesemen were on the
staff and perhaps for that reason Tunku
developed a keen interest in his studies
and twice obtained double promotion.
The Kedah boys lived in a separate hostel
in Penang; it was supervised by 2 Kedah
born man named Awang Osman. His skin
was unusually dark. The supervisor came
to know many influential members of the
Kedah government and one of his sons
was later admitted, as a special privilege,
to the exclusive Kedah Civil Service. That
young man possessed keen intelligence,
great industry and insatiable ambition,



Lt. Tunku Yusut elder brother of Tunku Abdul
Rahman. in Siamese military uniform soon
after his return to Bangkok in 1913

: I’w%

unku Abdul Rahman with his close friend I
avil Guptarak, while attending Débsurin
chool in Bangkok, 1914 i




young man possessed keen intelligence,
great industry  and insatiable ambition,
and he eventually rose to fill the highest
post in the establishment, - Secretary o
the Government. His name was Mohamed
Shanfi.

In 1912, when the Sultan’s third stroke
prevenied  him - from - carrying - out his
duties. his eldest son, Tunku Ibrahim, was
appointed  Regent. Although Tunku 1b-
rahim's own studies had ended when he
left 4 Malay clementary school in Alor
as a man of wide interests. These
the higher  education of his
younger brothers. He had heard of the
rapid  progress of Tunku Putra at the
Penang Free School and he secured the
approval of the Council of State w0 the
creation of a new scholarship o send a
Cambridge  University.  The
Headmaster, RH. Pinhorn, was cons
and he, supported by the Head of
Lower School, H.R. Cheeseman, recom-
mended that the scholarship be awarded

Star, he v
included

student o

then sixteen

tollowe

w Tunku Putra, who was
The Kedah then
the normal procedure and wrote - the
Crown Agents tor the Colonies i London,
asking them 1o obuain a passage for Tunku
on a ship sailing w0 England, and 10

government

select a wior who could prepare him o

sit for the Univensiy Entrance Examina-
tion. In neither case were thar senvices
satislactory. The  First World - War - had

ended only a vear previously and pas-
senger ships were sall scarce. Eventually
a berth was reserved tor Tunku on an
old ninethousand ton ship of the Blue
Funnel Line, named Rhesus 1t was a cargo
vessel and carried only twelve passengers.
It began its homeward vovage at Singa-
pore, but had to take on cargo at Port
Swettenham and Penang before sailing for
Cevlon and England. Although at would
have been logical for Tunku w board
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the ship in Penang, he was told © embark
in Singapore. The fla, swampy land
near Port Swettenham was notorious as
a breeding place for anophcles mosqui-
tos, and while Rhesus loaded cargo in the
Klang River. Tunku contracted a fresh in-
fection of Malaria. He suffered acutely from
high fever during the voyage and had barely

recovered when the ship arrived ar Tilbury
on June Ist.

The Crown Agents had arranged for
Tunku 1o lodge with a Church-of-England
clergyman in a small village called Litde
Stukeley, near Huntingdon, and not far
from Cambridge. Tunku had been told
that a representative ol the dergyman,
by the name of Eccles, would meet him
when he landed. But Rhesus had not vet
been alloted a berth at a wharl, and when
the passengers were taken ashore by launch
Eccles could not be found. Fortunately
a Kedah rubber planter named Atkins,
who was a fellow passenger, had promised
10 look after Tunku if necessary and they
waited in the summer sunshine, listening
to forecasts of the winner of the “Derby’
horse race which was to be run that after-
noon. This introduction to the ‘sport of
kings', at one time a hobby of his father,
was 10 be one of Tunku's favourite pass
time for the rest of his life.

A later view of the ladies’ wing of the old
palace, showing the site of the Pagoda, after
It had been demolished. Photo Muzium Kedah
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Eventually  Eccles appeared and  they
¢ off, first 1o Cenural London and then
oy train 10 Huntingdon, passing a pano-
ama of urban and rural scenery. Tunku
aad prmmwkl 1o write to his mother and
o tell her what England looked like. He
1id s0 as soon as he reached Litle Stuke
ey. But he signed his lewer ‘Puta’. He
1ad lefi *Awang’ behind in Alor Star.

ébean Transport & Trading Pic, Liverpoo!

The Penang Free School Third X1, with Tunku /
Abdul Rahman seated centre. Tunku played

Inside nght and scored most of the goals,

and the Third X1 entered the semt final of

the school league and almost met the First

eleven in the final, 1915.

e
€ Funnel Cargo ship "Rhesus’ in which Tunku sailed to England in 1919
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Paradise at Cambridge:
Competing priorities in London
1922 - 1931




funku was seventeen when, in June 1920
1e amived in Lie Stukeley. It was a
ypical small \'ill.lgcv of that period. An
id stonc church with a low tower and
yellow brick Rectory, where the Church
of England parson lived, were sited close
ogether on the top of a low hill. A num-
rer of single storeyed thatched couages,
rranged in no sort of order, stood on the
lopes of the hill and housed the villagers.
‘here was one small provision shop which
as also the Post Office, and one Public
louse, ‘The Swan’, where the villagers,
ho cultivated the flat Fen land for miles
round, met to exchange gossip.

The Rev. Edgar Vigers, the elderly
ector of the panish, lived in the brick
ectory which was three storeys high. He
wpplemented his small stipend by taking
enage boys who needed coaching before
ey sat for a variety of minor examina-
ons. He had registered his name with the
rown Agents, and they sent him some of
s swdents, including Tunku. His wife,
ho kept house for him was a chain
noker and Tunku acquired the habit
* dagaretie smoking while he was at
e Stkelev. Most of the boys were
nglish and remained for onlv about
x months, but when Tunku arrived there
ere also three Siamese.

Living in an English village was a totally
w experience for Tunku. Tt wok him a
de dme o csablish rapport with any
“the villagers, and at first he spent most
“his time in the company of the Siamese.
1t he bought a bicycle and found a foor-
Il field and met some of the youths
10 played there in the evening They
e more heavily built and slower, but
mku could kick a football accurately
d could run faster than any of them,
d they invited him 10 take part in a
actice game. Later he played regularly

the right wing for Liwe Stukelev, No
e in the village had ever heard of Ma-
1 or the Malays, and they called him
bby’.

Mr. Vigers had no training as a teacher,

Huntingdonshire. Tunku occupied the room
on the top fioor on the left, in 1919 (the
house has been listed for preservation, but
was unoccupied in 1984)

The Swan, Little Stukeley, still in regular use
by farmers. (Photo taken in 1930: the building
has not changed since Tunku's time).
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Outside the Rectory, Little Stukeley

Seated: A Dulch lady, Mrs Vigers, Rev Vigers,
Miss Murdock

Standing: Tunku, Two Dulch students,
One Iceland Student

Seated on the ground. Siamese student
(Theb Apaiwongse), Miss Vigers,
Master Vigers.
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Tunku and his friends at Littie Stukeley

ud after about a vear 4 ‘ o
* was making very lile progress. He
ok a train from Huntingdon to London
d went 1 see Mr. Ezekiel, in the office
the Crown Agents, who had been de-
mated as his guardian. Ezekicl ranged
 Tunku 10 move 10 Cambridge and 10
+ taught by and live with a Mr. Basil
kinson, a man of good family. Atkinson
s an expenenced tutor and he prepared
nku 1o sit for the examination known as
tlego’, 1o enable him o enter the i-
Indian student taught  him

The entrance examination ook I

the late summer of the following

nku had worked hard and was well
pared, and Atkinson was confident
w he would pass. There was an English
ay paper which incuded a choice of
ies. One was a set book, entitled *Cob-
s Rural Rides', the others were general
Jects, one of which was *An Interna
nal langu Tunku knew “Cobber's

Tunku Badlishah (who was studying at
Oxford) on a Tennis Court at Littie Stukeley
when visiting Tunku. Tunku seated on the
grass.
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General view of St. Catherine’s college,
Cambridge.
T

tirom the University Examination Re:

AR50
gister, June 1926 showing Tunku’
e obtained an Ordinary BA. Degree”. >

s examination resulls,



Rural Rides” almost by heart, but he
chose “An  International language’ and
wrote about the universal use ol English.
After the examination Atkinson asked him
how he had fared and was horrifi «d oo
hear that Tunku had not chosen Caobbet
“What do vou know about *Esperanta™ he
asked. Tunku admitted that he knew abso-
lutely nothing. is the international
language to which the examiners referred.
You will certainly fail.”

When the results were published Tunku
obtained high marks for all his other
papers and was allowed a Pass for the
whole examination. Soon afierwards - he
was informed that he had been accepted
as an undergraduate av St Cathenine's
College, and had been alloted a sitting
room and bedroom in one of the college’s
registered Lodging Houses at 1, Grange
Road. He remained there for the nexe
three vears. The enuy in the College
Admission Register reads
“September 1922 (Tunku Abdul Rahman,
son of (Sulani ol Kedah Abdul Hamid.
Born in Alor Star. Kedah, Malay Suaies,
Sth February, 1903, Was admited  Pe-
sioner.”

St Catherne's was one ol sevenieen
colleges which, ac that ame, lormed the
University of Cambridge. Al the under-
graduates were male. None of the colleges
were exactly alike, but they shared a
basic form. Tall stone buildings surroun-
ded one or more large open spaces, known

as *Courts. These were sometimes paved
and sometimes covered with well kept
grass lawns. Admission was usually through
double wooden doors - an arched gate-
way. These doors were open during the
day, but were locked at mght College
Door Keepers, known as *Parters, occu-
pied an office just inside the entrance
and controlled all entries and departur
College buildings included a large dining
hall, offices and living rooms for the Dean
and Senior Tutor and a small college
chapel, where Church-of-England services
were conducted daily.

usually referred 10 as

@

t. Cathering's
s — was one ol the smallest colleges
in the University, and its principal stone
buildings formed only three sides of a
single rectangle. High  decoranve  meta
railings, painted black, strewched across
the fourth side, close o a public street.
The Porter's Lodge and access to the col-
lege was sited at one end of the railings.
A stone path bordered the college buil-
dings. enclosing a neat grass lawn, guarded
from human encroachment by no fence
but only by anciem wradition. The college
stood in the centre of the wwn, within a
short distance of two of the most famous
*Kings' and “Trinity.

colleges,




St. Cathernne's College Football Team,
1924-25. They entered the final of the inter-
college league. Tunku scored a goal in the
final, but they were defeated. Tunku is seated
on the extreme nght.




e

Tunku seated outside the house of his Tutor, D. Atkinson in Cambridge
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Each new undergraduate was required
o all on the Dean of his t_'ollq:.ze“ o
eceive @ brief summary of university re-

jons. Tunku was told that an under-
raduate must attend din‘m‘r in |]‘|c college
fining hall every evening dunng term
ime. He must wear a short, kn(fblcngm
Gown', open in front, mrr‘hu other
arments. when attending  dinner  and
ecres, and whenever he moved outside
s college or his lodgings after dark. He
nust return 1o his lodgings by 10 o'clock
very night. If he wished to remain out-
ide for a longer period he must obtain
1 pass beforchand. If he retumed late,
he front door would be locked and his
andlady would record the ume of his
cturn, and fine him one penny for cach
our after en.

The Kedah Regemt had  instructed
unku to studv Law at Cambridge, so that
e could make use of it in the Civil Ser-
ice when he reurned. But after reading

the syllabus for an Honours Degree in
Law, Tunku decided to adopt a compro-
mise, and he entered his name for a
Pass Degree which included o years
devoted 1o the study of Law and a final
vear studying History.

Cambridge University in the carly nine
teen mwenties was a paradise for young
men with private means and no particular
ambition to excel in the academic field.
Many aristocratic  British families  sent
their sons 1o Cambridge 10 gain expe-
nence insocial life. They auended a
few lecures, read two or three text books,
formed friendships which would continue
o middle age, and if they failed 10
obtin a degree at the end of their third
vear they were not blamed.

Tunku  Abdul Rahman entered  this
carelree world in October 1922, He quick-
Iv conformed to the social habits of other
voung men of good family, which indu-
ded the use of ultra-baggy flannel trousers.

4“4
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Tunku's first motor car: a Riley Sports: 1923

Tunku had always been a greganous per-
son, without any feeling of snobbery.
There were no other Malay students at
Cambridge in 1922, and he wok as his
friends, English and Siamese undergra-
duates, some of them  with - expensive
inclinations. He also visited  the  head
cook in his college kichen and  taught
him how to prepare nce and curry in
the Malay sule. He met undergraduates
from India, but they were absorbed with
the politics of their home  country: he
listened 1o them discussing how  India
could achieve Independence, but found
the subject tedious,

Football, hockey and encket were played
by undergraduaies on the broad  ficlds
which bordered the wown. Tunku's name
was entered for the Freshmen's Soccer
trial, but the organisers noted that he had
not played football at any Public School
and his name was dropped, Later he often
played Right Wing for his college second
eleven: In the summer he plaved tennis.,
Like cvery other undergraduate, Tunku
moved about the town on a bicvdle
which was fiued a small. open twpped
basket, atached 1w the handlebars, in
which he carried his gown and note books

The university authorities strongly di
approved of ballroom dancing. There was
only one dance hall in Cambridge, called
“The Rendezvous'. It was often raided by
Proctors — the University Secunty Guards -
and any undergraduates found there were
fined or punished in some other way.

Tunku was fond of dancing and he dis
covered that the nearest dance hall was at
Bedford, but it was thirty miles away.

Some publicity was given i the press
in May 1925 to the London Motor Show,
to be held at Olvmpia in June. Tunku
went there on the opening day and placed
an order for the latest sports model of
a Riley car: the price was £550/-. He
cabled  his mother and asked for the
money and she sent it also by cable,
enabling him o complete the purchase
before the end of the show. The car was
delivered 1o his lodgings in Cambridge
a few days later. It had an aluminium
body and red wings. Tunku now had a
means of transport to visit Bedford and
he became popular with the dance hos-
tesses there. He possessed a natural sense
of rhythm and was exceptionally light on
his fect. He perfecied his performance
of the Foxtrot and learnt 1o dance the
Charleston, Few  undergraduates  owned
cars in 1923 and Tunku became widely
known both o University officials and to
the local Police. The later issued sum-
monses to him from time o time, for
exceeding the speed limit in the narrow
streets of the university town.

The end of the academic year at Cam-
bridge is in June. Tunku sat for exami-
nations in Roman, Criminal and Consti-
witional Law, Contract and Tort at the
end of his second y in 1924, and
obtained a Pass in all subjects. In M
1925 he sat for the History examinations.

A

Tunk

2



ku's sports car, Riley 1923
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The tmetable extended over a week, and
included certain subjects which  Tunku
was not taking. On the morning scheduled
for his final paper he sacin his lodgings,
concentrating - on - last minute  revision,
believing that this paper was 10 be taken
on the following dav. A friend, cveling by,
saw both the familiar sports car and a
bicvdle ouside, and hurned in w0 el
Tunku of his misake. Tunku rode his
bicvele at wp speed 10 the examination
hall but he was wo late, and was refused
admission. When the results were pub
lished Tunku had passed in the other
subjects, but he was informed that he
must take the whole History examination
again i six months tme.

London had alwavs auracted  Tunku,
and while he was sill at Cambndge he
applied 1o the Inns of Court for admission
to the Inner Temple and for permission
o swdy law as an exernal swdent. He
told the authorities at Cambridge that he
had done so, and when he wished w0 at-
tend a social engagement in London du-
nng term ime, he apphied for a Pass o
be absent from Cambridge for the night,
giving as his reason that he had o cat his
dinners’ at the Inner Temple, which was
part of the process of qualifving 0 be a
awyer. But the dinners which he ate
during these excursions were consumed
AIsewhere in the company of friends, not
aw students. The summer and autmn of
1925 graced by peerless sunshine, passed
Ul o quickly: spent partly in London
nd pantly at Brighton and other holidav

Tunku Ibrahim, Regent of Kedah in Alo:




T )

Ibrahim (Regent of Kedah) seated at
ck of a car, while on a visit 1o

ridge to meet Tunku

Fin front: Tunku Mansur, elder halt
rof Tunky

N9 Tunku Mohammad Jewa, elder i ‘
ther of Tunku: born 1894
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41ng full evening dress - white bowlie, white waistcoat and tail coat and the gown and
hood of a Cambridge University BA




resorts. In November he drove 1o Cam-
bridge o confirm his entry and to obtain

the History examination tumetable. To
his dismay he discovered that one paper
in the History svllabus in the new aca-
demic year had been slightly  alered.
Candidates were required, as before, 0
describe the life of one of three world
famous people, but the names of the
individuals had been changed. The new
names were Julius Ceasar, Napolean and
the Prophet Muhammad. Tunku hurried
to Heffer's bookshop, bought a volume
on the life of the Prophet and studied
it in his London flat. But when he pre
sented himself at the examination hall,
half an hour carly, he was once again
refused admission because he had not
informed the  examiners, in advance,
which of the individuals he wished w0
write about. He pleaded with the invi-
gilators and was finally admiued. After
the examination he returned 1o his flat
in Warwick Road near the Earls Cournt
underground staton. In due course he
was informed that he had sadsfied the
examiners in the General Degree Exa-
mination in Law and History, and that
he was entided to place the leters B.A.
after his name.

Five years had passed since he sailed
from Singapore. The Crown Agents sc-
cured Tunku a berth in a P. & O. pas-
senger ship which called at Penang. When
he arrived back in Alor Star, he was 23
vears of age, handsome, dignified, with

rahim who was sull Regent, was favour-
ably impressed, and lisiened  without
comment while Tunku explained why he
had taken a Pass Degree in Law and
History instcad of an Honours Degree
in Law. After a short silence, the Regent
raised his cyes from the desk in front
of him, where the parchment with the
Cambridge University Coat of Arms lay,
and said quiely, speaking in Malay
“You are sull rather voung to work as
a junior administrative officer. You had
better return to England and obtain a
Law Degree at the Bar’. Tunku would
have preferred 1o remain in Kedah, but
the Regent, in spite of his mild manner,
was all powerful, and not n Tunku's
mother, proud as she was of her favourite
son, was willing to attempt to intervene.
Tunku returned to London and con-
tinued his study of Law at the Inner Tem-
ple as a regular student. It was now 1926
and many other Malays had been sent
o England to study Law, including an-
other Tunku Abdul Rahman, the son of
the Yang Di Pertuan Besar of Negeri
Sembilan, Nik Ahmed Kamil, the son
of the Chicf Minister of Kelantan, Raja
Musa bin Raja Bot from Sclangor and
Abdul Wahab from Perak. State loyalties
were still dominant in Malava, and had
it not been for Tunku, the Malay students
in London would seldom have met so-
cally, He cooked curries on Sundays in

v
Wedding celebration of Syed Omar
*L (o Tunku Aminah (Tunku’s sister)
: Tl outside the Rumah Pelamin in Alor
¢4 W p Star in 1926.
the polished assurance of a young man of
the world. His cldest brother, Tunku Ib-
!
{
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p WWHlCeated left) in London, with
TCIBEL: of the Malay Society of |
SIEEMEl tain. Tunky won the Tennis
(SLENELT e shield in 1928.

Siamese Prince (Lok Sna Kirn Mom Chow)
at the wheel of his car at Brighton. Tunku
sealed on the back.

Collison with three Siamese students
28 M. €ling outside London
taken vy Tunku, about 1925




age, in Alor Star She died in 1941
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Che Menjalara, Tunku's Mother, in middle

his flat, to which all Malay students were
invited, and on Tunku's initiative, a Malay
Saciety of Great Britain was formed, with
Tunku Abdul Rahman of Negeri Sem-
bilan as President and Tunku Abdul
Rahman Putra as Honorary Secretary and
the driving force. Five years spent out-
side Kedah had broadened his horizon
but Tunku observed that other Malay
students felt no sense of racial unity or
of a common natonality. In informal
talks, he urged his fellow swudents to
think of themselves first as Malays and
only as a subject of a particular ruler
second. In this his thinking was far ahead
of his contemporari

Tunku studied Roman Law, Criminal
and Constitutional Law, Legal History,
English Real Property and Convevancing.
The first three subjects were familiar o
him, the last two repelled him and he
made litle attempt to master them. He
always found it difficult to read text books
and case books, but he had an excellent
memory, and if friends who were also
studying Law came to his flat, read part
of a textbook with him and discussed
points which he did not understand, he
made some progress. This would have
been substantally greater had it not
been for other [riends whose interest
were horse racing, poker playing and
dancing.

It was in his second year as a Law
student in London that Tunku met Violet
Coulson, an atractive woman, five vears
his senior, who managed a restaurant
where many Malayan students ook their
meals. When Tunku tired of his law stu-
dies they sometimes went dancing to-
gether.

At the end of Tunku's second vear, his
name-sake from Negen Sembilan, passed
his final law examination and the result
was published in the Malay press. Some
of Tunku's friends in Kedah wrote o
congrawlate him and to ask when he
was returning home. This was embarras-
sing. but w did lide o sumulate his

e




Sultan Abdul Hamid in ceremonial dress.
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interest in law. He sat for Part One of
the Bar examination in May 1930 and
passed in Roman Law, Criminal and
Constitutional  Law and Legal History,
but he scored hardly any marks in the
Real Propenty and Conveyancing Paper.
After the results were  published, the
Director of Legal Education sent for
Tunku and asked him what he would
do if he failed the examination. Tunku
replied that a post in the Kedah Civil
Service was waiting for him, whether he
passed or not. The Dirccior of Studies
held up Tunku's answer paper on Real
Property: “You are fortunate o have an
alternative form of employment. Judging
by what you wrote here you seem 1o
know nothing whatever about the subject
and yvou will be well advised o give up
all ideas of becoming a lawyer” Failure
in one paper was faal The ¢ aminers
ok no account of Tunku's success in
three others, and he was recorded as having
failed the whole of Part One. His three
years at the Inner Temple and all the
interest and pleasures which London had
offered were at an end, Tunku sailed for
Penang in January, 1931

Tunku's reputanion as a ‘playboy’ s
largely derved from his three years at
Cambridge and his carly years at the Inns
of Court in London The expression
is sometimes used i jest, but it is some-
times intended 1o be  derogatory.  But

we should remember that the mid-nine-
teen twenties at Cambndge was the pe
rod of “Plavboy Undergraduates’, and
that Tunku was a typical example of, not
an exception (o the conemporary vogue,
And we should not forget that this “play-
boy obtained, in the mid-twenties, a B.A
Degree in Law and History at Cambridge
and passed four out of five papers in
part Onc of the Bar examimaton m
London.

w




ng Left to Right: En. Hanafi Hassan (Kedah), C.M. Yusof (Perak), T. Izaham (Kedah).

T Shuib (K), T. Abdul Aziz (K), T. Abdul Majid (K), T. Yahaya (K),
Nix Ahmed Kamil (Kelantan), Syed Sheh Barakbah (K), M. Mahmud Hashim (Penang).
En Rami (Perak)
led Tunku Zainal Abidin (K), T. Yaacob (K), Tunku Abdul Rahman (Negeri
S mbilan), Tunku Abdul Rahman Putra (Kedah), Hj. Abdul Wahab (Perak),
Raja Azman Shah (Perak), Tunku Ozair (Kedah)




Civil But Disobedient Servant:
Kuala Nerang, Langkawi,
Sungei Patani, Kulim: Fresh
Initiative at the Inner Temple:
Long Houses and Invasion
1932 - 1941

The District Oftice bullaing. K
later twice as Distnct Officer




Fuuku had been sent w0 England on a
St scholarship and was automatically a

wernment servant when he returned, His
5‘1,“ brother was still Regent, but when
Tunku attempted w explain his failure o
savs the Law examination in London the
E iomade 1t clear ina brief interview
that be was - disgrace. A few days later
Tuihu was informed by leter that he !mq
becn appointed a Cadet in the Kedah Civil
Servive. and was to report himself 1o the
offie ol the Legal Adviser. His duties
were uncongenial, and he was relieved 1o
find an outet for his energies in the pre-
paranons for the celebrations of his fa-
thers  Golden Jubilee,  which included
an claborate procession of floats,

Tunku had been allotted  government
quuiers. and prompted perhaps by me-
mores ol the decoration of the pagoda
in which he was born, he arranged for a
par ol green dragons from one of the
floars 10 be fastened o the walls of his
verdab afier the celebrations had ended.
But the colour soon faded and he asked a
tin-nth named Chong, who had a flou-
tishing business in the Chinese sector of
the 1w 0 come and remove  them.
Tuibu had heard abour Chong  some
wechs cathier from one of his sisters.
Chong had joined with Tunku Ismail, his
brotieruclaw, in a min, g enterprise in
Persk 1t had failed, and both men and
his wisier had lost the money which they
had invested ong was a friendly indi-
idid and after removing the dragons
ud several casual visits 1o Tunku's
bous On one of these he told Tunku
that [ had a daughter aged sixteen and
knowinge thar Tunku was still a hachelor,
nvied b o marry her. Tunku did not

e suggesion seriously and  soon
afteriids he was transferred - Kulim
B Asvstant Districe Officer
T was infinitely more congenial than
Sittine i an office in Alor Star, and Tunku
Soicd much of his time 1o touring the
distr i nd getting o know the problems
ot prasants who made up ninety per

cent of the population. The District Offi-
cer welcomed this enthusiasm, but advised
Tunku 1o devote some of his time 1o pre-
pare for the Cader's Law exam, in order
that he could qualify for promotion. The
government law syllabus contained fami-
liar subjects and “the standard required
was much lower than at the Inns of Court:
he ok the exam and passed it at his
first awempr.

About a year later Tunku was trans-
ferred, on promotion, 0 be District Offi-
cer of Padang Terap. The district head-
quarters was at Kuala Nerang which lay
i the north-cast comer of the state. The
district: bordered  Siam and included a
community known as Sam-Sam, who were
ol Siamese descent. They spoke a mixture
of Malay and Siamese, smuggled caule
across the border and led a life which
was governed by superstition and  was
totally - without hygiene.  Tunku  visited
them on a number of occasions, and per-
suaded the leaders o give up cattle steal-
g, but failed o wean them from their
antipathy o hygiene.

While Tunku was still- at Kulim, Chong
from Alor Sar paid him another visit,
This time he brought his daughter with
him. Tunku observed that the girl was
tall. swrikingly good looking, and possessed
a quiet self assurance, and so Miss Chong
Ah Yong became ‘Meriam', and they were
married by the local Kathi in Tunku's
government quarters. He did not inform
the Regent, and only told his mother
when Meriam  became  pregnant. Soon
after Meniam's conversion 1o Islam she
learnt 1o pray, and when the Fasting
Month began, although she was pregnant
she fasted and persuaded Tunku o do
so too. Duning his years overseas Tunku
had given up the practice of fasting during
the month of Kamadan, indeed he seldom
said s daily prayers. But his young wife
set_hinean: example which he was happy
1o follow for the rest of his lif

A vear aher their marriage Tunku's
daughter was bom: he called her Kha-
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Sultan Abdul Hamid in his bedroom in the
old palace, at the time of his Golden Jubilee



dijah A year later a son was bom. He
s named Ahmad Nerang.

he post of District Officer Padang
crap was an unpopular onc. Kuala Ne-
@iy was notoriously unhealthy owing 10
 prevalence of Malaria. As soon as he
ob over the district, Tunku gave orders
fb; 4 survey to be made of the swamps
which bordered the town, obuained an
esumnate for draining them and applied ©
the State Secretariai for the nec
furids the cost would be $10,000,
o of Secretary 1o the Government, —
he head of the Secretariat, was held by
an oltical named Mohamed Shanft he
hal obained rapid promotion as a result
of lis efficiency and industry. He was Snapshot ol Tunku's & -
the son ol the Hostel Supervisor in Penang. Tum‘:: Kuha[;uaunn(Ll; :n‘é"?rﬁ:::g':u:‘z:‘;:;’:'g -

Mobamed Sharifl had seen and formed an
uptavourable opinion of Tunku, when
he rcrimed from England, and he was
the oxact opposite o Tunku in every
e he loved office work and  was
gt 1w his application o Government
repulations. He now  rejected Tunku's
plea for funds.

v month atter the birth of Menam's
second child she contracted a severe ar-
@k o malana. She was weakened by
her cccent confinement, and  although
Turhu gave her the best remedies that he
uld obtain from Penang, she made
litle progress. An English lady doctor
@ue from Alor Star 1o visit her bringing
a plal ol quinine and a hypodermic
syrnee The docor believed that  the
quinine had been heavily diluted and was
realy for use. Bue it had not been pre-
parcd and she injected pure quinine mto
Maanr's vem. She died mstandy.

I was o tragic misadventure but Tunku
made no avempt 1o lodge an oflicial
repont dnstead, he wrote again 1o the
St Secrcrariat, asking that funds  be
Ml vailable 1o drain the swamp and 1o
id Kiala Nerang of the main breeding
Plact o the camers of malaria. This time

©omoney was provided and the work
¥as camied ot under Tunk's supervision.

Grave Stone of Meriam, first wite of Tunku
erecled in the royal graveyard at Langgar,
f near Alor Star. Mother of Tunku Khadijah

and Tunku Ahmad Nerang.




Group photo of Tennis Players in Kulim, during the annual match between Kulim District and
a team headed by Raja Abdul Aziz, Raja Muda of Perak. The match was organised by
Tunku. This group was taken in 1928, shortly before Perak Raja Abdul Aziz became Sultan
of Perak

Seated: L to R En Syed Sofi (K). Tunku Abdul Rahman Putra (K), Raja Abdul Aziz,
Raja Muda Perak, Raja Bendahara Perak, Syed Sheh Barakbah (Kedah)
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Tunku Ibrahim, Regent, shortly before he
diet 1n 1934 Photo Muzium Negara

Tunku Mahmud. who succeeded Tunku
Ibrahim as Regent. Photo Muzium Negara
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FAIRWINDS HOTEL LANCKAWI

Tunku, after officially opening the “Fairwinds Hotel", in Langkaw in 1938 Tunku was then on
holiday. Sharifah Roziah is standing behind him on his left
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~ Afalay students in London  continued
Ep pattonise Violet Coulson's restaurant.
i‘ was a centre for the exchange of home
VW"“‘ and  Meriam's death was among
‘e news items which reached Violet. With-
-‘puv telling Tunku, Violet handed over the
wragement of her restaurant and sailed
for Smgapore, and only wrote o him
alier she had arrived. When he lefe Eng-
farud Tunku had had no intention of
g Violet: but Merian's death had
Jeit « vacuum. Tunku twok the train 10
Singapore and met Violet at her hotel.
Thev talked of old dmes, of their long
Gllhl]\h!’l. They danced together ar Raffles
Hotwl and ignoring the disparity in their
ages. Tunku ok Violet 1o the Kathi in
the principal Malay  mosque in - Arab
Sucet and they were married according
o Muslim rites.

Tunku arranged for Violet 1w live in
Pooang tor there was a law in Kedah
whu o torbade members ol the  roval
failv 1o marry non-Malavs withour the
priot approval of the Ruler or Regent.
Anvone who violated this law was hable
w be disinherited. Tunku Ihrahim, the
Revent was known 1o be stongly oppo-
sed v mined marriages’, bur he died un-
epetedhy w1934 and was succeeded as
Regent by Tunku Malunud, the Sultan's
younger brother, who was more broad
munded and gave consent o the marriage.
Violet moved 0 Kuala Nerang, but the
Scorerany 10 Governmient showed his dis-
-approval by transferring Tunku to the iso-
laicd post of District Officer Langkawi.

Ihe distriar consisted of a group of
Proesqueislands,  thinly  populated,
:ﬁmcl\ culuvated, without roads and

¢ object of a legendary curse whose
feri ol seven generations was thought not
Yer 1o have expired. Langkawi had  at
lesst one advantage: it was much healthicr
than Kuala Nerang, and Tunku ook Violet
with huni o Kuah, the district headquar-
& There was no jeny there, although
sl coastal motor boats from  Penang
and Kuala Kedah called daily. Government

funds had not been provided for this or
other improvements and Mohamed Shariff
made sure that no applications for a fi-
nancial supplement to the District Officer's
slender vote was entertained when Tunku
wrote to ask for it. But Tunku's genius
for winning cooperation from members of
the public of all communities led to the con-
struction of a new jeuy and, later, to the
opening of several earth roads using money
and material which he had collected. Tunku
also gathered together the old legends which
sull haunted  Langkawi, and pieced  to-
gether the tragic story of the beautiful
Mabhisuri, who had been unjustly sentenced
o a cruel death, and who had cursed the
islands as she died. He caused a search
o be made for her grave, and when it
was found, totally neglected, Tunku col-
lected donations 1o meet the cost of pro-
viding a white marble covering and an
msenbed  headsione. New life returned
10 Langkawi, and Tunku declared that the
perod of Mahsur's curse had expired.
SW. Jones M.C.S., who was acting British
Adviser, Kedah, visited Langkawi and was
so ampressed by the initiative shown by
Tunku that he persuaded the Council
ol State 10 agree w the ransfer of Tunku,
on promotion, to  be  District  Officer
Sungei Patani, the second most important
district in the State.

Langkawi had been a kind of Shangrila
for Violer. She had adapted herself 1o its
isolation, and 0 an inexhaustible pro-
gramme of picnics. But Sungei  Patani
was a busy, cosmopolitan town, the centre
of a large district, in which Tunku's every
moment was  occupied.  Violet was no
longer happy and Tunku had litde time
to spare to search for a remedy. Early in
1957, she sailed for England and resumed
the  management of her restaurant in
London. When Tunku went to London
in 1939 he met Violet again and they
decided on an amicable divorce. Violet
later married an American who had gone
w England with the United States armed
lorces and who held the post of Judge
Advocate.
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Up photo in the Coronation Cinema, Kulim,
n Tunku organised and staged a play

ut Mahsuri, after his return from Langkawi.
ku wearing songkok, left of centre

Group pholo in front of Setia Kesukaan Club,
Alor Star,

Tunku Kassim, President of the Club, is
seated centre, with a Football Shield

beside him. Tunku Yaacob is seated on
Tunku Kassim's right. Violet Coulson, wite

of Tunku Abdul Rahman, is seated on Tunku
Yaakub's right. Tunku Abdul Rahman, in a
white suit with neck tie, is seated to the right
of his wife. Tunku Badlishah, wearing a
songkok, is seated on Tunku Kassim's left.

The photo was taken late in 1934, when
Tunku Abdul Rahman was District Officer
Langkawi. He was still President of the Kedah
Foolball Association. The Setia Kesukaan
Club was the only Malay Club in Alor Star:

it was located on the road leading to Penang,
about a mile from the town centre.
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Tunku soon became the most popular
District Officer Sungei Patam had ever
known. His house was open o visitors
with problems, day and night, at any
hour, and he was constanty on the move.
The town had only a small umber mosque
Tunku opened a fund o meet the cost of
building a much larger brick structure,
and swood in the nver, with other volun-
teers, helping o cut Bakau wood for piling.
Tunku had been transferred helore the
Mosque was completed, but it was named
‘Al-Rahmaniah’  afier hin Tunku also
associated himsell closely with the sporting
activities of the district, and he revived
an inter-state tournamentbetween Kedah
and Perak, which he had initated when
he was in Kuala Nerang Raja Muda
Abdul Aziz captained the Perak tean:
Tunku led Kedaho The teams met an
Sungei Pavani over a long weekend. The
tournament  included  tennis, football,
badmmnion and goll. Tunku's team won
by a narrow margin

As District. Officer Tunku received ins-
tucton from the State Secretanat - im-
plement  official — decisions. Sometmes
Tunku disagreed  with - the instructons
W wrote 1o the Secretary o the Governe
ment expressing his views, although, as

he anticipated, they were ignored. Aler
some time he was summoned w0 Alor
Star and after a sy interview, which
was atended by Mohamed Sharifl and the
substantive  British  Adviser,  J.D. Hall,
Tunku was threatened with - disciplinary
action if he continued 10 oppose deci-
sions taken by the state government. The
warning only served w0 suffen Tunku's
freedom of thought, and a
reached when all districe officers - were
ordered 1o enforce a new and arbirary
scheme, introduce by the Kedah Com-
missioner ol Police, which required all

CTISIS Wiy

@axi drivers o surrender their individual
licences and 1o become members of a
transport company. Tunku receved com-
plaints from taxi drivers in Sunger Patani,
who protested that they would lose their
regular source of livelihood if they fol-
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L .~ e
Sultan Abdul Hamid with Tunku Abdul
Rahman (Right) and Tunku Mohd. Jewa (left)
in Civil Service uniform in Alor Star in 1931

lowed the new instructions,  Tunku ad-
dressed a gathering of taxi drivers in
fromt of the Sungei Paani Rest House
and advised them to continue to operate
their taxis, and 0 reject the new scheme.
When some of the taxi drivers were brought
to the Magistrate’s Court, where Tunku
was on the bench, he cautioned and
discharged them, in spite of a vigorous
protest from the Officer-in-Charge of
the Police Distric. The Commissioner
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Tunku Abdul Rahman (while still a Cadet in

the Kedah Civil Service) slanding centre in

the porch of his house in Alor Star in 1931.

Left to right: Syed Sheh Barakbah, Mohd.
Akib, Tunku Abdul Rahman Putra, Azmi,
Syed Omar Shahabudin, Syed Hussein:-
all in Kedah Civil Service uniform
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Sharifah Roziah, after her marriage to Tunku J
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of Police Kedah then called on the Sec
rean o the Government and  Tunku
recenved an order o proceed on transfer
w Kuhm as Distnar Officer, at twenty-
four hours nouce. The next morning
a comvor of about forty. taxis escorted
Tunku t Kulim. a disance of about
fornv miles. In Kulim, Tunku's predecessor
had already enforced  the
order and there was nothing Tunku could

do to h

government

The people of Sunget Paam
never forgor Tunku and his memorable
erm as Distna Officer. and when the
st Federal Elecuons were held m 1955,
T chose Kuala Muda as his
amenay and the voters gave him a land-

unku cons-
shide victony

Tunku had been happy in Sungei Patani,
but now, although he had many friends
in Kulim, he felt that he was n disgrace
and that the hosulity of the Secretary
to the Government would prejudice any
prospect of future

advancement.  He

, photo taken in Alor Star showing Sultan Abdul Hamid, Cik Menjalara seated. Tunku
vg Tunku Ahmad Nerang and Tunku Khadijah Tunku's children seated on the floor-

decided o apply for long leave in order
to return to London and to sit once more
for the Bar Examination. He planned to
leave the Civil Service and 1o enter private
practice as soon as he had obtained a
Law Degree. He now had a new mncen-
tive, and in the first year i London, in
1939, he succeeded i passing the Part
One Examination. But in Europe, Hiter
invaded Poland and Britain declared war
on Germany. Tunku was recalled w0 Ma-
lava and was ordered to resume dury as
District Officer Kulim, where he remained
for the next three vears.

His mother renewed her appeals w him
to marry, and with her blessing he chose
a diminutive beauty, named Shanfa Ro-
siah, the daughter of Sved Alwi Barakhbar
of Alor Star. Tunku was warmly welcomed
on his return w Kulime His fnends -
duded Malays, Chinese, European Rub-
ber Planters and  Air Force  personnel
stationed at Buterworth. The

who were




war 1 Europe was remote, and few Ma-
layans believed that it would spread to the
Far bt But Civil Defence schemes were

P“..,Jmi in Singapore and were sent 1o
' Redsh for implementation by district
officcrs They were given a very low order
of priority locally. Tu{lku was appuu_ncd

v Director of Air Raid Precautions
for sowth Kedah and was issued with a
green uniform and a sweel helmet.
An . rod on Kulim seemed a fantasy o
others. but Tunku, guided by his instinet,
aone among the district officers in Kedah,
recognsed the need w prepare for the
eacuanon of dvilians in the event of
invasion. and in the middle of 1941 he
gave orders for the construction of six
“Long Houses”, made of round timber
and atap thawch, on a low hill about
wo nules from the town. Funds for this
work lad been refused by the State Sec-
retaar. and  Tunku thercfore  invited
donaions from local town dwellers, who
would henefit if evacuation became nece-
ssan Japanese intelligence agents, posing
as photographers and hair dressers, had
beer o leature of every sizeable town in
mnsular for the past three vears.
dah they moved about freely on
second hand bicveles and sent their photos
and “ketch maps to the Japanese Consuls
in Sum and Singapore, for onward trans-
mission to Tokvo. Their accurate record
of jungle tracks, roads and bridges were
of considerable value 10 the in ading
forces

Bv October 1941 British troops had
prepared  defensive  positions in North
Kedih. and air fields ar Sungei Patani
and Huterworth were alive with fighters
and bombers, Kedah was evidently e
pegted o be a frontline area. The war,

itsecmed, would be a duel between Titans,
Az and  Japan, but the people  of

Kedahi could " not expect 10 escape un-
scat}

hed. In kampongs and coffec shops a
2, proverb passed from mouth to
mouh: Gajah sama gajah berjuang, pelanduk
if.‘ ditengah-tengah — when elephants baule,

mousedeer strays in between, it will
bekilled, ’

Part of a group photo of the Civil Defence |
Force, South Kedabh, in front of the District

Office, Kulim, in 1940. Tunku is seated in

the centre



Abduction of the Sultan:
Fruitless Search in Singapore:
Revenge of a Japanese General:
Education Department without
Books: A Personal Welfare
Service for Refugees from
the Death Railway

1941 -

past seven on the motmng ot Sth
1941 Tunku recewved a e
his house e Kubio Tt was
v Sunger Patan
slanes  have  just
atant wirfiedd. We can see a ot
i Black smoke, but no British planes
They seem 1o
en taken by surpnse.”

awck was the first madent - the
Kedah, and  was
i by the advance ol Gene
which had landed

attacked

have gone up 1o rewaliate

have

The at

Japanese masion ol

ral anuy
wopposed i beaches newr Songkhla
v A second assault foree

sosedd. on the woast of
d towards Betong and

it smaller foree landed
» Kot Bharu m Kelantan, m spite
]

ppUsiBoLL

Though not set aware of the extent

tack, Tunku went to his

# the Japanese
orderad

A hude later that

general alen for his

otfice and

air wardens. moning

1945

them w prepare 10 evacuate therr families
Apart from these
Kulim followed us

w the ‘Long Houses
precaunons,  lile
usual pattern,

But in Alor Star, only about ten miles
south ot the Brush Defence headquarters
at Jitra, work came 1o a standsull. Shops
and  oftices  cosed,  and dwellers
hurricd 1o nearby kampongs. The Regent.
the Bniush Adviser, @ Semor Anny Officer.
Police and a few

towi

the  Commussioner ot

very senior Malay olhiaas met o the
Balar Besar. Ther discussions were op
seuret.

Tunku kept in touch with Alor Star by
telephone. His chiet contact was his bro-
ther-m-law, Sved Omar, who was the State
Treasurer. Tunku's eldest surviving brother,
Tunku Badhshah, had succeeded Tunku
Mahmud as Regent i 1937 when the lauer
died. He was now i contol, since Sultan
Abdul Hamad, although sull alive, was a
twtal invalid. Mohamed Shantt was s

tusted adviser
At about 9 ook onthe ighe of the




f;‘“_muu Syed Omar l(‘|(‘phn|uv‘(| Tunku
and told him that the Regent, in consul-
aon with the most senior Military, Police
g“‘i Cwil officials had  decided 1o eva-
ﬁufm- the seventy-seven year old Sull_x!n o
Penang, and thence - Singapore. Three
nights carlier Tunku had heen' given what
"b‘\ seemed 0 be asub-conscions warn-
%oﬁ 11 a vivid dream Tunku saw his father
stune i his room in the palace at Anak
Bubit the Sultan called, “Putra, Putra.
jelp' ™ he then disappeared. 1y wis only
when Tunku recewved Syed Omar's tele-
phone message that he underswood - the
signiticance of his dream. Tunku disagreed
oroloundly with the decision o evacuate
Er Sultan, and he telephoned the Regent,
who was nine vears his sentor, and urged
hiny o cancel the order. Tunku argued
that the Sultan should  remain \yuh his
people. though not necessarily in Alor
St His brother replied. curdy, that the
decion had been taken and could not

be aliered

Frustrated but defiant, Tunku sat down
alone in his house in Kulim. How could
he prevent his father's removal? A plan
began o form in his mind, and hall an
hour later he telephoned  Syed  Omar
and asked 1o be informed as soon as the
time of the Sultan's departure from Alor
Star was known. He then got into his car
and drove rapidly to a liule village called
Sidim, twenty miles inland. On arrival,
he told the Penghulu o prepare to receive
the Sultan the very next day. On his return
to Kulim, he contacted his friend Syed
Abu Bakar Al Idrus, a District Health
Inspector, and asked him to come to his
house immediately. Tunku then explained
what he intended to do and asked for his
help.

Very early the next morning Syed Omar
informed Tunku by telephone that the
royal convoy would leave Alor Star at
seven o'clock in the morning and that
the Sultan's vellow Rolls Royce would
be positioned some  distance from  the
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car

head of the column. The Regent's
would precede the Rolls Royce. The main
road south from Alor Star runs through
apparenty  limitless acres of padi land,
before reaching  Butterworth  and the
Penang Ferry. Fifty miles from the capital
there is a junction, at a place called Kepala
Batas, where a road leads East to Kulim,
wwelve miles away. Tunku drove to the
road junction, soon after seven o'cdock
i the morning and parked his car fifty
vards along the road 1o Kulim. ed Abu
Bakar was with him. There was an empty
hut at the road uncion. Tunku and
syed Abu Bakar stood just inside the hut,
o that they could watch the main road
without attracting  the auention ol any
passing miliary police. They wore
Air Raid Precaution uniforms a ad steel
helmets. Belore long, two  police jeeps
drove past: they were the head of the
convoy. What Tunku did not know was
that the British - Army  Commander in
Sungei Paani had stopped  the convoy
just long enough o direct that all vehicles

should be spaced out at two minute an
ervals. This, he hoped, would avoid at-
tracting  the  attention of - Japanese war
planes, armed with machine guns, which
were already patrolling the sky over North
Kedal. Without  his  providential —inter-
vention Tunku's plan might not have

succeeded.

Tunku waited. There was an unexpected
interval before the appearance of the next
car, containing senior civil servants. The
Regent followed two minutes later. His
car had just disappeared down the road 0
Butterworth when the Rolls Royce came
into view. Tunku walked quickly to the
centre of the road, held up his right hand
like a waffic consable, and stopped the
llow car. Opening the door nearest the
ultan, Tunku removed his helmet, made
himself known to his father, and told him
and Tunku Yahaya, a younger hall-brother,
who was acting as A.D.C. to the Sulan,
that there had been a sudden change of
plan and that the Sultan was © come 0
1. The Sulan nodded approval. Tunku

o Map showing South Kedah and Penang

including Sungai Patani, Kulim and Sidim

told the driver to follow him, he then ran
w0 his car and told Syed Abu Bakar to drive
ahead 10 Kulim, while he accompanied his
father in the Rolls Royce. Just as the
vellow car urmed left into the road leading
to Kulim, the next vehicle in the extended
column appeared in the distance, but
drove straight on 1o Penang.

When the rest of the convoy, including
the Regent and his family, rea hed Buter-
worth ferry, they discovered that the Sultan
was not with them. Japanese planes were
not far away and it was decided © proceed
at once to Penang and then 1o try o
discover the ruler's whereabouts.

Tunku ok his father o his
and made him comfortable in a large arm
chair. The Sultan had visited him in Kulim
before, accompanied by Tunku's mother,
and he felt quite at case. Tunku then
confessed that he had abducted his father
o that he could remain with his people.
Tunku said that he believed that this
would be the Sulan's own wish. The
Sulian nodded again. Sulan Abdul Hamid
was dressed in a coat and trousers, a
shirt and neck tie. Tunku then led the
Sultan to a spare roon, helped him
take off his coat and tic and asked him
w lie down and rest.

Soon afterwards, the Regent telephoned
from Penang to the Kulim Police Station
and was told that the Sultan was in Tun-
ku's house. The Regent then telephoned
Tunku and ordered him o bring the
Sultan to Penang immediately.

house
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The house of the Penghulu of Sidim in which
Sult4n Andul Hamid stayed

Tunku replied quiedy but firmly: *1
will not do so. And if you iy to remove
His Highness it will only be done over
my dead body.” There was a short in-

terval of silence, the Regent then con
nued. He was very angry and his voice
rose much above the quict tone in which
he normally spoke. “Putra. You have
committed the worst of all crimes. You are
a traitor to our Ruler. As Regent 1 have
no choice: 1 sentence you to death and 1
shall order that you be shot at four o' clock
this afternoon. Wait in your office. Our
order will be carried out then and there.”
The telephone line was then disconnected.

It was midday. Tunku said nothing of

the conversation with the Regent to his
father or his wife. His wife served lunch
and immediately after the meal Tunku
asked father's permission to take him
to Sidim. As before, the Sulan did not
speak, but he nodded his head in agree-
ment. The Sulan and Tunku Yahaya
re-entered the Rolls Royce, Tunku and
Sved Abu Bakar led the way in Tunku's
car along the narrow road. Penghulu
Manap of Sidim had assembled all the




young men of the neighbourhood and
they were waiting outside his house when
the two cars drove up. All the men carried
spears, Aeris or long parangs, one or two
had brought single barrelled shot-guns.
Tunku left the driver's seat of his car and
walked quickly across to where the elderly
Penghulu was standing. With a quict
“Follow me"”, Tunku led the Penghulu
to the door of the Sultan's car, opened
it, raised his hands in a sembak and said,
“Your Highness, this is Penghulu Manap
of Sidim. I beg Your Highness graciously
to enter his house and to remain here for
a day or two, unil the danger of an auack
by the Japanese army has passed.” Tunku
then helped his father to step down from
the car and to enter the house, where a
bed, screened by a curtain had  been
prepared. The single-storeyed house was
made of timber, and was raised three
feet from the ground on wooden pillars.
Tunku then told the villagers that the
Japanese army had invaded Kedah and
had occupied Alor Star. He thanked them
for their willingness o help and asked
them to protect the Sulan, if necessary,
with their lives. Tunku then rewrned o
Kulim. He took the Rolls Royce with him,
but left Tunku Yahaya at Sidim to keep
his father company.

Tunku returned to his house. As soon
as he stepped down from his car, his
friend, Syed Abu Bakar, met him, “The
Police have been ordered by the Regent
to shoot you at four o'clock in your of-
fice. The news has spread through the
town and a crowd of your friends has
surrounded the office and have made it
known that they will allow you to go in,
but no one else.”” Tunku shook his head
slowly: “Does my wife know?” Syed Abu
Bakar looked down and said quiedy 1 can
not be sure” “Stay with her” Tunku
then drove to his office.

Tunku was greeted by a crowd of Malays
cach of who pressed forward, took his
hand and kissed it and withdrew. He
stood on the steps leading to his office
and spoke 1o the crowd briefly: “Thank
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Ramdan Din, who drove Tunku to Singapore
and back in 1942,

you for coming here today. I am no traitor.

I have helped our Sulan to remain here

with his people. He is safer in Sidim

than he would be in the British colony

of Penang. Let us be patient: God's will
done.”

Tunku went into his office and sa
down, alone. It was then half past three.
He lit a cigareue, At a quarter to four the
telephone on his desk rang. The Regent
spoke again. But this time his voice had
changed. It was the voice of a very frigh-
tened man. “Putra. The Japanese are
bombing Penang. As soon as the air raid
has ceased 1 shall come to Kulim. 1 shall
telephone, now, to the Police Officers
and cancel my previous order. I and my
family will require accommodation some-
where in Kulim tonight.” Tunku replied,
without any emotion, in the classical words
of a courtier, “Your Highness order will
be obeyed” He then replaced the rele-
phone.

The Japanese had perpetrated indiscri-
minate bombing of civilians in Penang:
it was repeated with greater destruction
and loss of life the following day. Later
that evening the Regent and his family
arrived, visibly shaken, and were given
accommodation in Tunku's house. The
next morning ~ 10th December ~ Tunku
ook them all to Sidim, where they were
given accommodation in other small houses.
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They were all in Sidim when the second
and more severe bombing of Penang town
took place on 11th December, Hundreds
of civilians were killed, proving how wise
Tunku's kidnapping operation had been,
When Tunku returned to Kulim later
that morning the situation had changed.
The Police had taken off their uniforms
and were no longer on duty, Tunku’s first
concern was to prevent looting, and he
formed a Riot Squad with this as its prio-
rity task. The Kedah Volunteer Force had
been disbanded but Tunku called all
members in Kulim to come to his assis-
tance. Their leader was a man named
Ramdan Din, who in civil life was in the
Telec ications  Dey . These
men formed a vigilante corps and Tunku
arranged for them to patrol the town at
night. This was necessary because al-
though the Japanese army was still some
distance away to the North, many of the
town dwellers, Chinese in particular, had
moved out to the evacuation camp which
Tunku had prepared, leaving their shops
locked but unprotected. When night fell
Kulim was in total darkness. Before the
British withdrew 10 Penang, they had
destroyed the electric power station. In
the course of his tour of the town, Tunku
discovered that the stock of rice in the
shops was very low. He had a small re-
serve of petrol in his store and, with
characieristic foresight, decided to use part
of it w send a lorry the next morming
o the Government Rice Mill at Bagan
Serai in Perak, to bring back a full load.
To add to Tunku's responsibilities offi-
cials in the State Secretariat, includin,
the Secretary to the Government, haﬁ
withdrawn from Alor Star just before the
Japanese army entered the town, and they
came to Kulim to seek temporary accom-
modation. Fierce fighting ook place bet-
ween the British and the Japanese, but by
16th December, the Japanese army had occ-
pied the West coast of Kedah incuding
all the main towns. The Japanese Military
Governor of Kedah on assuming office




had been told that the Sultan was in
Kulim, and he appointed another of
Tunku's brothers, Tunku Mohamed Jewa,
to be the temporary Regent undl the
Sultan returned to Alor Star.

The officer in charge of the Japanese
intelligence  Service (the Fuuwara - Kikan)
was the first Japanese officer to arrive in
Kulim. His name was Lt Nakamiai. On
his arrival on about 14th December, he
enquired from Tunku as to the Sulan's
place of retreat and began o make arran-
gements for the Sultan's return to Alor
Star. Tunku took Lt Nakamiai to Sidim
the next day and the situation was e
plained to the Sulan. Lt Nakamiai re-
marked that the journey back to Alor
Star would be very uncomfortable. Every
bridge had been destroyed by the British,
during their withdrawal, and only very
temporary repairs had been possible.

Nevertheless, on 17th December, the
Sultan, the Regent and his family and
senior officers of the State Government
set off for Alor Star with a military escort.
The drive along roads which had been
shelled and bombed, and over bridges
which were still wrecked, continued for
cleven hours, and the old Sulan was
completely exhausted when he eventually
arrived at his palace at Anak Bukit.

The Japanese captured  Singaporce on
15th February, 1942, Allied Prisoners of
War were confined in Camps; locally
enlisted members of the armed  forces
were segregated, but not released. On the
mainland relatives waited anxiously for
news of their survival. Among these un-
happy wives was Tunku Baharom, Tunku's
full sister, whose husband, Captain Raja
Aman Shah, a cousin of the Sulan of
Perak, had taken part in the defence of
the island. He had held the post of Di
trict Officer Port Dickson, and Tunku
Baharom and her children had remained
in Negeri Sembilan when her husband
was given permission very carly in De
cemmber, to be mobilised and o proceed
on active service, as a Company Com-
mander in the Negeri Sembilan Baualion

of the Federated Malay States Volunteer
Force. Tunku Baharom and her three
children moved inland 1o Jelebu when
the Japanese entered Seremban, the State
capital, and as soon as communications
were possible she asked Raja Shahar Shah,
Aman Shah's younger brother, to go to
Tunku in Kedah and to ask Tunku to
uy to rescue her husband.

There were several good reasons why
Tunku should have dedlined o become
involved. He was District officer of a
large district under a new and unpredic-
table master. He had no petrol, and there
was no other way to travel except by
private car. A journey of at least five hun-
dred miles, through lawless country, con-
wolled by irresponsible local  milita
officers could only be undertaken at great
personal risk, which Aman Shal's bro-
ther had shown no wish o share, and
there were known to be at least 50,000
Prisoners of War on Singapore island. To
locate one man from among so many
would be extremely difficult. But, as his
sister knew, Tunku never considered his
personal safety or convenience if others
needed his help. Two days later he drove
to Alor Star, asked for and obtained per-
mission from the Japanese Military Ad-
ministration to proceed on short leave,
and was given documents allowing him
to travel to Singapore and back, and to
carry a revolver. Tunku enlisted the help
of L. Ramdan Din of the Kedah Volun-
teer Force, who agreed to be his co-
driver and who knew a source of black-
market petrol. They reached Singapore
on the fourth evening, after many delays
at check-points, and drove to the Fuyjwara
Kikan headquarters in Malcolm  Road.
While they waited 10 sce a senior officer,
Tunku met a Japanese named Ohta, who
had been a barber in Alor Star, but who
was now, openly, a member of the Japa-
nese Security Service. He offered Tunku
and Ramdan Din a room in his house.
Tunku also met Ibrahim Yaacob, an ex-
school teacher from Pahang, now in the
close confidence of Col. Fujiwara. He




worc 4 Japanese miliary uniform with
an arm band bearing the capital leter F.
Tunku asked if he had seen Raja Aman
Shah or if he knew of his whereabous,
wwhich [brahim retorted, “Why did your
brother-in-law  fight for the Britsh? 1
know nothing about him." The next day
Unku drove 1o Changi prison and to a
¢ allied prisoner-of-war camp not far
@way - but there was no such name as
Raji Aman Shah on the records in cither
ace. They appeared 1o have exhausted
all sources of information; they had also
xhausied their supply of pewrol.  Even
Japanese barber friend, Ohta, could
not help. But once again Tunku's wide
fage of friends came to his rescue. Lt
m G.Q. Jilani, whom he had known in
Singci Paani, as commander of an Indian

%x‘m'nl before  the Japanese invasion,

W& now Officer-in-Charge of the embryo
an National Army in Singapore. Tunku

| WEn! 10 sce him, and although the Colonel
8 N0 reserve supply, he emptied the

Eﬁ of Sultan Abdul Hamid College, Alor Star, used by the Japanese as their military
heacauarters 1942-1945, Photo Dato Ahmad Nordin Zain

tanks of some of his military vehicles and
provided Tunku with enough petrol 1o
take him back o Kedah. Tunku Baharom
was still in Jelebu, and Tunku drove there,
told her of his fruidess quest, packed
her and her children into the back of
the Chevrolet, and set off for Kulim,

The search had been a failure, but
Tunku was never willing to admit defeat.
His younger sister's distress and his own
decp sympathy drove him to make a
second attempt. He asked his two brothers-
in-law, Syed Omar and Syed Sheh Shaha-
budin, to go with him. Ramdan Din again
volunteered his s ¢ as co-driver, and
Tunku was provided with fresh documents,
Another source of hidden petrol was
tapped and they set off carly in March.
On this visit Tunku decided to concentrate
on the centres of Malay population on
Singapore Island. There he met Malay
members of the rank and file of the Straits
Seulement  Volunteer  Force, who had
served side by side with Volunteers from
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the F.M.S. during the Japanese invasion
of the island. He learnt that all the locally
enlisted Prisoners of War had been seg-
regated at Farrer Park and that Malay
officers in the Malay Regiment and the
Volunteer Forces had been confined in
the Club House. Privates and N.C.Os
had been released on the morning of 28th
February, but no one knew what had
become of the officers. Tunku drove to
Farrer Park, but the whole area was de-
serted. He made a final visit 1o Fujiwara’s
office, where he was told that there was
no trace in their records of the name of
Raja Aman Shah - a blatant lie, which
was only refuted four years later, after
the Japanese surrender.

Dejected and defeated they drove back
across the Johore Causeway and were
stopped at the military checkpoint.  All
the occupants of the car got out: Tunku
had been sitting in front, beside the driver,
his  brothers-in-law  behind. A young
Japanese officer walked over 1o the car

Japanese assembling Malays from the
Kampongs o go to work in Siam
Drawing by Othman Hj. Zainuddin




and put his hand through the open front
window and into the inside pocket of the
‘g‘,“ passenger seat. Tunku had placed his
bm..lwr there, so that it was available
in case of emergency. The officer quickly
withdrew the pistol and aimed it at Tunku's
head. at point blank range. Syed Omar,
5"‘ was standing just behind Tunku, leapt
forward and thrust himself between Tunku
and the Japanese. Tunku, apparentdy
unperiurbed, produced a Japanese docu-
ment from his pocket authorising him 0
@mn the pistol and the crisis passed. But
Tunku and his companions were taken
it 4 military enquiry centre and it was
Jong after dark before they were allowed
w procced. The  Japanese confiscated
Tunku's pistol.

Alier the war, further enquiries proved
that all the Malay Officers, who had been
at Farrer Park including Raja Aman Shah,
had been shot in cold blood by the Japa-
nese at Bedok, on the night of 28th” Feb-
ruany. 1942, shontly before Tunku's second
visit

Tunku remained in Kulim as District
Officer for another year, a reluctant ser-
vant of the Japanese Military Adminis-
muon. In Alor Star Mohammed Shariff
demonstrated once again his talent for
sunnal and was recalled o his former
‘post. The old Sultan lived in the Istana
Anak Bukit with the Regent. Much of his
time was spent in the company of his
teligious teachers.

P

(Friction between Tunku and the Japa-
nese officials was inevitable and frequent.
When Tunku heard that the bungalows of
several European Rubber Planters had
been looted, he ordered his volunteers to
collect all the looted articles and bring
them 10 his house. There they were care-
fully listed and then sent in a light lorry
to the appropriate Japanese official in
Alor Star. The next day Tunku was told to
come to Alor Star, but instead of recei-
ving congrawulations on his devotion to
duty, the Japanese Custodian of Enemy
Property accused Tunku of stealing nine
knives which appeared in the list but
which could not be found when the lorry
arrived in Alor Star. Tunku had never
before been called a thief, and it required
exceptional self-control to resist the temp-
taton to tell the Japanese that only a fool
would make such an accusation. Later in
1942, the first Japanese Governor of
Kedah was replaced by a more autocratic
individual named  General  Okagawa.
Tunku had received him on his first visit,
but during a later tour of South Kedah
he still expected the District officer to
await his arrival. Tunku thought differendy
and went to play golf.

Early in 1943 a senior Japanese official
in Alor Star sent orders to Tunku to have
all the trees on a rubber estate felled and
to have the land planted with cotton, using
forced labour. Tunku informed the official
that cotton would not grow on the soil,
and furthermore he refused to force people
in his district o work without pay on
a project which could not possibly suc-
ceed. Tunku'’s blunt refusal brought speedy
and vicious retribution. He was ordered
o vacate his post as District Officer at
twenty four hours notice and to proceed
to Alor Star. This had happened once
before in Tunkws civil service career,
but this time there was no escort of grate-
ful taxi-drivers. Although there was plenty
of public sympathy it could not be de-
monstrated. The order to proceed to Alor
Star was signed by the Governor. The
penalties for opposition to the Japanese
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were multiple. The Transfer Order ins-
tructed Tunku to report for duty at the
State Audit office, but gave him no ap-
pointment. He  was  not alloued  any
government quarters, although his own
house in Alor Star had been requisitioned
by the military, and at such short notice
he could only find temporary accommo-
dation for himself and his wife in a very
small house occupicd by a friend. It was
at this time that Tunku lost many ol his
wreasured  records, including  his - only
photograph of Meriam Chong, which he
was never able to replace.

For more than a month Tunku endured
this acute discomfort and humiliaton.
Then a high-level administrative decision,
which had been taken some ume pre
viously, was implemented and the Japa-
nese transferred  responsibility for the
Civil administration of Kedah 1o the Sia-
mese. Tunku was still well known and
well liked in Bangkok and care was taken
to include among the Siamese officials
who were sent 10 Kedah those who were
cither Tunku's friends or acquaintanc
Among these was his boyhood companion
Tavil, who had now risen o the rank of
Luang, and was a graduate of Harvard Uni-
versity. Soon after the take-over by the
Siamese, Tunku was appointed Superin-
tendent of Education. The appoinunent
was a sinecure, but his status was restored
together with his house. The Japanese
had closed all the English-medium school
including the Sultan Abdul Hamid College
which they converted into their Miliary
headquarters. In Malay medium  schools
there were no text books and no paper.
Tunku decided to fill part of this vacuum
by preparing a manual on good manners,
which were so conspicuously absent from
the conduct of their conquerors. The
manual was dictated by Tunku, recorded
by Senu Abdul Rahman, cyclostyled and
distributed to schools in the State.

In May 1943, while Tunku was sl in
Kulim, Sultan Abdul Hamid died. A few
days before his death the old Sultan spoke
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1 Tunku in a dream. He said, “Putra, 1
am ill” Tunku collected all the petrol
which he could buy in the black market
and drove to Alor Star the next day. The
Sultan was able o recognise him, but
died a few days later. He was succeeded
by his eldest surviving son, Tunku's half-
brother, Tunku Badlishah.

It was during this period that a new
challenge cmerged, at first scarcely re-
cognised, which engaged Tunku’s com-
passion, his philanthropy and his organising
ability. In 1942 the Japanese transported
thousands of young male Malayans, the
majority of them kampong Malays, to
wotk on the construction of a railway
from North Siam to Burma. The railway
was intended o provide the Japanese
with land aci to South Burma, where
they were fighting a prolonged campaign
against the British. The morality among
these Malayan labourers, due to discase
and malnutriion was appallingly high.
Cholera was common and lethal. At the
end of the war, in 1945, it was estimated
that at least one hundred thousand Ma-
layan men died during this railway cons-
truction project: cighty thousand survivors
were repatriated by the British.

Early in 1943, after months of increas-
ing mortality and brutality, the first few
Malay labourers, more intrepid and phy-
sically strong than others, escaped from
construction camps in North Siam and
began to make their way, painfully and
slowly, southwards. They moved through
the Siamese countryside, sometimes find-
ing temporary shelter and employment,
but always emaciated and usually discased.
If they were recapuured by the Japanese
they were exccuted. Japanese goods trains
moved  slowly south, carrying supplies
of rice, and some of these refugees climbed
into the wagons if they siopped at night,
and hid there undl they crossed the sou-
thern Siamese border. Late in 1943 the
first few living skeletons arrived in Alor
Star. Their bodies, and in particular their
legs, were covered with ulcers which gave 5




qut a repulsive stench. They were clothed
in ragged sarongs, often made of sacking,
and some wore nothing but a loin cloth.
In Alor Star there was an open sided
parket building where villagers came 1o
sell their fruit and vegetables. It was some-
gmes known as  Pasar Yaacob  because
Tunku Yaacob, elder half brother of Tun-
u. had founded it before the war on his
i from England where he had studied
Agniculture. Other people called it Pasar
Horu. It was a meeting place, and the first
reiugees found it and begged for food
and shelter. Few people could spare food,
bur the market, though it had no walls,

ovided  better shelter than the slave
E;.mrc-n had been given in their cons-
muction camps, and they were reluctant
10 lcave. But men covered with skin disea-
se were unwelcome even for a single night.
Market officials applied for help 10 the
Swie Secretariat, the District Officer and
the Medical Department, but no one was
willing 10 1ake any official notice of the
problen,

It was inevitable that those who watched
this new phenomenon grow should speak
of it to Tunkw he was famous for his
sympathy for the distressed.

Tunku visited the market, talked 10
some of the refugees and called a meeting
in his house. Some of his “Young Men",
including Mohamed Khir Johari, Senu
Abdul Rahman, Syed Agil, Aziz Zain,
Mohamed bin Jamil and Wan Ahmad
bin Wan Omar, came, and agreed 1o help.
The first priority was a shelter where the
refugees could be housed in comparative
isolation from the public. Tunku located
a vacant space near a house belonging to
the  Religious  Affairs  department and
commissioned a carpenter to erect a shed

Malay forced labourers in a tent in Siam.
Drawing by Othman H|. Zainuddin




with long slecping platforms which would
provide shelter for one hundred. Tunku
paid for the building and called it “Rumah
Miskin — Poor Men's House. A regular
supply of food was the next priority. Rice
was always plentiful in Kedah; vegetables
and coconut oil could be purchased
cheaply in the markeg; fish, fresh or dry,
was always available but funds were never-
theless needed. Tunku and  his Young
Men convassed potential supporters and
some money and gifts became available,
but from the beginning the rocost
of the undertaking was bome by Tunku

The food was cooked in Tunku's house,
under the supervision of Tunku's wife,
and conveyed to the refugees by rickshaw.
Tunku often visited the centre and in
course of time he, his wife and other
helpers all contracted the highly conta-
gious skin discase on their hands. Tunku's
“Rumah Miskim” provided an invaluable
‘staging post’ where these men could re-
cuperate and then continue their journcy
homewards, while others ook their place.
After a week or more in Alor Star men
who appeared, on arrival, 0 be middle-
aged, regained some semblance of their
lost youth. Most of them had been en-
slaved when they were only eighteen years
old: few of them when they returned
looked 10 be under forty.

Malay labourers at work on the “Death
Railway". Drawing by Othman H; Zainuddin



Refugees mminucd‘ o .1r_n'\'c ca_rl!“ in
fo45. but it became increasingly difficult
[;uhr.lin donations 10 support them.
senu Abdul Rahman wrote two plays:
Syish Pedoman, about a young man \\-hg
A study overseas but wasted h_xs
‘w:'unlllnil!('& and Aku Berdosa, a domestic
:l[:”” It was agreed !han they would
u'a.ur these plays and raise funds by the
gle of uckets. Tunku appointed himself
Producer. his Young Men took all the
ncipal parts and :upphc_d the costumes
while others provided musical accompani-
ment. The pre-war amusement park n
Alor Sar had been reopened by the
Japanese as a gambling centre and a com-
pany of professional actors and actresses

ormed  Bangsawan-style entertainment
sevral umes a week. Tunku's two plays
were staged on mights when there was no

Bangsawan  performance. Although  they
were more serious than  was expeced
they were well received. News of this
enterprise reached Perlis, and the entire
caste, headed by Tunku, set off by road
in a lorry borrowed from the Kedah Public
Works Department for a repeat perform-
ance. Vehicle maintenance had become
almost impossible during the last year
of the Japanese occupation,, spare parts
had ceased to exist, and early on their
rewurn journey they were obliged to aban-
don the lorry and to return to Alor Star
by train. It is doubtful whether the “Rumah
Miskin”  benefined financially from this
theatrical enterprise: the costs of produc-
tion consumed nearly all the income, but
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it encouraged other sympathisers w - con-
unue then support. Only the Secretary
10 the Government persisted i ignoring
the disagrecable realiy.

In September 1945 the Centre was sull
active under Tunkw's supervision. One of
the firt Briush Civil Affars Officers 10
arfive in Alor Star was a Social Wellare
Officer named Miss Blake. She had many
other problems and responsibilies, but
she asked the Secretary o the Govermmnent
il she could visit the Cenue, ol which
she had heard good reports. The post of
Secretany w the Government was sull held
by Mohamed Shantl, and he wok Miss
Blake on « surpnse visit o the Poor Men's
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Home without informing Tunku, and
claimed all the credit for himself and
his officers. Tunku was therefore never
given any official recognition for his great
personal mitiative and individual generosity.

It may be a measure of the degradation
1 which these slave labourers were re-
duced by the brutality of their captors,
and by their sufferings, that not one of
all the hundreds of refugees who benefitted
from Tunku's “Rumah Miskin” ever wrote
to sav thank vou.
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Interregnum and Administrative
Paralysis: Parachutes over
Kedah: Communist Occupation
of Alor Star Foiled:

1945

Malay Street in Alor > I’
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In mid-August 1945 Alor Star was inun-
dated with rumours: many of them sensa-
onal, few of them reliable. . .

Atom bombs were dropped on Hiroshima
and Nagasaki on 6th and 9th August 1945
respectively. A week _Ial(-r, the Japanese
Jmperial government in Tokyo agreed to
an unconditional surrender. However, Lt
General  Itagaki, who commanded the
Japanese roops in Malava, with his head-
guarters i Singapore, declared that he
would fight on, but was persuaded 1o
change his mind.

None of these facts were known to
Junku or to senior Kedah officials, but
nmours of the Japanese surrender grew
gronger and generated fears that if there
was an interregnum, the well armed Com-
munist guerillas would emerge from the
jungle and aempt to seize control of the
(Sate. If they were successful, they were
Bkely to victimise those whom they accused

neral View of the oid town

of collab
the police.

The Japanese army commander in
Kedah who remained in his headquarters,
told Malay leaders who went to consult
him that he saw no reason to interfere in
the internal affairs of the State. Siamese
officials, who had taken over responsibility
for the Civil administration of Kedah from
the Japanese in 1943, were busy preparing
to rewrn to Bangkok, and were equally
adamant that the activities of Chinese
guerillas were no concern of theirs. A
period of psychological paralysis then
appeared to descend on the State Secreta
several of the most senior officers were not
to be seen and the Central Police Station
was evacuated one night and was left
empty.

The crisis was no direct concern of the
Superintendent of Education, but to Tunku
it was unthinkable that in the State capital,

ing with the Jay notably
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of all places, authority should be rejected
by those who shared its burden:- the
Japanese, the Siamese and  the Malay
officials. He assembled some of his trusted
friends and called for volunteers to form
an unofficial Vigilante Corps to maintain
law and order and to reoccupy the police
stations. Tunku himself toured the wwn
regularly on a bicycle to monitor the situa-
tion. Neither he nor of his volunteers
possessed a fircarm.

About six wecks carlier Tunku  had
received a secret message telling him that
wo of his nephews, Tunku Yusuf and
Tunku Osman had been dropped by
parachute near the Siamese border at
different dates (Tunku Yusuf on 25th june
and Tunku Osman on 2nd July) and were
members of a British Resistance organisa-
tion known as “Force 13 which had its
headquarters in Ceylon. The news was
followed by a request to Tunku to send
Malay reinforcements. They were o go
secretly 10 Kuala Nerang, where they would
be met and taken into the jungle for
training. The Malay name of their group
was “Anak Melayu Setia”.
knew of the activities of the
Communist guerillas in the jungle, both
in Kedah and elsewhere, but this message
from Tunku Yusuf brought him the first
definite information about a Malay Resis-
ance force in Kedah. He gave it his
immediate support. He sent small groups
of young Malays towlling about fifty to
Kuala Nerang, telling the authorities that
they were going to plant hill rice and
apioca to help remedy the food shortage.

A Resistance Organisation, which would
transmit  information  from  enemy:
occupied territory had been set up by the
British in Europe at the beginning of the
Second World War, but owing to the
speed of the Japanese advance in
December 1941 and January 1942 there
was no time to set up “Stay Behind™ parties
in peninsular Malaya and it was not undl
May " 1943 that the first British Liaison
Officer — John Davis — was infilrated into
the country by submarine. Before the fall
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of Singapore, leaders of the Communist
Party of Malaya had offered to help the
British fight the Japancse; their offer was
accepted, and some arms were supplied.
Soon after the surrender, some hard-core
Communists in Singapore escaped across
the Straits and set up small guerilla groups
in South Johore, their activities later spread
to Selangor, Perak, Pahang and Kedah.
They called themselves the Malayan Peoples
Anti-Japancse Army: M.P.AJA. A Far
Eastern branch of Force 136 was officially
established in Ceylon carly in 1944, its
principal task was to supply these C




Balai Besar, Alor Star. Front view.
Phote Information Services

Khir Johari in Alor Star in 1945,
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Force 136. Major Hasler and his Malay
Paratroopers in Alor Star October 1945
Standing L to R: Haji Abu Bakar Che’ Chik
Haji Hamdi and Ahmad Othman.
Seated: Lt. Abdul Hamid bin Abdullah, Rahm:
Bux, Major Hasler, Tunku Yusolf bin
Tunku Kassim and Haji Razak.



erillas with arms and equipment and to
nd them British Liaison Officers and
falayan technicians, with the long term
urpose of preparing for the reoccupation
f Malaya, with the cooperation of the
erillas.

Nothing was known in Ceylon of the
xistence of any Malay resistance, and it
vas not until the end of 1944 that a Malay
peaking British  Liaison Officer, Major
er Dobree, was dropped by parachute
io Upper Perak to explore the possibility
[ enlisting Malays into the Resistance
vement. The response was so encou-
ing that more Malay speaking Liaison
tlicers were sent in. One of the first was
fajor G.A. Hasler, who was sent 10 Upper
rak to receive a briefing from Dobree,
nd was then instructed 0 move across
ountry to Kedah. He was later joined by
fajor Maze, an officer from the French
my, Lt Tunku Yusuf and Lt Tunku
sman, and finally by Capt Burr, who
nly armved in Kedah in mid-July.

Unl the end of 1944 the only means of
pilration was by submarine. It was a
ifficult undenaking as the distance from
Cevlon to the West Coast of Malaya was
1500 miles. But the arrival of giant
CAncrican * Liberator” bombers in Cevlon
én December 1944 made it possible to air-
drop officers technicians and supplies into
falava in much  larger numbers and
Guantities, both (o the Communists and
10 the Malays.

I July 1945, both Chinese and Malay
guerillas were informed by wireless that
the British intended to invade Malaya very
soon. and they were urged to prepare o
',dhrupl Japanese communications. When
e Japanese surrender was announced
oier the wireless in mid-August plans were
hurriedly prepared in Ceylon for the
despatch of a British Military Administra-
o At the same time the top Communist
kuders in Malaya, notably the inscrutable
Auumese, who was often referred to as
the Plen™, and a young Malayan Chinese
ull.m\vni Chin Peng, decided 10 ke the
Oiporunity offered by an interregnum to

uy to seize control of the civil administra-
tion in as many states as possible. They
quickly spread propaganda from the jungle,
opposing the return of the British and
they moved their armed forces nearer to
the centres of population.

In Alor Star, members of the Malay
public  became increasingly worried as
news reached them of incidents in out-
lying villages involving Communist guerillas
which included abduction of village head-
men. One of these occurred at Alor
Janggus, a lidde town about six miles from
the capital. The residents of the town were
mostly of Chinese origin, and a few of
the younger generation instigated by
messages from  Communist guerillas on
the fringe of the jungle, surrounded the
police station after dark, and confined the
police personnel and  three prominent
Malay civilians in the lock-up. As soon as
Tunku received news of the incident —
about three hours after it occurred - he
asked  his “Young Men"  headed by
Mohamed Khir Johari, to set off across
country o Alor Janggus and 1o restore
order. They arrived just before dawn and
entered the police station. Khir Johari told
the leader of the Chinese youths that he
had been sent by Tunku Abdul Rahman,
who ordered them 1o free the police and
the local civilians, and leave the police
station and not to interfere with the lawful
government. The young Chinese leader
was impressed by the name of Tunku,
but he explained that he had reccived his
orders from a guerilla leader at Changloon
near the Siamese border, and he would
have to consult him before he could with-
draw. He would uy to telephone to
Changloon, but it might ke a lile time
o contact the head of the guerillas.
Tunku's emissaries agreed to return in an
hour, and walked 0 the house of the
Penghulu. Local morale was quickly restored
and while his wife prepared a welcome
meal, the Pehghulu assembled a group of
supporters and an hour later he led them
o the police station, on the heels of
Tunku's men, and watched while the local
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police were freed and resumed control. The
Penghulu then provided a boat which ok
Khir and his companions back 1 Alor
Star, where they made their report to
Tunku, weary but elated. They had proved
that Tunku's name and influence were
being accepted as a substiwte for the
official government.

News of the Alor Janggus incident
quickly spread through the Swate capital
and that night, a crowd gathered on the
open ground in front of the Balai Besar,
calling for Tunku. When he appeared, the
spokesman said that they believed that
Comumunist guerillas were  planning  to
enter Alor Star and to take control of the
government. They offered Tunku  their
ervices in the defence of the State capital.
unku told the crowd that he wanted 10
avoid bloodshed and violence. He asked
them to be patient and not o take the law
into their own hands. He added that his
friend, Col Dara, who was serving with
the Indian National Army at Jiva, had
offered 1o bring Indian woops to protect
the capital, but he had told the Colonel
to remain at his headquarters, and only
t come if he asked him to do so. Some
of the young men in the crowd were not
satisfied; they told Tunku that they wished
o arm themselves and o be prepared. 1f
Tunku was afraid to join them, they would
act on their own. Tunku replied calmly,
“Do not imagine that I am afraid to die, if
my efforts 0 keep the peace fail, 1 will
lead you against our common enem

That same night Tunku  set off in his
Austin Seven car with Khir Johari by his
side, and drove 1o Kuala Nerang, 24 miles
away. He had not yet finalised his plan,
but he knew that the headquarters of Force
136, and Anak Melayu Setia were at Kuala
Nerang and he intended o enlist their
help. Twelve miles from Alor Star Tunku
had to pass through the litle town of
Pokok Sena, where the Malayan Peoples
Anti-Japanese Army had established their
advance headquarters and a road block It
seemed likely that this would be their

Lt Tunku Osman bin Tunku Md. Jewa. 2 I/C
Force 136. Kedah, supervising the
conslruction of a Bamboo Raft by his
Malay guerilias, to transport a Jeep across
the River Jeniang, when they were
proceeding to Sik. October 1945

Photo Gen. Tan Sn Tunku Osman

Map showing Alor Star, Kual,
and Pokok Sena and Sik
Muzium Negara
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Japanese soldiers with road block, guas e
the approach to Alor Star, Augus! 1945 3
Drawing by Othman Haji Zainuddin



cted, Tunku was stopped at the road
ock. but when he identified himself 1o
he voung Chinese on guard and said that
he was on his way o visit relatives, they
mude no attempt to delay him further. He
_,\ known to some of the guerillas as the
1 who had helped to save the lives of a
ber of Chinese from the Japanese
arv earlier in the occupation.

I Kuala Nerang Tunku drove to the
wlce station and  asked o see the
0.C P.D., Abdul Rahman bin Hashim. He

wloomed Tunku and  introduced  his
scond in command, the French officer,
sm the Royal Ulster Rifles named Capt.
erck Burr,

Tunku explained the explosive situation
Alor Star. He had discussed the situation
h Khir Johari as he wavelled the 24
gles from Alor Star and had formed a
| sked Major Hasler if he or
me of his assistants would return with
1 1o Alor Star and go the next morning
meet the Japanese army commander.

that 1t was still his responsibility to preserve
bhe order unil the British returned,
nd that if he failed 0 do so, and serious
mercommunal strife occurred, the Japanese
uld be held responsible. Such neglect
s likely 1o be classified as a “War Crime”
El the senior officer responsible was liable
be severely  punished. The Japanese
mimander should therefore be ‘asked to
d well armed troops to take up defensive
posions outside Alor Star to prevent any
Elmd Communist guerillas from approa-
hing the town. Hasler agreed to cooperate,
gv he told Tunku that he, himself, was in
dsant communication by wireless with
lombo, and had been ordered to remain
it his headquarters. Major Maze, the
E"ﬂl\humn‘ was ruled out as he might
e difficulty in being understood by the
[anese and Hasler would therefore send
:

Capt. Burr. Tunku had hoped to meet his
two ncphews, but they were both in the
training camp, some distance from the
town.

Tunku told Capt. Burr that there was a
guerilla road block, about half way to the
capital and advised him to drive by another
road, when he came down the next
morning. Tunku and Khir Johari then
returned to Alor Star.

The Japanese commander, with an inter-
preter, received Capt. Burr in his office.
His face was expressionless, and he did
not speak. Burr told him that he had
reccived information from Colombo that
British troops were on their way to Penang
by sea and would be arriving very soon. He
then described the situation in Alor Star,
and the imminence of a Communist entry
which would be fiercely resisted by Kedah
Malays. If this occurred, and heavy casual-
ties were inevitable, the Japanese arm
commander would be held responsible.
Burr continued, almost word for word, as
Tunku had bricfed him. He then asked the
Japanese officer w0 send armed men in
uniform to block the main roads leading
into the town, in particular the road from
Pokok Sena, and prevent any armed
Communist guerillas from advancing, and
to continue to maintain road blocks until
the arrival of the British.

The Colonel stood up and marched
stiffly out of the room followed by the in-
terpreter; neither had spoken a word to
Burr.

Japanese soldiers, whether officers or
other ranks, were not noted for their love
of silence. A few minutes later orders
shouted fortissimo, echoed through the
college buildings. Half an hour later the
interpreter came back into the room and
asked Burr to go to the front porch. There
he watched three military lorries drive off
each with a section of armed soldiers and
a wooden barrier fitted with barbed wire.
Burr's car then reappeared and he drove
to Tunku’s house to describe the outcome
of his visit

Tunku's plan was completely successful.
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When a rec ¢ party of C

gucrillas drove along the road from Pokok
Sena at dusk, intending to find out how
lar they could proceed without opposition,
they were dismayed to find that the approach
o Alor Star was blocked by well armed
Japanese soldiers. Reconnaissance along
two other roads encountered  similar
obstacles. They withdrew and made no
further awempt o enter the capital as an
organised body.

In every other district in Kedah,
Communist guerillas wearing Three Star
badges in their caps and calling themscelves
“The  Malay Peoples — Anti-Japanese
Army”, occupied district offices and police
stations and organised public rallies at
which they announced that Kedah had
become a Communist republican state.

There was no armed resistance from the
public.

The sitation would have been very
different in Alor Star. As soon as it was
known that the Communists had been
wrned back and had not returned, Tunku
was showered with expressions of admira-
tion and gratitude from members of the
public, which his modesty brushed aside.
The episode and the way in which Alor
Star was saved [rom blood shed, reflected
so unfavourably on the State government
at its highest level that no official recog-
nition of Tunku's inspired initiative was
cver proposed. But there can be no doubt
that, without his fearless leadership, Alor
Star would have seen one of the worst
catastrophes in the whole of the Japanese
occupation.




Feve disbanded in October 1945,

|
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The Sultan Surrenders to
MacMichael: Return to
the Inner Temple:
Hart the “Slave Driver”:
Silver Jubilee Success
1946 - 1948

The surrender of the Japanese was broad-
cast over the British Radio from Delhi on
about 17th August and two days later the
news became common knowledge in Alor
Star. In spite of this the town people lived
in a state of uncertainty for another fort-
night. It was true that the threat of a
Communist take over of the town had
been removed, thanks to the courageous
initiative of Tunku, - that much was
known and belicved by everyone - but
although government offices were open
again few senior or junior staff were to
be seen, and there was still no sign of the
rank and file of the police in the Central
Police Station. A few Chinese guerillas
were visible, dressed in khaki uniform,
but without arms, strolling in the Chinese
portion of the town. Both Malays and
Chinese avoided provocative talk or action.

Tunku continued to tour the town on
his bicycle and to inspire respect and a
measure of confidence in the hearts of  Sir Harold MacMichael, December 1945.
the public. His ‘volunteers' continued to 7~
provide a skeleton staff at the Central Police

Public demonstration agains
Malayan Union, 1946.
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caton, and  patrolled the town centre
Lm dark. In this hazardous task they
wre led by Khir Johari, Senu Abdul
wahman, Syed Agil, Mohamed bin Jamil
id several of Tunku's other ‘young men'.
v few people outside Alor Star knew
jow the town had been saved from a
Jood bath, and Tunku was the last person
) publicise his personal role in that ope-
ation:

Hari Raya Puasa fell on 9th September
v An unofficial amnesty was ob-
«d and some of the tensions of the
wt two months were relaxed. The British
ces had arrived in Singapore, but were
o vet available to enter Kedah. Lt. Abdul
iamid and the majority of the rank and
«« of the Malay guerillas were granted
¢ and were reunited with their re CS.
Tunku Osman had not seen his pa-
aits for ten years.

A soon as the short holiday ended,
laor Hasler was instructed by wireless

to assume, temporarily, the post of acting
Senior Civil Affairs Officer, Kedah, with
the rank of Lt. Colonel, and to move
into Alor Star. Hasler had never had any
official administrative experience, and he
received the news of his appointment with
dismay. Nevertheless he sent a message
to the Secretary 0 the Government, re-
porting the instructions which he had
received and arranged o move 1o Alor
Star with his officers and the majority of
his men, numbering about one hundred.
Hasler also sent word to Tunku and ar-
ranged 10 meet him on the outskins of
the town and to drive to the Balai Besar
together.

When Hasler arrived, the Sultan was
not present, but the Secretary to the Go-
vernment and senior government officials
waited upstairs. Tunku led Lt. Col. Hasler,
Major Maze, Lt. Tunku Osman and Lt
Tunku Yusuf up the curved staircase and
presented them to Haji Mohamed Shariff,




Some of Tunku's stalwars, headed by
Khir Johari, waited down below. After
the formalities, the Secretary 1o the Govern-
ment invited Lt. Col. Hasler, in his capa-
city as British Senior Civil Affairs Officer,
w a private room, where ‘they conferred
for about five minutes. Hasler and his
companions then left the Balar Besar.
Tunku had invited Hasler and Maze
10 lunch at the house of his brother-in-law,
Syed Omar, but Iu' noticed, as they drove
manner had dmn;,ul
«d almost hostile.
entered  Syed  Omar's

had
house, and were having cold drinks before

When

they

lunch, Hasler wrned to Tunku and said,
“What is this I hear about your Sccret
Police? Mohamed Shariff told me that you
have taken control of the Central Police
Station.” Tunku laughed. “Did he tell you
¢ the regular police have been for
the past month? They have been in hiding.
And so was Haji Sharifl and many othe
officials.”” Hasler frowned and said, “Alter
lunch 1 will go and see for myself™ Tunku
asked Syed Agil, who was also at Syed
Omar's lunch party, o telephone to the
Central Police Station and 1o tell his un-
armed volunteers, who were still on durty
o disperse. When Hasler drove there
after lunch, the building was empty.

Hasler, his officers and the majority of
his men were allowed houses in a road
then known as “Jalan Jail”, later renamed
“Jalan Day” and now called *Jalan Tunku
Bahay Their principal sk was the
custody of “enemy property.” Hasler re-
mained in Alor Star as officer command-
ing the Anak Melayu Setia uniil the last
week in October, but he handed over the
post ol Senior Civil Affairs Officer 1o Lt
Col. G.W. Somenville, a former Forest
officer, at the end of September.

At about the same time that Hasler and
his men moved into Alor Star, members of
the Malayan People Anti Japanese Army
were allotted accommodation in govern-
ment buildings at Bukit Pinang, a liule fur-
ther from the centre of the town. Both the
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Malays and the Chinese remained in their

government  accommodation  until  4th
December, 1945 when about 120 Malays
and about 400 Chinese guerillas ook

part in a farewell parade on the open
ground in front of the Balai Besar. Tunku
was present: Lt Tunku Osman was the
senior officer commanding the Anak Melayu
Seta and the salute was aken by Brigadier
H. lan, the Deputy Chief Civil Af-
fairs Officer, Malay:

While this chapter in the chronicle of
Malavan guerillas drew 1o its conclusion,
other more momentous events were taking
place in Alor Star and in every other royal
capital in the peninsular.

The “Three Star” guerillas were not the
only people in Malaya who planned to take
control of the country when the Japanese
surrendered. Groups  of young  Malays
in Alor Star and in other owns and states,
disillusioned by the dramatic defeat of
the British, and encouraged by repons
from Indonesia, talked of Independence
and discussed how it might be auained.
Malay socicties were formed all over the
peninsular with similar objectives, but with
no coordination. In Kedah a body called
“Saberkas” was the most active. The name

‘Syankat Bekerjasama

was an acronym for
Kebajikan Am Saiburi’, meaning the People’s
Cooperative. Company of Kedah. Saibur
was the name given to Kedah by the
Siamese. Tunku's principal allies were
all members of the society and he auended
some of their discussions. But Tunku was
already forty years old, many of the mem-
bers were only twenty or even younger
and they grew impatient and hostile when
Tunku cautioned them against trying to
obwain Independence by force. After a
tme Tunku resigned from active mem-
bership and continued only as their patron.

On 10th October, 1945, when the Bri-
tish Military Administration had estab-
lished only a tenuous control over the
peninsular, and the commanders of the
Communist guerilla forces had accepted
temporary  amalgamation  with  British




“~Malayan Union Rally in Alor Star, 1946 j
* Johari speaking: Tunku seated on his
"t Capt. Gammans M.P. seated on Tunku's
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Tunku Abdul Rahman in London early in
1947 while preparing for his final Law
examinations.
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miliary units prior to disbandment, the
saeary of Swate for the Colonies, Mr.
(eorge Hall, issued his Policy Statement
on 4 ‘Malayan Union'. In Kedah both the
gnncipal Malay organisations held protest
meetngs and rallies. Tunku spoke force-
plly at these, but he recommended o
josion by peaceful means. He was nomi-
aed to be president of the ‘Persatuan
vinyu Kedak, but, on the day of the
dection he was in Penang, addressing a
dfierent kind of rally, to celebrate the
sophet’s birthday, and in his absence
yother candidate was chosen.

sir Harold MacMichael, representing
#ie British Labour Government, arrived in
fuala Lumpur on 11th October and came
w Alor Star after visiting the Sultans of
jhore, Selangor, Pahang and Perak and
wuring their signatures to a new treaty.
The previous treary between Kedah and
se British, signed in 1926, prohibited
my new tansfer of sovereignty without
he written consent of the Sultan in Coun-
al When MacMichael came to Kedah he
wis tld that the Ruler would consult
i Council of State before holding dis-
wsions with him. While these consulta-
was proceeded, rallies and processions
n opposition to the treaty were held in
aery district and in the centre of Alor
Sar Tunku was one of the most popular
speakers in Alor Star, Sungei Patani and
Lulim, but he was not invited to take
st in-any of the discussions convened
% his  halfbrother, Sulan Badlishah.
Ater three days of negotiations the Sultan
Hlowed the example of his brothers rulers,
“rause there was no alternative.” Never-
Ueless, before he signed the weaty at
0 pm on 2nd December he declared
Uit “it was the most distressing and pain-
il moment in his life.” The Sulan's
wender was vigorously criticised by the
pblic and by Tunku, but MacMichael
o back to London, his mission comple-
“ and the British Prime Minister an-
“unced that the Malayan Union would
“me into effect on 1st April, 1946.

Tunku was despondent. A British officer
named W.H.W. Liule, who had held the
post before the War, was appointed Super-
intendent of Education, Kedah. The State
Government did not give Tunku any new
post, and he remained a passenger . in
the Education office. Inspite of his im-
mense popularity and his estcemed status
as a Malay leader, he held no office in
any Malay organisation at a time when far
sighted planning and bal 4 opini
were of vital importance. Tunku applied
for cighteen months study leave and
arranged to return to England to resume
his law studies at the Inns of Court. He
told his wife and children that if he suc-
ceeded in the Bar Final he would enter
private practice: if not, he would never
return,

Tunku disembarked in Liverpool on
27th December, 1946 and travelled by
train to London. He rented a small ground
floor flat belonging 1o Bumns Hotel, in
Barkston Gardens, Earls Court, and re-
mained there for the next eighteen months.
His room had a bed in one corner, a
dressing table, a dining table, four up-
right chairs and a long sofa. There was
a gas fire to warm the room, and Tunku
arranged to rent a cooking stove, so that
he might cook Malayan food for himself
and his friends. England was still suffering
from severe postwar shortage of food,
clothing and petrol. These could only be
purchased if Coupons and cash were avail-
able. But Coupons were never sufficient
and Tunku reccived food parcels regu-
larly from his wife and friends in Malaya.

Tunku's London room quickly became
a magnet for Malayan students. The Malay
Society of Great Britain, which Tunku had
founded before the War, had been revived.
Mohamed Suffian bin Hashim, a young
M.C.S. Officer, was Secretary and Tunku
was promptly elected President, with
Abdul Razak from Pahang as Vice Presi-
dent. Other students who came to London
in 1947 were Tunku Abdul Aziz, later
Sultan of Selangor, Tunku Munawir, later
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Yang Di Pertuan Besar of Negeri Sembilan,
and Taib Andak from Johore. Tunku also
met and made friends with a Queens
Scholar named Lim Hong Bee. He had a
brilliant intellect, but was an ardent Com-
munist. In their many discussions, Tunku
advised Lim to go to China if he wished
to experience Communism in  practice,
but not to try to introduce his politi
theories into Malaya.

As soon as Tunku had setled into his
flat he made enquiries at the Inns of
Court for a law coach. He was told that
the best coach was a man called Colonel
Gerald Hart, who had served in the war

d had lost his left arm in action. People
said he was a “martinet”, others called
him a ¢ driver”, but almost all his
students had passed their exams. Hart was
able 1o choose from among those who
applied and it was reported that he had
rejected many overseas students, but he
accepted Tunku. Hart had his room near

Eusolfe Abdoolcader. in his London
Lodgings 1947.




/alay Society of Greal Britain. Dinner in
mden in August 1947,

fanding L to R: Tunku Munawir (N.S): wife of
Ungku Aziz: Sir Richard Winsted: Cik
Saleha bt. Mohd. Ali: Lord Ogmoe, Tunku
Abdul Rahman (President): Lady Winsted:
Ungku A. Aziz (M.B. Johore): wife of

Tengku Abu Bakar (Johore): Raja Abdul
Aziz (Selangor): Za'aba: Capt. B. Preedy:
Mr. Richter: Puan Bunny Suffian: Dr. Mohd
Said (N.S): J.D. Dorrity.

ted in front of Capt. Preedy En. Mohd.
Suffian (Honorary Secretary).

the Inns of Court, and his students were
required to  present themselves there,
punctually at nine o'clock in the morning,
Hart then allotted each individual specific
sections or topics for study, and required
them to produce written notes or answers
the next day, Tunku knew from past ex-
perience that he needed others to read
textbooks with him, and to discuss diffi-
cult passages. Several of Tunku’s friends
came to his flat in the evening to help.
The most devoted of these was Eusoffe
Abdoolcader from Penang, who later ob-
tained first class honours at London Uni-
versity and evenwally became a Jjudge.
Tunku worked virtuously with Hart five
days a week, devoting his weekends to
his favourite diversions. He never missed
a Saturday afternoon football match at one
of the London stadiums during the winter,
and in the he imes ded
race meetings. Soon after his return to
London he renewed his friendship with
David Rees-Williams, formerly of Penang,
now Lord Ogmore, who lived in Croydon.
He was then a prominent Member of Par-
liament in the post-war Labour Govern-
ment and their friendship proved to be
most valuable a few years later.

After a year, Tunku asked Hart if he
was ready to sit for the Bar Final, but he
was advised to study for another six
months. Tunku's weakest subject was
Equity. Eusoffe bought the standard text-
book by Snell, and read it to Tunku. They
sat together on the sofa, opposite the
gas fire, with textbooks and notes on their
knees. At six o'clock Tunku closed his
books, went to wash and then said his
cvening prayer. After his prayer, Tunku
often cooked a simple meal which he
shared with Eusoffe.

As the date of the Examination app-
roached Tunku suffered the tensions of
most students. However, he possessed a
deep faith in God's power to help him,
and obtained a measure of relief from his
anxieties in his daily prayers. The ordeal
of uncerinty continued for another month
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after the exams, and then, one morning,
Daisy, his housckeeper, came to his room
o bring his morning cup of tea. He no-
ticed that she had come carlier than usual,
and enquired why, “Tunku”, she said,
“you have passed all your Law exams, and
I wanted 0 be the first person to tell
you". She explained that another law
student living in the same building, had
gone 1o the office of a well known news-
paper late the previous night, and had
seen the results before they were published.
He returned with the news but Tunku was
already asleep.

Tunku was not listening to her explana-
tion. He was overcome with emotion, and
tears trickled down his cheeks. He got out
of bed, put on his dressing gown and
went immediately o the telephone. He
called Abdul Razak and Eusoffe, and by
ten o'clock many of his close fnends had
armved at his flac 10 congrawlate him
That night, Tunku invited them all, and
other Malayan students, 10 a dinner at
Freddie Mills Chinese Restaurant in Tot-
tenham Count Road.

Before he could retun 1o Kedah, Tunku
had fist 0 be ‘Called’ o the Englsh
Bar. This ceremony required his presence
at a formal dinner i the Great Hall of
the lnner Temple, scated below full length
poruaits of distinguished judges.

‘Call might was observed about wo
months after the examination results were
published. The Treasurer of the Inner
Temple presided: Benchers and members
of the Inn and those barristers who bet
longed 10 the Inn and were able o aucud,
did so. They wore dinner jackets, black
bow tes and long gowns The dinner
meny, of tradiwonal Brush dishes, was
consumed by candlelight.

On ‘call night' a speech was made from
the Bench, and the student who had ob-
wined a gold medal replied. But in 1947,
no gold medal had been awarded w0 a
member of the Inner Temple and the
povilege of replying was given 1o the
oldest student. There was no doubt who
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Tunku at the home of Lord Ogmore, in Croydon, London, July 1947,
Seated L To R: Tunku Abdul Rahman, Master Rees-Wiliams,

Lady Ogmore, Lord Ogmore.

Standing: Eusoffe Abdoolkader, Eusoffe’s brother-in-law.

qualified for this task, and Tunku was
informed, a few days in advance, that
he was invited to reply. Neil Lawson, a
former gold medallist and a friend of
Tunku helped him to prepare his speech
and lent him the gown which he wore
that night. Tunku had often made after-
dinner speeches in England, though in
less aweinspiring surroundings, and he
rose, .genial and relaxed. He thanked his
hosts for the privilege extended to an
overseas student in  this stronghold of
British tradition. “lt is possible”, he re-
marked, “that some of vou have over-
looked the fact that 1 am not only the
oldest of those who are o be called to-
night, but the student who has devoted
the longest period 10 the study of English
law before achieving success. Tonight 1 am
celebrating my Silver Jubilee as a law
student.” The next day, those who had
been “Called® were required 0 sign a
declaration, underaking o observe the
honoured rules of legal conduct. Tunku
was then free 1o leave for home.




Tenku in gown and wig after gradualing
=3 Barister at the Inner Temple,
“ndon 1947




No Post in Kedah: D.P.P.
in Kuala Lumpur.
A Diffident Entry into Politics:
President of UMNO

1949 -

Tunku sailed in the P. & O. Corfu in
January 1949 and was met by his wife,
‘children and friends in Penang. A few days
later he called on the Secretary to the
Government and informed him that he
was now a qualified advocate and solicitor.
Haji Mohamed Shariff, sull enenched as
the head of the Kedah Civil Service, gave
i ation that Tunku's success was
welcome, but informed him briefly that he
could only offer him a place in the Kedah
Legal Service. Tunku was eligible for a
much higher appointment in the State
Civil Service, but the only appeal from
Haji Mohd. Shariff's decision was to the
Sultan and Tunku harboured no illusion
as to his reply.

The State Legal Adviser was a European
and Tunku was instructed (o report o him
for duty. Tunku's work was routine and he
spent his days reading case files. As a
minor compensation Tunku was invited to
accept the chairmanship of the Kedah
branch of the United Malay National Or-
ganisation (UMNO), the premier Malay

11

1951

political party, which had been formed by
Dato Onn bin Jaafar and had expanded,
almost bevond recognition, while Tunku
was away in England. Tunku accepted the
invitation  gladly, but before long the
Auomey  General, Foster-Sutton,  visited
Kedah, clled on the Secretary o the
Government and then met Tunku in his
dingy office. He asked Tunku if he would
like to take up a new appointment in Kuala
Lumpur. There was a vacancy for a Depury
Public Prosecutor at his headquarters, and
he would like to fill it with a Malay. Tunku
was more than willing to exchange an un-
identified position in the Kedah Legal
Service for a new type of work in Kuala
Lumpur. The Secretary to the Government
welcomed the deparure of Tunku from
the State, and the transfer was approved
with immediate cffect. Tunku's departure
was an example of the skill with which the
Secreary to the Government disposed of
any possible rival. He had secured the key
post in the Civil administration more than
twenty years before, and had retained it in




gite of four major changes of external
wihority. He had filled many appoint-
sents in the State with his relatives, and
;- long as the ultimate source of patronage
i with the Ruler, Haji Mohamed Shariff
had no  misgivings. But the Sultan’s
wrrender to MacMichael in December
1345 had generated a new source of power,
nsignificant at first, but a source which he
jared that he would be unable to control
r resist. From the ashes of the Malayan
nion, a Constitutional Proposal Con-
ience had led to a Federation Agreement,

"% Mohd Sharitt. CHISRV TN
? Kedah. 1948, Phot

and with it the creation of a new senior
appointment of Menten Besar, as the chief
executive in each State, In Kedah, Malay
organisations, headed by Saberkas, demanded
that they should be consulted before this
new appointment was filled, and the name
of Tunku Abdul Rahman, while he was




S. Foster-Sutton. Former Chief Justice of
Malaya Photo taken after his retirement.

113

- in London, and his elder half brother
Tunku Yaacob, had been spoken of as
desirable candidates. In December 1947
Haji Mohamed Shanff had advised the
Sultan to refuse 1o consider any such pro-
posal, and to retain the post of Secretary
to the Government in Kedah, but he could
not be sure how long he could continue
w0 stfle these demands. Haji Mohamed
Shariff was reputed to have an agent in
every government department in Ked
and he kept himself informed of the activ
tes of Malay students in England. He
knew of Tunku's success in the Bar exami-
nation long before Tunku returned, and
he recognised the news as a danger signal
and made preparations to meet  the
menace. Foster Suuon's visit to Alor Star
was not fortuitous.

Tunku was allowed an office in the
Federal Secretaniat in Kuala Lumpur, to-
gether with other Deputy Public Prosecutors.
He moved into one of a row of hurriedly
constructed single storey timber govern-
ment quarters in Kia Peng Road. His
house stood at the end of the row, near
the junction with Circular Road (Jalan Tun
Razak). The work was towlly unfamiliar
to Tunku and he spent almost every night
studying case files and preparing 1o appear
in Court the next morning. His genius for
making friends once again came to his
rescue. When he was in London in 1927
he met another Malavan law student named
Teh Hun Yum. They became firm friends.
Teh passed his final law examination long
before Tunku, and then obtained a degree
in Medicine at Edinburgh University. But
on his rewurn o Malaya Teh decided 10
practice law. In his leisure time he came
Tunku's house at night and helped him 0
prepare the cases.

Tunku's work received a favourable
report and he was transferred, on promo-
ton, to the post of President of the Selangor
Sessions Court.

Tunku had lost contact with most of his
friends in Saberkas, but political groups had
proliferated, each seeking popular support




{1 their demands for Independence. Forty
g Malay associations from all over Malaya
id brought UMNO into existence on
| March, 1946 at the Sultan Sulaiman
ub in Kuala Lumpur. Their motto and
ian was “Hidup Melayu” But in June
14y Communist terrorists launched an
med rebellion from jungle bases, and
5 need for racial harmony and for non-
smmunal politics became evident. This
ol Dato Onn o propose to an UMNO
Gneral - Assembly in May 1949 tha
IMNO should create Associate Member-
p and admit non-Malays of proven
iy, His proposal was only reluctantly
soepted,  but when he asked another
[MNO Assembly at a later date to agree
a form of Malayan Nationality, he only
wured tentative acceptance by resigning
om the Presidency of UMNO. The
wmbly, unprepared for these shock
iy voted Onn back into office and
ipred, relucandy, his innovation. In
e months that followed, Onn prepared
i proposals to offer full membership in
VMNO to certain categories of non-Malays,

O made it known that if his proposals
v not accepted at this meeting he would
ign. irrevocably, and would form a new
joliical - party. Early in August, Malay
ers discussed the crisis. They were
imant that they would not accept the
o changes and they recognised that they
st find a successor to Onn.
Oun had set a phenominally high stan-
<o of leadership, ability and oratory. He
1o heir apparent and no rival. Other
“rmbers of the Central Exccutive Com-
e compared notes and admitted that
e of them measured up to the national
cod His Deputy, Dato Abdul Razak,
100 young; Dato Hamzah Abdullah of
[“angor, the Treasurer, was too old; Capt.
st Onn the head of the youth section

® temain to follow his father. It was at

this point that the name of Tunku Abdul
Rahman of Kedah was put forward by
Kedah Malays. At that time his qualities
and ability as a leader were almost un-
known outside Kedah, except to members
of the Malay Society of Great Britain, few
of whom were involved in politics.

Tunku had shown no ambition 10 be a
full-time politician, and when his friends
came 10 his house in Kia Peng Road and
suggested to him, informally, that he should
accept nomination, he was diffident. Abdul
Razak, his close friend in London, and
now State Secretary of Pahang, came to
Kuala Lumpur and asked Tunku to 3
but Tunku replied that Razak himself was
much better qualified ©0 be nominated.
Tunku knew that Razak had praciced
making political speeches, standing in front
of a long mirror, while he was still a law
student in London. Tunku had never made
a political speech in his life. But Razak
was only 29 and he convinced Tunku that
he was much oo young to gain the support
of the Malay masses in general, and of
the existing UMNO members in particular.
Razak's appeal was reinforced by that of
Sheikh Ahmad, the UMNO leader from
Perlis and by o brothers from Johore,
Sulaiman, a lawyer and Dr. Ismail, sons
of the former State Treasurer, Dato Abdul
Rahman bin Mohd. Yassin and the leader
of the “palace revolution”,

Reluctandy and with considerable mis-
givings, Tunku accepted nomination and
prepared his maiden speech in case he
was elected. His message must, he knew,
attract UMNO members all over the country
il he was to rewin their support afier
Onn's resignation. It was long before the
age of television, before the worsening of
the Emergency which led to the supply of
Radio receivers to rural areas, and Tunku
relied on the Malay Press. His friend Melan
Abdullah, Editor of Utusan Melayu, promised
him full coverage and helped in the pre-
paration of his maiden speech.

The Assembly met on 26th August, 1951
on the roof garden of the Hotel Majestic
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Sultan Badlishah. Tunku's elder hall-brother

um Negara
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Jich was at that tme the most modern
el i Kuala Lumpur. It stood almost
gposite  the Railway Station an  hotel
shere all the Malay Rulers had assembled
Ist April, 1946, ready to attend the
sstallation of Sir Edward Gent as Governor
o the Malayan Union. At the cleventh
tour, Onn had persuaded them not o
yend, and now he was readv 1o abandon
[MNO and to form a new non-communal
sy, The atmosphere on the roof garden
was tense. Malay dress was de-ngeur, but
stle varied. Onn wore the collarless
i with a single stud at the neck, favoured
i Johore. Tunku, a white silk bajp, with
1lugh collar and five gold studs down the
ron Onn sat ar a long table at one end
i the halll flanked by members of his
weative commitiee. Delegates representing
iierent - State branches sat in groups:
aenty five were eligible 1o vote.
Onn made his farewell speech inviting
« audience to join him and his new pany,
shich would be composed of all com-
sunities. and to build a United Malayan
wion. He was eloquent, aggressive and
wnfident: he spoke for forty-five minutes
ind reminded his hearers that his resigna-

tion from UMNO was irrevocable. Nomi-
nations were then called for. Three candi-
dates had been nominated for the post of
President. Tunku’s name was the first 1o
be proposed. His principal rival was C.M,
Yusof from Perak. Voting was by show of
hands. Tunku received fifty-seven votes,
his nearest rival, eleven.

Tunku walked slowly to the main able
Onn vacated the Presidencs chair and
moved to another seat. Tunku, smiled at
Onn, not in triumph but as a geswre of
goodwill: Only a flicker of response
crossed Onn’s gaunt face. They did not
shake hands. Tunku sat while the Master
of Ceremonies invited the new President
1o address them. The speech which Tunku
delivered was in sharp contrast 0 that of
his predecessor. He spoke humbly, re-
cognising the great services of Dato Onn

Dato Onn with Sultan Badlishah (on his right)
and Tunku Yaacob, (on his left) in front of
the Balai Besar, Alor Star, after an UMNO
Meeting, 1948
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to the party and the country and his own
inexperience. He asked God to guide and
help him to undertake his new responsibi-
lities. “The malays”, he said, “were never
united under one leader until Dato Onn
formed UMNO. Now the task of pre-
serving this unity has been passed o me.”
Tunku, however, criticised Onn's call to
form a pan-Malayan party. “Who are these
Malayans that Dato Onn speaks of?"
Tunku asked. “This is a Malay country.
The Malays will decide who should be
included in the term Malayan. The Malay
will welcome people of other races who
give their undivided loyalty to our country.”
Tunku then demanded that Independence
should be granted to Malaya as soon as
possible. If Indonesia and the Philip-
pines  with their  multplicity of racial
groups, can be granted Independence,
why should Malaya remain under Colonial
rule?

The speech made a most favourable
impression on his audience, on all, that
is, except Onn's inner circle. They remained
nominal supporters of UMNO but only
for the purpose of sabotaging Tunku's
assumption  of  responsibility.  Tunku's
speech and news of his election was given
prominence in the three Malay language
newspaper, and  Tunku  continued 10
receive the fullest backing from the Utusan
Melayw, which had the largest circulation
The paper laid emphasis on the fact that
Tunku was the son and brother of a Sultan
of Kedah.

There was no other business on the
agenda and Dato Onn closed the Assembly
with the enigmatic remark, *UMNO came
from the palace and now it returns to the
palace”.

Tunku and his friends went o his house
in Kia Peng Road. There was none of the

cuphonia which followed his success in the
final law exam: Dr. Ismail advised Tunku
to study the art of public speaking; Sheikh
Ahmad of Perlis urged him to read the
world news and o become more familiar
with current affairs both local and overseas.
*And you had beuer stop drinking alcohol™,
he added. Tunku's cyes twinkled with
amusement. *If you had told me that this
morning, Pa’ Sheikh, I would have declined
nomination.” Then in a more serious vein

Tunku continued, * People must accept me
as T am: my bad habits and my virtues. At
the age of forty-cight 1 cannot change
them™.

Two views of No. 41 Kia Peng Road,
Kuala Lumpur. Tunku's government quarters

in Kuala Lumpur 1948-1951




. seated centre, at the UMNO General Assembly, on the Roof Garden of the Hotel Majestic,
212 Lumpur, on 25th Augus!, 1951, after he had been elected President. Dato Onn is on
b s right, and is making the closing speech. Ibu Zain, head of the Women's division, is
on Tunku's left. Photo National Archives




Revitalising UMNO: Birth of
the Alliance: Merdeka Mission
“On a Shoe-string”. Alliance
Boycott: Midnight Compromise
on “The Alert”:

A Ninety-nine Percent Majority
1951 - 1955

Tunku's experience of the cost of leader-
ship and of his own generous nawre should
have deterred him from making any hasty
decisions, but during the three weeks
which had passed since he had been
clected President of UMNO he had taken
three decisive steps.

He informed Sir Stafford Foster-Sutton,
who was now the Chief Justice, that he
wished 0 resign from the government
service and to devote his full time to
politics. He visited UMNO headquarters
in Johore Bahru and quickly realised that
the staff and most of the members of the
Exccutive Commitee were still loyal to
Onn: he therefore closed it. He then
set up a new skeleton headquarter in
his own house in Telok Ayer Tawar, near
Butterworth and appointed a clerk, whose
salary he paid himself.

Tunku was stll President of the Ses-
sions Court in Kuala Lumpur, with daily
duties 10 perform, drawing a government
salary and living in government quarters.
Tunku was stll a Kedah Civil Servant,
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seconded to the Judicial department, and
as soon as he resigned from his judicial
appointment in Kuala Lumpur he would
lose both his salary and his quarters.

Sir Henry Gumey, the High Commis-
sioner, was informed of Tunku's decision.
He realised how important it was for
UMNO o continue to be in the hands of
a responsible and enlightened leader,
and that the Party needed the service of
this leader as soon as possible. A few
days later Tunku received an official leuer
from the High Commissioner offering him
a seat on the Federal Legislative Coundil,
which carried an allowance of five hund-
red dollars a month. Apart from a modest
monthly Ruling House Allowance from
Kedah, that was Tunku's only regular
income for many months to come.

When Tunku closed UMNO  head-
quarters in Johore Bahru, Party funds
ceased to be available to the new Presi-
dent, and access to subscriptions also
came to a halt. Tunku sold two of his
houses in Penang and set off on a tour of




wc Branches, driving himself in his
«n car. He soon discovered that UMNO
sembers at Branch and District levels
wl not yet been influenced by Onn's
il resignation or his call to them to join
s new party. Tunku p 1 certain

Trengganu by a Malay woman, while a
case for the custody of the girl was being
heard. Six Malays and one Indian Muslim
were sentenced to death. At the tme of
the sentence, representatives of the Malay

wets which offset Onn's superior talents.
i the eyes of the average UMNO mem-
«r, Tunku was, first and foremost, the
tother of the Sultan of Kedah and a
nember of a royal house. In 1951 this
cll carried a lot of weight. He possessed
tarisma which affected even those who

aence as a district officer in Kedah, before
se war, which enabled him to under-
and and sympathise with the problems
{ the rural population, who made up a
age proporton of the UMNO member-
Zip. Onn had spoken to his audiences
1 Malay with polished fluency, at great
ingth and often in an aggressive manner.
Tunku had none of Onn’s fluency or ora-
wncal talent; he had swdied for so many
wars in England, and more recently had
rweld  appoinuments where English was
soken, that he was not even fluent in
Malay. But in the cyes of many kampong
Malays even this was not regarded as a
«nous disadvantage. Oratory had never
wen a gift possessed by or required of
\lalay royalty.

Tunku was almost unknown to the
Malay public when he was elected Presi-
éent of UMNO, but within two months of
s election, he became the champion
{2 number of Malays in Singapore, who
sere under sentence of death, and he
uickly auracted the respect of Malay
nen and women all over the peninsula.
The affair had its origin in a riot which
wok place in Singapore, in which 18
wrsons had died and 157 others were
ajured. The cause of the riot was a deci-
won by a British judge to send to a Con-
‘ent, a Dutch girl named ‘Maria Hertog',
*ho had been adopted and brought up in

c in Singag had written 10
UMNO headquarters in Johore Bahru
asking the party for assistance, and to
support an appeal against the death sen-
tence. But Onn, when he ook the matter
to his Executive Committee, opposed any
intervention, and the mater was closed.
At that time Tunku was still in government
service in Kuala Lumpur, but he wrote
to Onn and urged UMNO to help: His
views were ignored. Now that he was
President he went to Singapore, met
Malay leaders, found out that the appeal
was still pending, and arranged for David
Marshall, one of the best criminal lawyers
in Singapore, to defend the seven men.
When the case was heard, not long after-
wards, it auracted widespread interest,
not only in Singapore but all over the
peninsula. And when the Judge com-
muted the death sentence to life imprison-
ment, the name of Tunku Abdul Rahman,
as the man who was mainly responsible
for engaging the wlented lawyer, became
familiar to thousands who had never
heard it before.

While Tunku was making his first tour
of State UMNO branches, Gurney, the
High C issil was ambushed and
murdered by Communist terrorists on
his way to Frasers Hill, on 6th October,
1951. It was only about three months
after the effective birth of Onn's Inde-
pendence of Malaya Party. Gurney admired
and supported Onn's political experiment,
and had appointed him to the key post of
Member for Home Affairs. At the tme of
his resignation from the presidency of
UMNO, Onn had predicted that the party
would disintegrate within three months.
But even before the end of that period
it had become clear that although in-
fluental Chinese and some prominent
Indians and Ceylonese had become mem-
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wrs of Onn's new party, very few Malays
ud done so. And even the support of
iading Chinese was cautious. Dato Tan
theng Lock of Malacca, President of the
UCA, sat beside Onn on the day of the
ury's birth, but he adopted a neutral role
wd later withdrew. It has been suggested
s if Gumney had survived he might
ave helped Onn to attract more influen-
il Malays, and 10 encourage Chinese
nders to  continue their support, but
\alcolm MacDonald, the Commissioner
tencral for South East Asia also supported
Dnn's initiative, without perceptible results.
Tunku held and expressed the view
3t Malayan communities could not be
mited within a single political party. He
iclicved that each community needed its
s political organisation and its own
whtical leaders, and he was proved to
x nght. The first trial of strength between
On's IMP and rival parties ok place in
anuary 1952. The government had agreed
hold elections at Municipal and Town
Council level, as a first step towards demo-
miic government, and Kuala Lumpur
s chosen as the venue for the first ex-
eriment. All the existing political parties
iepared 10 enter. UMNO  had  been
ummed in 1946, the MCA in 1949, other
maller parti nerged later. The concept
i a party which would unite Malayan
Chinese may have owed something to the
cample of UMNO, but the initiative
wich acwually brought it into existence
an be attributed to two far sighted men
(0L H.S. Lee, the President of the Selangor
lining  Association, who conceived the
aty, and Dato Tan Cheng Lock of Ma-
xca, who had been recognised even
xfore the War as a spokesman for Chi-
se of Malayan origin and who gave it his
ill support.” Col. H.S. Lee was the chair-
an of the Selangor Branch of the MCA.
i had never supported IMP, and he
fow prepared to oppose it. It occurred
0 him that if the MCA and UMNO for-
ted a political alliance at municipal level,
@ ficlded candidates who had been

Dato Tan Cheng Lock, President of the
Malayan Chinese Association.

£

Ong Yoke Lin one of the founders of the
“Alliance” in January 1952.
Photo Dept. of Information.
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selected jointly, their chances of success
would be greater. He discussed the idea
with his deputy, Ong Yoke Lin and toge
ther they met and sought the approval
of Dato Yahaya, the chairman of UMNO
in Kuala Lumpur. They quickly reached
agreement. A combined committee con-
sisting of three members each from the
MCA and UMNO was formed, under the
chairmanship of H.S. Lee and they selec-
ted twelve candidates, one for each ward,
some Malays, some Chinese and one
Indian, and then began a vigorous cam-
paign to cnlist support for ‘The Alliance.’
IMP also selected candidates from  the
three communities. At the counting of
votes on 16th February, 1952, Mr. Malcolm
MacDonald was present, and when the
results were announced the *Alliance’ had
won nine seats, IMP two and an Indepen-
dent one.

This highly successful experiment was
initiated without the knowledge of either
Tunku or Tan Cheng Lock. A Press Con-
ference was held in Kuala Lumpur on the
night that the *Alliance’ was formed, at
which it was made clear that this coalition
was solely for the purpose of the muni-
cipal clection. News of the venwre ap-
peared in all the leading newspapers.
Tunku was in Province Wellesley, cam-
paigning for stronger support for UMNO
when he read the report, and he received
a telephone call from an UMNO leader in
Kuala Lumpur asking him to come back
at once for a discussion. Tunku arrived
in Kuala Lumpur with an open mind. On
his way to meet UMNO leaders he saw a
leading member of IMP and asked for his
opinion of the ‘Alliance’. ‘It will never
succeed in practice. It is certain to fail
was the man's reply. Tunku moved on 0
be confronted by protesting political col-
leagues, and told them that he supported
the alliance and intended to help in the
campaign in Kuala Lumpur. He urged
them 0 do so o. Tan Cheng Lock was
in a more delicate position. He was a
founder member of IMP and also presi-
dent of the MCA. Many members of the

123

central commitee of the MCA were also
members of IMP and they strongly criti-
ased Col. Lee. But Tunku’s prompt pub-
lic support for the Alliance helped Tan
Cheng Lock to resist pressure from other
MCA leaders. He avoided making any
public statement for as long as he could.
Evenwally he gave the Alliance his be
lated blessing.

The success which had been achieved
in Kuala Lumpur was repeated in other
municipal and town council elections,
starting in Johore Bahru, where, to the
chagrin of Dato Onn, the Alliance won
all the seats.

The new British High Commissioner,
General  Sir  Gerald Templer, arrived
in Kuala Lumpur just before the first
Municipal election. He brought with him
a policy statement from London which
gave further encouragement to the Al
liance. Part of it read, ‘It will be your
duty to guide the people of Malaya to-
wards the atainment of a United Malayan
Nation'. It also called for ‘the partmership
of all communities.

General Templer had served in Palestine
in the Army in 1936, and brought with
him 0 Malaya vi memories of the
horrors of inter-racial conflic. He was
in sympathy with the demand by Malay
leaders for independence, but he feared
that Malaya might become another Pales-
tine, and he preferred a programme for
the inroduction of democratic elections
by gradual stages. He viewed Onn’s efforts
o form a non-communal political party
with favour, and Tunku's vociferous efforts
to revitalise a staunchly communal Malay
party with concern. Templer did not yet
appreciate Tunku's sterling  qualities of
sincerity and loyalty. He regarded Tunku's
outspoken “criticism of the British govern-
ment for delaying self government as
potentially dangerous. He conveyed these
views to Oliver Lytleton, the Secretary
of State for the Colonies.

Mr. Lytdeton had a distinguished career
as a soldier in the First World War. In the
interval between the wwo wars he had
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wen Chairman of the London Tin Cor-
wration and of the Anglo Oriental Com-
wny, which owned and managed 44 tin
iredges in Malaya — the biggest tin dred-
mg enterprise in the world. He first
wited Malaya in 1937 and maintained
wntact with the country and with his
wsiness interests until the fall of Singapore
#e was a member of Churchills War
abinet from 1942 w0 1945, but became a
zember of the Opposition during the rule
{ the Labour Party between 1945 and
1951. When the Conservative party re-
aned control in the autumn of 1951
Lutleton was appointed Secretary of State
wr the Colonies, and within weeks of his
it appointment he flew to Malaya, at
te end of November, to examine the
fmergency situation at first hand. It was
te who decided that the posts of High
Commissioner and Director of Operations
dould be merged as a temporary measure,
=d should be filled by a General of ex-
rpional qualities. Templer wrote regularly
o Lywleton and it can be assumed that
s views and anxieties were carefully con-
idered by the Secretary of State.

The formaton of an UMNO-MCA
Aliance at Municipal level, and its prompt
sipport by Tunku, gave Templer his first
ivourable impression of Tunku. In other
felds he found Onn more balanced and
«asier to understand. Tunku followed up
2¢ Municipal elections by holding on
Sd February, 1958 a ‘Round Table Con-
rence’ attended by leaders of the MCA
mnd UMNO, in the Selangor Miners Club,
fuala Lumpur. Those who came were Tan
‘heng Lock, H.S. Lee, Leong Yew Koh,
Ong Yoke Lin and S.M. Yong. Tunku
“rought Dr. Ismail, Sardon Jubir, Baha-
man Shamsuddin and Syed Nasir, with
[H. Tan as Secretary. Everyone agreed to
sublish a permanent alliance of UMNO
nd MCA as a political body with Inde-
#ndence for Malaya as its principal ob-
raive. They also discussed the possibility
“ forming a united front with IMP. Tunku
mmanged a meeting with Dato Onn. Tunku
sought H.S. Lee and Dr. Ismail Onn

brought three lawyers, Yong Shook Lin,
Ramani and Thuraisingam, and wo Malay
civil servants, Raja Ayoub bin Raja Bot,
and Zainal Abidin bin Haji Abas. After
brief preliminaries, Dato Onn told Tunku
that IMP could only work together with
Alliance leaders if they disbanded the
Alliance and joined IMP. Tunku tried to
find some ground for compromise, but
Onn was adamant and the meeting ended.

Tunku disagreed fundamentally with
Onnls conception of a single political
party in which members of all communi-
ties combined. He knew that Indepen-
dence could only be obtained by cons-
titutional means if the main communities
proved that they were united, but he also
knew by instinct that each community
needed its own political party. The chal-
lenge which lay before him was how to
unite the communal parties. He was con-
vinced that the Alliance was the solution.

Since the Alliance initiative had been
rejected by Onn, Tunku accepted the fact
that the Alliance must pursue its own
campaign for Independence without Onn.
At a meeting of the Alliance leaders it
was agreed that they should concentrate
on demands for democratic elections to
the Federal Legislative Coundl They
drew up proposals which included a re-
quest for an elected majority and a firm
date not later than the end of 1954 for
the first federal elections. Onn, who still
held the portfolio of Member for Home
Affairs, told the Legislative Council, of
which Tunku was a member as the Presi-
dent of UMNO, that the holding of elec-
tions should be planned as a gradual
process and he questioned whether Tun-
ku's demands represented public opinion
or merely the views of a small number of
politicians. These remarks were relayed
to the Secretary of State and damaged
Tunku's image. Onn auacked Tunku
and called his initiative ‘irresponsible’.
Tunku on his part criticised Onn’s caution
as ‘pro-colonial’.

In August, Templer offered Tunku a
portolio in the Government, but Tunku

124



refused it on the grounds that, at least for
the present, the leader of UMNO should
not appear to be part of the Government,
while working in opposition. Templer
accepted Tunku's reason for refusing the
offer, but asked him to persuade another
UMNO leader to accept a portfolio and to
ask Col H.S. Lee who had previously
refused a portfolio to accept it now. At
Tunku's request, both Dr. Ismail and
Col. H.S. Lee agreed 1o serve as Members,
but they were severely criticised by other
Alliance leaders for doing so. They replied
that they had only accepted the posts for
one year and they were ready to resign
at any time if called upon by the Alliance
to do so.

Although the subject had been discus-
sed in February, it was not untl July
1958 that the government set up a working
commitee to examine the possibility of
holding State and Federal Elections and
o make recommendations as to how they
should be organised and how far they
should move. The delay in seuing up
this commitee was panly due to the
extreme reluctance of the Malay Rulers
to accept such proposals and their deep
rooted fear of what might befall them if
Independence was granted. Templer was
obliged to obtain the concurrence of the
Rulers, and 0 report their views to the
Secretary of State, before he could pro-
ceed.

When the names of the members of
the Election Committee were announced,
Tunku observed that a majority were
Onn's supporters, who included Chief
Ministers in States and senior civil servants.
In spitc of the undeniable support for
the Alliance in municipal and town elec-
tons, only a small number of Alliance
sympathisers were included. During the
discussions therefore, the members found
themselves in two groups. The majority
approved cerain  recommendations, the
Alliance minority disagreed and  made
their own proposals. When the Commit-
tec’s report was presented o the High
Commissioner, it recommended that only
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a minority of the seats should be elected —
only forty-four out of ninety-two — and no
definite proposal was made as to the date
on which these federal elections should be
held. Tunku's minority group asked that
there should be an elected majority. The
clected members should amount to three
fifths of the total — and they asked for
Federal Elections to be held no later than
November 1954. .

Alliance representatives  all over the
country atntacked the Government's pro-
posals and accompanied their protest
with a new rallying cry — ‘Merdeka’. By
then, recommendations had been for-
warded to London, and Tunku, in consul-
tation with other Alliance leaders, decided
that they must ask for an interview with
the Secretary of State and seek to convince
him that the minority recommendations
should be given further consideration by
him.

Tunku sent a long telegram to the
Secretary of Swate asking him o meet a
delegation from the Alliance and to delay
approval of the Elections Committee’s
recommendations until  he had heard
what they had o say. Onn auacked the
sending of the telegram and accused the
Alliance of ignoring the Malay Rulegs
by sending a separate delegation. On
I4th April, a reply was reccived from
the Secretary of Swate. He rejected the
request for an interview and stated that he
had been fully informed of the views of
the Alliance as well as those of the majority.

Emergency meetings of UMNO and
MCA leaders were held, at which it was
decided that a small delegation from the
Alliance should be sent to London imme-
diately and that they should try o meet
the Secretary of Swate. This decision
was severely criticised both inside and out-
side the Alliance and it required great
courage and determination for Tunku
to proceed. Finance was not the least of
his problems. Tunku called another emer-
gency mecting of UMNO in Malacca at
which he asked for financial help. A quan-
tity of moncy and even personal jewellery




Tunkuwith Lord Oamore and TH. Tan
outside the Houses of Parliament,
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was handed to him. It was agreed that
Tunku would fly to London accompanied
by T.H. Tan, the Secretary General of the
Alliance. Dato Tan Cheng Lock could
not travel by air and it was proposed that
he should follow by sea. Abdul Razak
was in America on a travel grant and he
would go to London to join the delegation.
Tunku and T.H. Tan left Singapore on
21st April.

Before he left, Tunku was aware that
Onn had dissolved IMP and had formed
a new political party which he called
‘Party Negara’ — ‘National Party. Onn now
abandoned his vision of an all community
party and directed his attention to the
Malay community, awempting to weaken

UMNO. Tunku flew to London conscious .

Tunku campaigning during the First Federal
Election. 1955. Information Services
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of the doubts of his Alliance partners
and of the strong criticism from Govern-
ment offidals, conscious of attempts to
subvert some of his UMNO supporters,
but conscious above all that he must go
forward if the granting of Independence
was not to be delayed indefinitely.

London in mid-April 1954 was cold,
damp and cheerless. There was not even
one press reporter to meet him, in con-
trast to the crowd which had wished him
god-speed in Singapore. Knowing how
meagre were their finandal  resources,
Tunku took T.H. Tan with him w0 Glou-
cester Road Hotel, in South Kensington,
and booked a double room. He then
telephoned to his friend of long standing,
the former David Rees-Williams. He was
now a prominent member of the British
Labour Party and had been given a Ba-
rony by the Party in 1950 with the title
of Lord Ogmore. He had held the ap-
pointment of Parliamentary Under Sec-
retary of State for the Colonies under the
Labour government from 1947 to 1950,
and although Lytdeton was then in the oppo-
sition party, Ogmore knew him and other
Conservative Members of Parliament.

He was a valuable and influential ally.
Tunku and Tan went to call on him the
next morning in chambers near the
Inner Temple. Ogmore promised to do
everything possible o persuade  Oliver
Lyttleton to receive Tunku and his delega-
tion and said that in the mecantime he
would arrange for them to meet other
Members of Parliament, Labour, Con-
servative and - Liberal.  His  persuasion
proved to be potent. On 24th April, Lyu-
leton replied that he was willing 0 meet
Tunku and his companions. There was
however one problem. He had arranged
o leave for Uganda on an official visit
on the following day and would not re-
turn undl 10th May.

It was a long tme to wait and it would
stretch their financial resources to the
limit, but Tunku decided 0 stay on
Meanwhile, with Ogmore’s help, Tunku
gave a Press Conference at which he ex-

X i - B
General Sir Gerald Templer, who succeeded
Gurney in 1952 as High Commissioner.

plained to an otherwise ill informed British
public the extent of the popular support
for the Alliance. Meetings with Members
of Parliament of all three parties were
arranged. Tunku's relaxed manner, the
fluency of his spoken . English and his
genial  personality auracted  his  hearers
and provided ample justification for his
MIssIon.

Three days after Lyuleton left for Ugan-
da the Colonial Office released the contents




i the despatches exchanged between
Secretary of State and the Malayan
h Commissioner on the subject of the

«aion  Committee report. Only then

4 Tunku discover that the Secretary of
te had not accepted all the recommend-

fons of the Elections Committee, but

=4 app. ly given some considerati

¥ the views of the minority.
There was to be an elected majority,
Fough only six. Fifty two elected members

ku and Alliance Leaders call on Sultan Ibrahim of Joh
ku leads the Alliance delegation on foot. Photo National Archives

ore to seek his support 1st July, 1953,

forty six nominated. But Tunku was not
satisfied. He had asked for at least sixty
elecied members. It was unlikely, he argued,
that one party would win all the elected scats.
The nominated members, who would all
be selected by the High Commissioner,
might not give the winning party their
support on some controversial issue. A
substantial majority of elected members
was cssential. While Lyuleton was over-
scas Tunku prepared his brief and on
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14th May Tunku, Dato Abdil Razak
and T.H. Tan were ushered into the Sec-
retary of Sate’s room in the Colonial
Office. Tunku was the spokesman and
explained in detil the Alliance views on
the imporance of a workable elected
ority and on the need for carly elec
tions. Lyuleton, the elder by ten years,
listened and then in a friendly ner
advised Tunku to return to Malaya -and
to give his clection proposals a fair trial.
Tunku, equally friendly, replied that his
mandate from the Alliance was o ask for
an clected majority of three fifths, nothing
less, but he could extract no con ion
from the Secretary of State. He then told
Lytdeton that if the Alliance leaders were
forced to resign by the Colonial Office
attitude, they would leave the way open
for extremists o replace them. It was a
warning, not a threat, and Lytleton was
obviously impressed. There was nothing
more to say.

Tunku had to fly back to Kuala Lumpur
on 20th May in order to attend the debate
on the Elections Committee proposals in
the Legislative Council, and Lyuleton
promised to send Tunku a written reply
before he left London. The leter was
delivered to Tunku's hotel on the 19th.
It was beautifully phrased, but the con-
tents could be summarised in two words —
no change. T.H. Tan cabled the gist of
the reply to the Alliance co-chairman, Tan
Cheng Lock, and Tunku and he left Lon-
don for Singapore the next day, leaving
Abdul Razak to open an UMNO-MCA
Merdeka Freedom Bureau, through which
publicity material in support of early in-
dependence could be distributed in Eng-
land.

In Kuala Lumpur, Tunku met members
of the UMNO Executive Committce in
the moming and the “Alliance Round
Table” members the same night. The
Alliance leaders accepted the view that

Part of the delegation in the Government Building before meeting the Sultan: Dato Tan Cheng
Lock stands in the centre in white suit
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» Mission had achieved a measure of
«ess. Members of the British Parliament
4 many members of the public in Bri-
1 were now aware, for the first time,
« the Alliance represented the views of
wjority of all communities in Malaya.
s could have been achieved in no other
. and probably by no person other
an Tunku,

At the Alliance Round Table meeting it
is agreed that the request from the
oetary of State to give the election pro-
sals a trial could not be accepted. They
o prepared a resolution which was
aied by Col. H.S. Lee, rejecting the
slonial Office proposals and asking for
¢ appointment of a special independent
smmission, composed of members drawn
m outside Malaya, 0 recommend
(nstitutional reforms which were neces-
{7 to prepare the country for Indepen-
nce. The final paragraph read, “If the
pihorities insist on  implementing  the

Pl

“an Ibrahim, in military uniform, stands on the front verandah of the government offices, with

White Paper on Elections, the Alliance,
with great regret, will have no other choice
but 10 withdraw all its members from
participation in the government.’

Tunky, Dr. Ismail and Leong Yew Koh,
the Secretary General of the MCA took
a copy of the Resolution to General
Templer's office the next day. He may
have been expecting something like this,
he certainly showed no surprise. Templer
read the document without comment and
then looked across the desk at Tunku,
with a twinkle in his eyes “So, Tunkuy, the
pistol is out!” He made only one request —
that the release of the resolution to the
Press should be delayed until he had time
o cable the contents to the Secretary of
State and to pass a copy (o the Rulers.

In the privacy of another meeting of the
Alliance Round Table, the same night,
Tunku brought up a delicate question.
The boycot might lead to a wider reaction
from the public, and the government

7ku on his left and Tan Cheng Lock, in the rear, on his right, while the Mutti of Johore recites a
er. The British Adviser, DA. Somenville, M.C.S. stands on Tunku's right. 1st July, 1954
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arrest of some of the
Alliance leaders.  With this prospect in
view, were they ready to proceed? The
answer was prompt and i

might order the

were not immediately felt, but which
were cumulative. It was widely criticised.
The Sccretary of State had called for

Templer's term of office in Malaya
would end in seven days. Tunku knew that
if the General had continued to control
the affairs of the counury there would be
no question of any political arrests, but
Templer's  successor, Mr. Donald Mac
Gillivray who was still at the moment his
Deputy, was a different type. He had
come to Malaya after a distinguished career
in the Colonial service, his last appoint-
ment had been Colonial Secretary Jamaica.
None of his previous posts had prepared
him 1o negotiate with an aristocrat. who
had the common touch, or a Sulan's son
with whom all men counted, but none
o much. They were qualities which had
cluded MacGilliviay and this defidency
made it more difficult for him to under-
stand or work in harmony with Tunku. This
lack of compatibility persisted through-
out MacGillivray's tenure of office.

Lyuleton's reply to the Alliance request
for an independent Constitutional Com-
mission arrived ten days after Templer's
deparure. It was a qualified negative.
Lywleton could not decide unilaterall
the proposal should first be discussed with
the Malay Rulers. In the meantime pre-
parations for elections, as agreed, would
proceed. MacGillivray invited an Alliance
delegation o King's House and asked
Dr. Ismail and H.S. Lee to continue to
fill their portfolios at least until after the
Elections Bill was debated in the Legis-
lative  Council. He hoped that Alliance
members in the Exccutive & Legislative
Coundl would also continue to serve
until the debate had been  completed.
Tunku agreed to take these requests o a
meeting of the Alliance Round Table the
same night and t inform him of their
decision the next moming. The Alliance
was as adamant as before and the boycott
went into effect. About one thousand
Alliance members at all levels ook part.
It was a subtle process with results which
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& 1 with the Rulers by the High
Commissioner. Tunku decided that the
Alliance should ke the initiative and

present their views first.

On Ist July, Tunku, accompanied by
Dato Tan Cheng Lock called on Sultan
Ibrahim of Johore and explained to him
the Alliance views on the holding of elec-
tions, the need for an clected majority
and the importance of drafting a new
Constitution for the country. The Sultan
met them in the massive government
office building in Johore Bahru, he also
came out on to the terrace where two
thousand UMNO members had assembled
in support of the proposals. The Sultan
had learned the need for caution in cons-
titutional  controversie: notably  those
which involved the Secretary of State, and
he gave a genial but non-commiual reply,
id agreed to bring their views 0 a meet-
ing of all the Rulers which would be held
in two weeks' time.

Auempts 1o break the deadlock were
made by Michacl Hogan, the Auorney
General and David Gray, the acting Chief
Secretary. Both men were friends of Tunku
and of many of the Alliance leaders. The
Alliance would not accept a slender elected
majority of six, but Hogan and Gray
suggested that the five other members
of the Legislative Council who would be
selected by the High Commissioner and
would be persons representing  Special
Interests, offered the basis for a com-
promise. MacGillivray agreed to this ini-
tiative and Hogan and Gray met H.S. Lee
in Kuala Lumpur and he kept in touch
with Tunku and Dr. Ismail who were in
Johore Bahru. The crucial question was
whether the High Commissioner would
not only ‘consult’ the leader of the majo-
rity party about filling these five seats,
but would accept the leader's views. Only
the High Commissioner could give this
assurance, and he was about to leave on
board the British frigate *Alert’ at midnight




: 2nd July for an official visit to the
lers of Trengganu and Kelanwan, in
s capacity as the new British High Com-
wstoner. The visit could not be post-
ined nor could a solution to the mount-
inconvenience caused by Alliance
oi-cooperation be delayed.

Tunku agreed to meet MacGillivray that
it on board the ‘Alert. Lee and Dr.
mail were suspicious and questioned
wether the venue had been chosen with
me ulterior motive. After a long dis-
ssion in Johore Bahru, five men in two
. Tunky, Lee and Ismail in one, with
agan and Gray in the other, drove in
¢ darkness across the Causeway to the
\iwal Base in Singapore, where the ‘Alert
. at anchor, and went on board. It was
«en p.m. MacGillivray was more relaxed
pan at_their previous meeting in King's
suse, but he would only give a qualified
leement since he would have 1o seck the
sproval of the Secretary of Swate before
< could confinm his undertaking. But he
greed to recommend the Alliance request
Lytleton. He then sailed, two hours
e, up the East Coast. On 6th July,
luGillivray flew from Kuala Trengganu
- Kuala Lumpur 1o sign a leter in which
¢ gave an assurance that he would con-
it with the leader of the majority party
dore making appointments to the five
minated seats. The Alliance then called
T ihe boycott.

Elections to State Coundils with Alliance
anticipation  could  now  proceed  and
unku and his colleagues travelled tireless-
10 prepare for the coming trial of strength.
[inku  took Dato Tan Cheng Lock
ad Col. H.S. Lee with him whenever
ussible and in particular when touring
¢ northern Malay states, and emphasised
fic importance of unity among Malayans
fall communities. At each State capital,
¢ Alliance leaders called on the Ruler
d assured him of their loyalty and
‘pport. The links between UMNO and
© MCA grew stronger and on Tunku's
lative, a National Council which be
tne the supreme executive body of the

Alliance, was established. It took the
place of the ‘Round Table' which had had
no executive power and Tunku was for-
mally recognised as ‘Leader of the Alliance’.

The first two clections to State Councils
took place late in 1954 in Johore, Dato
Onn's home state, and in Trengganu. In
both states the Alliance won sweeping vic-
tories. Party Negara did not caprure a
single seat. Tunku was now a popular
figure in every state and in almost every
kampong. He travelled ly. He had
a phenomenal memory for the names of
individuals, however humble, and his
manner of winning and retaining support
of UMNO was in marked contrast to
that of his principal rival.

Towards the end of 1954, Tunku was
invited by the Director of Operations,
General Sir Geoffrey Bourne, to serve on
the Federation War Executive Committee.
Its membership had been confined 1o
Military and Police officers and  senior
Civil Servants. Now Tunku, Col. H.S. Lee,
Dato Onn, V.M.N. Menon and a Euro-
pean, H.R. Carey, who was Member for
Works, were added. It was Tunku's first
direct introduction to the conduct of
the Emergency and to the tactics of the
Communist  Terrorists, and it was a
valuable experience.

The government had promised to hold
elections to the Federal Legislative Council
in 1955, and in March of that year it was
announced that Nomination Day would
be in June, and that 27th July, would
be Election Day. Many Malay government
officers resigned in order to offer them-
selves as candidates, among them Dato
Abdul Razak, who was then acting Mentri
Besar Pahang. As nomination day app-
roached, Tunku was plagued by demands
that a high proportion of the candidates
should be Malays — some UMNO members
wanted the proportion to be as high as
ninety per cent. Tunku brought the matter
to the next UMNO Assembly and urged
the members to adopt what he called
“a policy of racial unselfishness”. He
reminded those present that it was only
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with the support of the MCA that UMNO
had obtained Elections in 1955 and it
was because of the whole-hearted coopera-
tion of the MCA that the Boycou had
succeeded. Now, when the time had come
o give fair teatment o UMNO's allies,
some members were unwilling o do so.
“The validity of the Alliance is at stake
he continued. “If these first federal elec-
tions injure our racial harmony, our hope
of carly independence may be jeopardised.”
The arguments were  compelling  and
Tunku won a unanimous vote of confi-
dence. Almost at the eleventh hour Tun:
ku's repeated emphasis on the importance
of unity during the elections  brought
him a bonus. The Malayan Indian Cong-
ress, which had wavered in its support
of Party Negara, now promised to back
the Alliance.

Dato  Onn, the scasoned politician,
used every device 0 hamper and disrupt
the Alliance. He tried to spread distrust
of the MCA among UMNO members and
among the Malays in general, hoping i
the process to attract more Malays to Party
Negara. Tunku frequenty criticised Onn
for these act

On Nomination Day, the Alliance enter-
ed a candidate in every one of the fifty
two contituencies. thirty five were Malay:
fiftcen Chinese, and two Indians. Pany
Negara entered thirty candidates: twenty
nine Malays and one Chinese. Four other
political parties entered a wtal of wenty
nine eandidates: e others stood
as  Independents.  Two  weeks  before

Day, Onn ced that he
\muld stand in Johore Bahru, and chal-
lenged Tunku to stand against him. Tt
was a tactical error. The Alliance let it
be known that the Party would decide
where Tunku would stand, and it gave
their  headquarters  an  opportunity  to
select a candidate who could be expected
to defeat Onn. They chose Sulaiman bin
Dato Abdul Rahman, a popular lawyer in
Johore Bahru. Tunku chose Kuala Muda,
in_Kedah™ where he had been  District
Officer before the war. The choice left
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him free 10 wravel all over the counury,
by car, by lorry, by boat, by bicycle and
on foot. He seldom slept in the same
bed on two consccutive nights, but he
was tireless, inspiring and confident. He
pzud particular attention to those cons-
tituencies where the Alliance had put up
(,lum' ¢ candidates m areas where the

ion was pred ly Mala
Dato Onn also campaigned with feverish
energy. He had resigned from the post of
Member for Home Affairs in order to




The First Federal Elections 1955:
collecting the voting papers by air,
outboard motor, motor launch and
bicycle.







concentrate on the election, but it was
00 late. Onn no longer hoped to win a
majority, but he seemed confident that
Party Negara would provide a substan-
tial opposition. Tunku resisted invitations
1o forecast the election results, but he let
it be known that he was confident of an
Alliance victory.

It was only during the last week of the
election campaign that Tunku toured his
own constituency. Everywhere he went he
was promised total support. He spent the
day before the Election in UMNO House
in Alor Star and telephoned to Alliance
headquarters in every State to obtain last
minute reports. On  Polling Day, after
casting his vote, he drove himself on a
whirlwind tour of constituencies in Kedah
and then set off for Kuala Lumpur, ac-
companied by T.H. Tan, the Executive
Secretary of the Alliance. He stopped
at every main Polling Station en-route,
and only arrived in Kuala Lumpur at
eleven pm. making it possible for him 1o
enter the town unrecognised. Tunku always
enjoyed the company of his friendss He
had only to appear in the house of an
acquaintance to be given the warmest
welcome, but on the night of 27th July,
he was exhausted and he wanted to be
alone. Alliance headquarters was expecting
him: many of his close friends were wait-
ing anxiously for his return, but he asked
T.H. Tan to drive him to the old Eastern
Hotel, in Ampang Road, where Tan had a

single room. There Tunku spent the night,
listening to Election results until the Kuala
Lumpur Radio Station closed at 8 am.
He learnt of his own victory, with a majo-
rity of over 20,000, and of Sulaiman’s
success in Johore Bahru, where he had
polled 5,943 votes against Onn's 2,802.
By 8 am. the Alliance had won 28 seats:
the Opposition none. The remaining
results would be known later that morning.

Tunku had shared a room with T.H.
Tan before, during the visit of the first
Merdeka Mission to London. It was not an
experience which he had intended to
repeat. Tan's snores had kept him awake.
But he was too tred to move anywhere
else, and he remained in Tan’s room for
what was left of the night. A Chief Minis-
ter elect, incognito.
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with the support of the MCA that UMNO
had obuined Elections in 1955 and it
was because of the whole-hearted coopera-
ton of the MCA that the Boycou had
succeeded. Now, when the time had come
to give fair treatment o UMNO's allies,
some members were unwilling to do so.
“The validity of the Alliance 1s at stake”,
he continued. “If these first federal elec-
tions injure our racial harmony, our hope
of early independence may be jeopardised.™
The arguments were compelling  and
Tunku won a unanimous vote of confi-
dence. Almost at the eleventh hour Tun-
ku's ref { emphasis on the imp <3
of unity during the elections brought
him a bonus. The Malayan Indian Cong-
ress, which had wavered in its support
of Party Negara, now promised to back
the Alliance.

Dato Onn, the seasoned politcian,
used every device to hamper and disrupt
the Alliance. He tried to spread distrust
of the MCA among UMNO members and
among the Malays in general, hoping in
the process to auract more Malays to Party
Negara. Tunku frequendy critidsed Onn
for these tactics.

On Nomination Day, the Alliance enter-
ed a candidate in every one of the fifty
two contituencies. thirty five were Malays,
fifteen Chinese, and two Indians. Party
Negara entered thirty candidates: twenty
nine Malays and one Chinese. Four other
political parties entered a toal of twenty

nine cndidates: eighteen others stood
as Independents. Two weeks  before
Nominaton Day, Onn ed that he

would stand in Johore Bahru, and chal-
lenged Tunku to stand against him. It
was a tactical error. The Alliance let it
be known that the Party would decide
where Tunku would stand, and it gave
their headquarters an opportunity to
select a candidate who could be expected
to defeat Onn. They chose Sulaiman bin
Dato Abdul Rahman, a popular lawyer in
Johore Bahru. Tunku chose Kuala Muda,
in Kedah where he had been District
Officer beforé the war. The choice left
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him free to travel all over the counuy,
by car, by lorry, by boar, by bicycle and
on foor. He scldom slept in the same
bed on two consecutive nights, but he
was tireless, inspiring and confident. He
paid partcular atention to those cons-
tituencies where the Alliance had put up
Chinese candidates in areas where the
population was predominantdy Malay,
Dato Onn also campaigned with feverish
energy. He had resigned from the post of
Member for Home Affairs in order to




ncentrate. on the election, but it was
late. Onn no longer hoped to win a
Junq but he seemed confident that
¢ Negara would provide a substan-
‘opposition. Tunku resisted invitations
forecast the election results, but he let
be known that he was confident of an
liance victory.
It was only during the last week of the
ection campaign that Tunku toured his
m constituency. Everywhere he went he
as promised total support. He spent the
y before the Election in UMNO House
“Alor Star and telephoned to Alliance
cadquarters in every State to obtain last
inute reports. On Polling Day, after
bsting his vote, he drove himself on a
hirlwind tour of constituencies in Kedah
ad then set off for Kuala Lumpur, ac
ompanied by T.H. Tan, the Executive
ecretary  of the  Alliance. He stopped
|: cvery main Pul]mg Station en-route,
d only arrived in Kuala Lumpur at
cven pm. making it possible for him to
ater the town unrecognised. Tunku always
mjoyed the company of his friends: He
had uulv to appear in the house of an
i e to be given the warmest
elcome, but on the night of 27th July,
he was exhausted and he wanted 1o be
flone. Alliance headquarters was expecting
im: many of his dose friends were wait-
g anxiously for his return, but he asked
.H. Tan 1o drive him to the old Eastern
Hotel, in Ampang Road, where Tan had a

single room. There Tunku spent the night,
listening to Election results until the Kuala
Lumpur Radio Station closed at 3 am.
He learnt of his own victory, with a majo-
rity of over 20,000, and of Sulaiman’s
success in Johore Bahru, where he had
polled 5,943 votes against Onn's 2,802.
By 3 am. the Alliance had won 23 scats:
the Opposition none. The remaining
results would be known later that morning.

Tunku had shared a room with T.H.
Tan before, during the visit of the first
Merdeka Mission to London. It was not an
experience which he had intended o
repeat. Tan's snores had kept him awake.
But he was too tired to move anywhere
clse, and he remained in Tan’s room for
what was left of the night. A Chief Minis-
ter elect, incognito.
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Chief Minister: Rapport with
Lennox-Boyd: Second Merdeka
Mission: Confrontation with |
Chin Peng: The Alliance under
Stress: Preparations for
Independence: Midnight,
August 30th
1955 - 1957

Tunku calls on Sir Donald MacGillivray. th
High Commissioner on 31st July, 1955,

Tunku woke, after scarcely two hours of
sleep, sustained by the ecstasy of success.
He rose, took a bath and said his morning
prayers, adding a special thanksgiving 0
Allah for the Alliance victory. It was almost
unbelievable peacefulafier the perpetual
motion and the mulitude of friends and
supporters who had deprived him of all
privacy during the past month.

Tunku lay down again, focussing his mind
on the immediate future. He must fly to
Johore and sce two of his saunchest
friends, Sulaiman and Dr. Ismail. And
before he left Kuala Lumpur he wanted o
meet Col. H. S. Lee and other colleagues
and workers at Alliance headquarters. He
sat up: there was no time to relax.

While Tunku dressed, the first visitor
arrived: his whereabouts had been  dis-
covered. Alliance headquarters sent him a
summary of the Election results. It read:

Alliance © 51 secats.
Pan Malayan Islamic Party : 1
Other parties : Nil
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.nku at UMNO Headquarters with some of his principal supporters: L to R: Dato Hassan,
! B. Johore: Sardon Jubir, Head of the Youth wing of UMNO: Tunku, Dr. Ismail




Party Negara had been exterminated.
Tunku put down the summary and con-
tinued to dress: he had forecast these
figures a week ago. His next visitor was
Col. H.S. Lee. He had been the architect
of the Alliance campaign strategy and a
champion of wlerance. He now brought
suggestions for the composition of the
first. Alliance Cabinet. While they talked,
with the frankness of veteran politicians,
g

another message was relayed, convey
the congrawlations of the High Com-
missioner on their overwhelming victory.

Tunku was not overwhelmed: he was
modest by nature, - never arrogant To
have achieved headline news overnight in
the world Press made no difference to his
character or his personality. No  other
politician in a colonial territory had won a
ninety nine percent election victory: no
other politician had accepted triumph with
such gracious composure. After a brie
and joyful encounter with his supporters at
Alliance  headquarters, Tunku flew 1o
Singapore, where Dr. Ismail, Sulaiman and
ardon and anyone ¢lse to whom news of
unku's unscheduled arrival could be
assed, were waiting. UMNO headquarters
in Johore Bahru and the road outside it
was crowded: everyone wanted to congra-
wlate their President. Tunku could only
remain with his wife and friends for ewenty
four hours: MacGillivray had invited him
to Kings House for a first formal discussion
on Sunday 31st July.

Tunku handed the High Commissioner
a list of eleven Cabinet Ministers:  six
Malays, three Chinese and two Indians.
MacGillivray's approval was still necessary,
but the nominations were so eminendy
sound that he had no comment. The list
would still have 10 be passed to the Rulers
for their formal concurrence: this would
take a litde time, but MacGillivray promised
to arrange for all the Ministers to take their
oaths of office on 9th August Sir Donald
asked Tunku if he had thought about the
nominations to fill the five special reserved
seats, a reminder of last year's melodrama
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Tunku's residence in Johore Bahru, Na. 1. Jalan Sekolah Arab
Photo supplied by Tan Sri Ahmad Perang

Lennox Boyd, the new British Secretary
of State for the Colonies, with Tunku in
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the “Alert”. Tunku promised to bring
proposals in a few days time.

If MacGillivray noticed Tunkuw's old
mouth car standing in the porch, as
ey said good bye, he gave no >|gn The

Chiel Minister would be available. His
enquiry had, it appeared, been anticipated:
Ministers, he was tld, who wished 10
purchase new cars could be granted Car
Loans b\ lhc Government and repayment

wer of office and living acc

d wransport for the Chicf Minister had
been mentioned, although a directive
the subject could only come from the
igh Commissioner. All “Tunku knew was
¢ an office had been made available
¢ him in the Federal Secretaria, and
t he could occupy it the next morning.
On st August, Tunku was reccived by a
ritish Assistant Secretary to Government
d climbed the wooden stairs at one end
the building, worn smooth by genera-
fons of civil servants. A phalanx of press
shotographers awaited him. As soon as
nev had departed, Tunku asked if he
uld be shown the house in which he
w to live, since his only home for the
st year had been in Johore Bahru
vhether by an inexcusable oversight or by
‘eliberate nq,lul. no government quarters
fad been made ready for the Chief Mi
er or for any of the other Ministers. The
bovernment Housing Officer, who was
burriedly summoned, regrewed that he
had nothing suitable o offer, but as a
femporary solution he mentioned an old
fouse in Hose Road, and suggested that
funku might like to see it They drove
fhere, but the paintwork both inside and

but was shabby, the furniture was worn
ind defective and there was an aroma of
Hampness and decay.
A man Tunku's eminent  position
might have rejected the offer with acrimony,
ut he preferred 1o avoid a dispute on
his first day in office, however well justified
his complaint might be, and he agreed 1o
occupy the house on the understanding
that it would be repainted and if necessary
epaired and that the work should be given
lop priority. Tunku moved into No. 1
Hose Road on 8th August and remained
there for nine months. Back in his office
Tunku asked when an official car for the

by 1 could be deducted
from their salaries.

Tunku did not allow these frustrations
o influence his first Broadcast to the
Nation which he made on 9th August
from an old wooden structure in Young
Road. He repeated his determination to
strive for self government and Indepen-
dence as soon as possible, by constitutional
means. Others had been obliged to fight
the colonial power before they achieved
their freedom: this would not be necessary
in Malaya. The Alliance had proved that
they had the support of at least eighty per
cent of the adult population and that the
three principal communities had worked
closely together at all levels to win the
election. He would take the opportunity of
the visit of the new Secretary of State for
the Colonies to Kuala Lumpur to ask him
to arrange for constitutional talks in London
as soon as possible; the present Federal
Constitution was now unworkable. The
Emergency continued to obstruct progress
and to swallow wp funds which should be
used for development: he would uy 0
end the Emergency by a fresh initiative.
Finally he assured government officers
who belonged to other political parties that
they had no reason to fear official dis-
favour.

There had been another General Election
in Britain, won again by the Conservatives.
Lytleton had become Viscount Chandos
and had moved to the House of Lords
and Mr. Alan Lennox-Boyd, the new
Secretary of State for the Colonies, had
arranged to visit Southeast Asia and to be
present at the inaugural meeting of the
new Legislative Coundil on 1st September.
Belore he arrived, Tunku paid wo in-
formal visits to Singapore and met the
Chief Minister, David Marshall.  They
discussed the possibility of some form of
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Members of the Second Merdeka Mission to

London: the Alliance representatives

Lto R: Dato A Razak, H.S. Lee, TH. Tan,
Tunku, Dr. Ismail
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|2 Rulers’ representatives L 1o R: Dato

i« Ahmed Kamil, Dato Haji Abdul
Wahab, Dato Abdul Aziz A. Majid,
Dato Mohd. Seth, En. Abdul Kadir

(Secretary).

Union between the two  territories,  but
hall told Tunku that in his opinion
n was unhkely o grant Singapore
full Independence in the near future.
Tunku feared that if the two Ministers
proposed some form of Union this might
delay the grant of independence 1o Malaya,
and he abandoned the proposal.

Although Tunku had been well received
by individual Conservative members of
parliament in London  during  his first
Merdeka mission, he stll suspecied that
the party was basically “imperialist”.
Tunku was there of Lennox-
Boyd's motives. But at their first informal
meeting at Kings House in Kuala Lumpur,
Tunku found in the new Secretary of State
an unexpected affinity. They were able 10
speak freely, they shared a sense of humour
and when Lennox-Boyd commented that
Tunku had been incorrect w speak of *my
government” in the Legislative Council,
Tunku replied, with a chuckle, “we have
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The combined Mission,

L to R: Dato Nik Ahmed Kamil, Dr. Ism

HS. Lee, Dato Abdul Aziz, Dato Ab,
Standing in the rear: TH. Tan, Secreta:
of the Mission
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ail, Dato Hj. Abdul Wahab, Tunku, Dato Mohd, Seth,
dul Razak

ry General of the Alliance and En. A. Kadir MCS. Secretary




sot been given any suitable houses to live
and we have ‘no official motor cars:

bviously 1 must make it *my government’
soon as possible”.

Lennox-Boyd agreed to hold Consti-

jutional Talks in London in January 1956,
brovided that the Rulers were represented,
bnd when the Rulers held one of their
beriodic Conferences in Kuala Lumpur, at
fhe end of September, Tunku sought and
bvas granted a special Audience. He assured
he Rulers that the Alliance Government
as pledged 10 uphold their position as
Constitutional Rulers, and asked them to
ppoint representatives who could take
part in preliminary discussions in Kuala
lumpur before the Constitutional Talks
here held in London.
But such a quest for unity encountered
nforseen  hazards. The cighty two year
ld Sultan Ibrahim’ of johore celebrated
is Diamond Jubileec on 17th September
jnd invited Tunku and all other Alliance
Ministers to auend. They were encouraged
© do so by Dr. Ismail. But in his speech
*om the throne the Sultan went out of
s way to caution those who, in his own
wrds, were “clamouring for immediate
adependence”. Tunku and his ministers
«nt letters, by hand, to the Menteri Besar,
rgreting  their inability to awend the
vmaining functions, and returned to
tuala Lumpur.

This contretemps did not obstruct the
slans for constitutional discussions, and
¢ Rulers chose Dato Abdul Wahab, the
Menteri Besar of Perak, Dato Seth, the
Deputy Menteri Besar of Johore, Abdul
iziz bin Abdul Majid, the Menteri Besar
ot Selangor and Dato Nik Ahmed Kamil,
who had been Menteri Besar of Kelantan,
ot after his defeat as a Party Negara
«ndidate in the clections, had moved o
tuala Lumpur and had entered a legal
frm. The Rulers also engaged Dato Sir
Roland Braddell as their legal adviser. The
Alliance group consisted of Tunku, Col.
HS. Lee, Dr. Ismail, and Dato Abdul
Razak, with T.H. Tan and a senior civil
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Lennox-Boyd, the Secretary of State, and
Tunku, leader of the Malayan Mission, signing
the Merdeka Agreement on 8th February,
1955 in Lancaster House, London
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servant, Abdul Kadir bin Samsuddin, as
joint secretaries.

Tunku conceived the idea that the wo
Malayan delegations should travel together
by sea as far as Karachi, and then fly to
London. It was an inspired noton. ' Dis-
cussions in mid-ocean, divorced from local
pressures and protected from interruptions,
offered the best possible opportunity o
seck agreement on controversial questions.
The Rulers’ anxiety about their consti-

witonal future extended 1o the subject of
a single Ruler for the whole counury after
Independence: they wished o be assured
that the choice would be made by them,
without political interference. The  two
delegations sailed mp'(hu from Singapore
on New Year's Day in 1956 in the *Asia’, a
large lalian passenger liner. They met
every day cither in a screened portion of
the dining saloon or in one of their cabins.
They concentrated on a single objective, —




hku arriving at Malacca. 18th February, 1955.
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present a series of proposals to the
ush which were unanimous. These
luded a resolution asking for the
bointment of a  special independent
ission to make rec dations for
«ew constitution for independent Malaya. ’
ore they arrived at Karachi their draft
posals had been finalised, and ‘they
red Lancaster House in London on
i January as “the Merdeka Mission”,
i a single leader — Tunku. *
Tunku and Lennox-Boyd were men of
egrity and sincerity, who spoke cordially
4 frankly. Progress was unhurried but
stive. But there was no precedent for a
lonial territory to move, in one giant
«de, from colonial status to independence.
:d the Secretary of State been other than
mmox-Boyd the outcome might well
e been different. Had the leader of the
hlayan mission been a man other than
inku, backed by a ninety nine per cent
Ljority, Colonial Office caution might

Lve over ridden the prevailing goodwill.
n the date of independence, for which
nnox-Boyd had warned of his almost
lrhological dislike, was written into the
wl  paragraph, qualified only by the
irds “if possible”, and on 8th February
Tunku's fifty third birthday - he and
sinox-Boyd signed the Merdeka agree-
et

Tunku occasionally ook the other
cmbers of the group to dinner at one of
« London restaurants which he knew so
cll, but their most memorable night was
ent at a Swate Banquet, given by the
«cretary of State for War, Anthony Head.
was held in the ancient banquet hall of
‘e Royal Hospital at Chelsea, and the
‘nius who conceived the idea was Ficld
larshal Sir Gerald Templer, who was then
hief of the Imperial General Staff. The
Ll was lit by silver candelabra: Templer
ought his own regimental silver from
orthern Ireland, and the food was served
 silver plates lent by the Scots Guards,
nich had served in Malaya during an
tier period of the Emergency. Oil

paintings of Charles 11 and William I1I,
royal patrons of the Chelsea Hospital two
hundred and fifty years ago, hung on the
walls. Never before had the Army Council
honoured a delegaton from overseas in
this way. The army officers, headed by
Templer, wore Mess Kit with Orders and
Decorations. Tunku and his Malay compa-
nions, dreading the bitter cold of mid-
winter in England, had left their colourful
cloth-of-gold suits and sarongs behind and
could only appear in black il coats and
wrousers and white waist coats and bow ties.
The Conlference had approved an Anglo-

Malayan Defence Agreement, and com-
radeship-in-arms was the main theme in
the wo short afier-dinner speeches. But
when Tunku sat down, ignoring protocol
and precedent, the Malayans called for a
speech by Templer. He spoke impromptu,
but with deep fecling. His short service in
Malaya had been one of the most rewarding
periods in his whole carcer. He retained
the warmest feelings for Tunku and the
Malayan people and he wished them every
success.

Tunku and his mission left London on
16th February and landed in Singapore
four days later, after a short break in Cairo
to meet Egypt's progressive Prime Minister,
Col. Nasser. The next morning they took
an internal flight 1o Malacca where Tunku
had decided 1o make his first public
announcement of their success.” February
in Malacca was harvest time: a season of
dry weather. At least a quarier of the
multitude which had assembled 0 wel-
come Tunku had spent the previous night
in the open. Any discomfort which they
suffered was offset by the prospect of an
eyewitness encounter with their  Chief
Minister. Standing erect, with right arm
raised, Tunku rode in the leading car in a
motorcade, past the ruins of a Portuguese
fortress to the open reclamation ground
beside the sea. His speech was simple and
brief, muffled by the constant chorus of
“Merdeka”. Malaya he said, would soon
regain the independence which had been
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usurped by a foreign power more than
four hundred years ago. Euphoria swept
the country, But Tunku and his colleagues
recognised the obstacles which still stood
in the way of real progress. One of these
was the continuing Emergency.

Tunku had offered an amnesty to the
Communist Terrorists soon after he be
came Chief Minister, and before he travelled
to London. One hundred and eighty six
“Safe Arcas” were named in four million
leaflets, which were dropped over the
jungle from Air Force planes. Tunku had
no delusions about the fanaticism of the
hard-core communists, but he hoped that
the mounting pressure of the British and
Malayan Security Forces as well as the
significance of the recent general election
results might influence the younger com-
munists to surrender if favourable oppor-
tunities were offered. The direct results
had been disappointing, but an unsigned
letter in Chinese, addressed to Tunku and
Tan Cheng Lock, which was stated to have
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“
ne from Communist headquarters in
ath Thailand, asked for a cease fire. It
) proposed that Tunku and Tan Cheng
+k should meet Chin Peng, who had
¢n the Secretary General of the Malayan
mmunist Party since 1947, Tunku
wed the letter o MacGillivray and
reral Bourne. MacGillivray delayed his
ement until he had consulted the
smmissioner General and the Governor
Singapore. Then, with their agreement,
wmku issued a reply in the Press stating

qnesty offer. After a further exchange of
«ers, Tunky, Tan Cheng Lock and Chin
ng met at Baling, in Southeast Kedah,
ar the Siamese border in December 1955.
mku had invited David Marshall, Chief
mister of Singapore, to be present. Some
cople, including certain senior Govern-
ent officials, who did not know Tunku
l, and were not aware of his previous
counters with Communists in Kedah in
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Tunku visits Baling, in Kedah to meet Chin 1
Peng. He arrives by car. 4
Photo Muzium Negara

Tunku with David Marshall, Chiel Minister of
Singapore and Tan Cheng Lock walk to the | ‘
meeting place. Photo Muzium Negara

153



v

August 1945, feared that he might make
some concessions or even come to some
secret agreement with Chin Peng, which
would benefit the Alliance government.
Their fears were unfounded. 'As soon as
Tunku had taken his seat at a long tresle
table opposite Chin Peng, he stated that
he had only two objects in mind in coming
to the meeting: one was to clarify, il
necessary, the amnesty terms, and the other
1o make it dear that he spoke for the
people of Malaya and not as a representa-
tive of the British. He then invited Chin
Peng to reply. The Communist leader
stated that he could not accept the amnesty
terms because they did not allow com-
munists in the jungle to enjoy an equal
status with other Malayans. He demanded
legal recognition for the Malayan Com-
munist Party, and told Tunku that members
of the party would never give up their
ideology. Discussions continued  after
dark without either side making any
concessions. David Marshall asked Chin
Peng, “1f Malaya is granted Independence,
will your men lay down their arms?”™ Chin
Peng replied that they would never agree
to lay down their arms and repeated that
he could not accept the Amnesty offer.
The talks ended at 10 am the next morn-
ing, and Tunku left for London wo days
later. “This meeting taught me something”
he remarked: “Malaya and Communism
can never co-exist”> When Tunku returned
from London he announced that the pe-
riod of the Amnesty would end on 8th
February 1956 (his birthday), and fresh
efforts would be made to end the Emer-
gency, which would include Central Rice
Kitchens on rubber estates and in New
Villages.

A high-powered Constitutional Com-
mission had been appointed by the
Colonial Office, soon after Tunku's return.
It was headed by Lord Reid, a Privy
Councillor and Lord of Appeal in Ordinary.
The Commission set up an office in
Kuala Lumpur and then travelled to every
State, hearing evidence and  receiving
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memoranda The two most controversial
subjects were citizenship for non-Malays,
and the Specal position of the Mala
The Alliancy ional Counal spent four
months preparing a detailed memorandum
for the Commission, most of which was
accepted. But it made no menuon of “Jus
Soli” — cizenship by night of birth.
During the drafting stage, there had been

heated discussions among  members  of

UMNO and the MCA. UMNO members
hoped to secure more extensive privileges:
the MCA argued that appeasement of
UMNO had already gone too far, and
questioned whether they should not with-
draw from the Alhance. During this
anxious  period  Tunku's  reputation  for
sincerity and equity was of immeasurable
value to both sides.

The Cc on's report was published
in Kuala Lumpur in February 1957. Mac-
Gillivray then set up a Working Committee
to prepare final recommendaions for the
considerations of the British Government.

Chin Peng's group: L to R: Rashid Mahidin,

Chin Peng, Chen Tian.
Photo National Archives




MacGillivray was chairman, Tunku, H.S.

. Dr. Ismail and Abdul Razak and the
ur representatives of the Rulers were
wmbers. Once again, Tunku, as the
aspired diplomart, was obliged o exent
i exceptional skill in order o avoid a
adlock over the vexed question of “Jus
20", This subject had been included
among the Commissioner’s recommenda-
ons, although it had been omited from
fe Alliance memorandum. Tunku finally
sersuaded the MCA leaders 0 agree to its
mission from the offical recommenda-
wons, which were to be sent to London
wr approval, on the understanding that
e subject would be reconsidered by the
Malayan government as soon as possible
atter I“d(‘p(‘“d(‘n((’.

Only six months remained before the
{ate which had been adopted for the
sroclaimation  of Independence.  Other
awcessories of self-government, which were
above politics and outside the range of
Constitutional ~ proposals, sl awaited

Tunku with his team: L to R: Too Joon Hing,
David Marshall, Tan Cheng Lo\c/




auention. Tunku  possessed  rare talents
and interests which were of the greatest
value to the country at this time. He had
been surrounded by royal pageantry since
his birth. He knew, by instinct, that Malaya
must have a National Anthem, Orders and
Decorations, Regalia for the elected Ruler,
and a form of ceremony for that ruler's
installation. There was no central arena
where Independence could be proclaimed:
it must be constructed. Tunku arranged
for an announcement o be published,
inviting musicians both at home and abroad
10 compose a National Anthem for Malaya.
Tunku set up a commitiee w help him
judge the entries, which numbered over
seventy and included one by the world-
famous Briish composer, Benjamin Britten.
The choice, on musical meni, was scarcely
open o debate, but after the first meet-
ing of s commitee, Tunku  decided
that the music of the National Anthem of
Malava must be Malay. When they next
met o listen 0 a short hist of Malay
compositions  Tunku  recalled  an - old
melody, once famihar all over the peninsula
named “Terang Budan” unul and even after
w had been adopied by Sultan Idns of
Perak as his State Anthem, i 1888, It had
long been torgoten, but Tunku asked the
luspector General of Police o arrange for
the tune w be orchestrated and played by

the Police band, and the committee listened
spell-bound, beside the parade ground at
the Police Depot.' The quest had ended:
Tunku renamed the old tune ‘Negara-ku' —
“My Country”, and adopted it as the
National Anthem of Malaya”

Johore and Kelantan were the only
Malay States which had created their own
Orders and Medals before Independence.
British awards to people in other States
and Setlements were conferred sparingly.
Kedah had never introduced any decora-
tions. Tunku found time to selea from
Malay literature tides which dated back to
the old Malacca empire in the fifteenth
century, and to an even carlier period in
Kedah. One of these — *Tun’ — had been
the prerogative of the hereditary Chief
Ministers of Malacca, the other, — ‘Tan’ —
was a modification of the tide of a territo-
rial chiel. But ‘Tan' could not now be
used in isolation, for fear that it might
be confused with.a common Chinese Sir-
name. A Malay honorific prefix, — Sn” —
was therefore added to become *Tan Srit.
Tunku decided that *Tun’ would be the

The “Merdeka Stadium” during the
excavation of the site.
Photo National Archives

Tunku when Chiet Minister with
General Bourne visiting Neger
Sembilan in 1956




associated with the highest award w0
v Malayan, other than a ruler: ‘Tan Sri’
ild be the second highest award. The
ous firm of Garrard in Regent Street,
ndon, was asked to submit designs for
sse Orders, for Tunku's critical scrutiny
d final approval.

Every Malay ruler possessed Regalia, —
it Kebesaran® — treasured articles which
¢y had inherited from their royal pre-
«essors. They included weapons and
smetimes a gold betel box or bowl, hun-
«ods of years old. Tunku was determined
t the new elected ruler should be equip-
«d with a regalia of his own before he
a5 installed. But heirlooms, such as the
her rulers possessed were no longer
brainable. He therefore ordered long

ku receives the Report of the
& Commission from Sir Donald
14th March, 1956

~
Tunku, as Chiel Minister, presents the Report
to the Legislative Assembly on the same day.




bu Gerald mn;».m in lunmn at a re (‘v,)

iven by Alan Lennox-Boyd in May 1957
as in London for Constitutional
Talks. Photo Cer Oltice of 1 mation,
London

The Government offices illuminated on
30th August, 1957



ku with UMNO supporters on the
ingor Club padang, at midnight
1 August, 1957.

(cris, spears, war clubs and a pair of
ilver Mace to be made by the best crafts-
nen in Kelantan and Trengganu. A gold
and for an historic copy of the Quran
vas also commissioned from  Kelantan.
funku also decided that the elected ruler
- some referred to him as ‘the Paramount
uler’ — must be installed 1o the music of
\ ‘Nobat’, a form of royal Malay orchestra
vhich, according to the Malay Annals was
oresented by the ruler of Pasai in Sumatra
o the first ruler of Malacca in about 1415,
nd may have been in use.by rulers of
Kedah for an even longer period. No trace
f the Malacca Nobat survived the capure
of the town by the Portuguese in 1511, but
he Kedah Nobar had been in continuous
use in the palace for more than five hun-
dred vears, notably at the installagon of
cach ruler, and had escaped capture by
the Siamese in 1821 almost by a miracle.
Tunku therefore asked for the loan of the
Kedah Nobat.

As soon as a provisional date had been
fixed for Independence- Day, Tunku ins-
tructed the Director of Public Works to
excavate a low hill near the centre of the
town, bordering Birch road, and to pre-

Tunku opens Merdeka Historical Exhibition
Raja Uda, President, Malayan Historical
Society, on his nght.

v

parc a large open air stadium where the
proclamation of Independence ceremony
could be held and which could then
become a centre for sporting  activities,
notably for football. Tunku also chose a
site for another of his special projects — a
National Mosque. The site was near the
Railway Station, but it included a deep
valley, and had at first appeared to be
unsuitable on that account. But the earth
which was excavated from the high ground
(o create the stadium was transported to
fill the valley off Venning Road, — “killing
wwo birds with one stone.”

Tunku set up a committee, of which he
was chairman, with Dato Abdul Razak as
his deputy, to plan and organise the
ceremony and he named the stadium
“Stadium Merdeka.” Through the months
which followed Tunku mainained an
unruffled calm and the final week of
August arrived without any misadventure.

Kuala Lumpur had acquired a new
airport, and for several days before the
end of the month, official guests were
received and escorted to the best acco-
mmodation available. The Duke of Glou-
cester, accompanied by his wife, arrived
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The Union Jack is lowered at midnight
Tunku centre: Sardon Jubir on his right
Dato Sambantan on his left.

to represent Queen Elizabeth. They were
met by Tunku, by MacGillivray, who would
be their host, and by Cabinet Ministers.
The Malay Rulers assembled in Kuala
Lumpur to elect one of their number to
be the ‘Yang Di Pertuan Agong - Para-
mount Ruler - for the next five years,

The great stadium was ready. Very carly
on the moming of 31st August, members
of the public began 1w file through the
entrance s and to occupy the uncovered
stands which surrounded an oval expanse
of smooth green grass. A large rectangular
carpeted dais stood near the centre, still
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devoid of any furniture. Heavy rain started
to fall before dawn and continued until
nearly 8. a.m. Dato Abdul Razak visited the
stadium looked anxiously at the pools
of water which lay where the Guard of
Honour of Malay soldiers must march,
and at the sodden carpet on the uncovered
dais. The arm chairs for the Yang Di
Pertuan Agong and nine Rulers, for the
Duke of Gloucester, for the High Com-
missioner and for Tunku, and the orna-
mental table on which the proclamation
would be placed, were still safely stored
in a waiting room. Dato Razak conferred
by telephone with the Meteorological
officials and with Tunku at his residence,
and postponed the tme of arrival of the
Rulers, the Duke and the High Commis-
sioner for onc hour. The uncovered scats
were shrouded by ten thousand umbrellas.

The rain stopped, as predicted, at a
lide before nine. The sun forced its way
through low clouds and scattered flashes
of gold across the waterlogged lawn. The
arm chairs and the long srips of red
carpet, which would cover the approach
o the dais, were quickly carried out.
Tunku, dressed ina Malay uniform of
heavy silk, bordered with  gold
thread inspired by a waditional Ked:h
style worn only by royalty, received the
Duke, who wore the white wropical uniform
of a Briush Field Marshall The Rulers,
sheltered by nine yellow silk umbrellas
were already in position on the dais. The
‘Paramount Ruler’ sat in the centre with
the Duke on his right and Tunku on his
left. The Duke handed the *Constitutional
Instrument’ 0 Tunku. It conveyed sove-
over Penang and  Malacca and
w protection from the Malay States.
Tunku then spoke: “Independence is only
the threshold to high endeavour. At this
solemn moment 1 call on you all w0 dedi-
cate yourselves o the service of the new
Malaya.™ He then read the Proclamation
of Independence. *...*Now in the ne
of God, the Compassionate, the Merciful,
I Tunku Abdul Rahman Putra, Prime
Minister of the Persckutuan Tanah Mclayu,
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with the concurrence and approval of
Their Highnesses the Rulers of the Malay
States, hereby proclaim and declare that
the Persckutuan Tanah Melayu is, and with
God's blessing shall be for ever, a sovercign
democratic and independent State .
microphone carried his voice acro:
arena, but his words were drowned, time
after tme, by a massive chorus: ‘Merdeka!
Merdeka!”

Photographs from  scores
recorded that historic event.

By comparison, the scene at midnight
on 30th August was witnessed by relatively

|

of cameras

Tunku arrives at the Merdeka Stadium
31st August 1957.

and at a wll flood-lit clock tower above
them. Tunku stood near the flag poles,
with Abdul Razak, Dr. Isn Col. H.S.
Lee, Sardon, Sulaiman and V.T. Samban-
than  beside  him.  MacGillivray,  Field
Marshall Templer and a few other over-
seas guests sat on the low verandah of
the Selangor Club. A moment after mid-
night Malaya would be independent. The
clock in the tower began o suike: the
ack on one flag pole and the new
Federation Flag on the other began o
move slowly and simultancously, — the
Union Jack downwards, the Federation
Flag ug Is. As the last stroke of mid-

few and ph phs of the first 2

of Merdeka are rarely reproduced. The
event took place on the playing field bet-
ween the Moorish style government sec-
retariat and the Tudor-style Selangor Club.
That night, crowds covered every foot
of the playing arca and directed their
eyes, not at any football or tennis player,
but at wo flag poles planted side by side,
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night echoed above the heads of the crowd,
still silent, a band played ‘God Save the
Queen’ followed by *Negara-Ku' — not yet
familiar o the public but arresting and
captivating.

Tunku, who was the epitome of dignity
and decorum later that morning, then
raised both his arms above his head and




31st August, 1957.

ance a pas seul in uncontrolled rapture.
he moment the band stopped playing the
layan National Anthem, the silence

s shatered by a roar, consisting of a
ingle word, “MERDEKA”, shouted repea-
edly by at least ten thousand voices.
sardon Jubir, the Head of UMNO Youth,
tood a lile to the rear and when Tunku
owered his arms and stood temporarily
otionless, Sardon held out a medallion
vith the words ‘Bapa Merdeka’ — “Father
»f Independence” on it, and slipped the
ibbon from which it was suspended over
Tunku's head. Tunku walked slowly across
to speak to Templer and MacGillivray: he
would have liked to linger with his friends,
but a ceremony of unparalleled signifi-
cance was only hours away. His official
car standing in the club porch drove him

®

A Blvd Eye view of the Merdeka stadium, showing the dais, the parade and the vast crowd.

up the slope to his residence — the former
British Residency.

The night sky was clear: 31st August,
1957 had arrived. Contrary to the forecast
of some of his opponents, a new nation
had been born in an atmosphere of racial
harmony. The years of uncenainty, of
resolute dedication, of political struggle
against phenomenal obstacles were behind
him. For a few short hours before the
dawn prayer, Tunku could sleep soundly, —
the sleep of a man who had dreamed of a
near-miracle and had achieved it.
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unku proclaims Independence, in
nd Sir Donald MacGillivray, 31st August, 1
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